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1. ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ EΡΓΩΝ ΠΡΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΥΠΟ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 
A. ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ 
 

1.1.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ 
 

Για την εφαρμογή του ετήσιου προγράμματος 2012, η Υπεύθυνη Αρχή θα ενεργεί ως φορέας 
ανάθεσης και εκτέλεσης (άρθρα 7, 8 και 9 της Ε 2008/796 / ΕΚ απόφαση των εφαρμοστικών 
κανόνων). 
 
Λόγω των αποκλειστικών αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Αστυνομίας σχετικά με την περιοχή 
επιστροφής 
όπου υπάρχει το νομικό μονοπώλιο για την συγκεκριμένη αρχή επιβολής του νόμου, για την 
πλειοψηφία των δράσεων που προτείνονται στο ετήσιο πρόγραμμα 2012, η Υπεύθυνη Αρχή 
(Υ.Α.), θα ενεργεί ως εκτελεστικός φορέας. 
 
Για την υλοποίηση των δράσεων που αφορούν τις εθελούσιες επιστροφές και την ανάπτυξη του 
ιατρικού προσωπικού, η Υπεύθυνη Αρχή θα ενεργεί ως φορέας ανάθεσης. Η Υπεύθυνη Αρχή θα 
συντονίσει τη διαδικασία επιλογής (βλέπε ενότητα 1.3.) και θα παρακολουθεί την εφαρμογή των 
συμφωνιών επιχορήγησης από τους τελικούς δικαιούχους. 
 
Με σκοπό την ενίσχυση του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου και προκειμένου να 
διευκολυνθούν τα καθήκοντα της Υπεύθυνης Αρχής σχετικά με την παρακολούθηση των 
κατάλληλων ρυθμίσεων , μετά την έγκριση του προγράμματος, η Υπεύθυνη Αρχή θα υπογράψει 
γραπτή συμφωνία με τον διορισμένο εκπρόσωπο του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας 
(μνημόνιο συμφωνίας) και τους τελικούς δικαιούχους (Συμφωνία Επιχορήγησης). Οι συμφωνίες 
αυτές θα αναφέρουν όλες τις λεπτομέρειες σχετικά με την εφαρμογή, τα καθήκοντα και τις 
υποχρεώσεις που έχουν ανατεθεί στις ορισθέντες Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Ελληνικής 
Αστυνομίας και τους τελικούς δικαιούχους, όπως η παρακολούθηση και η ανάπτυξη των 
δράσεων εφαρμογής μέσω περιοδικών εκθέσεων (μηνιαία - τριμηνιαία), τα οποία θα 
υποβάλλονται στην Υ.Α. από τον αρμόδιο φορέα. 
 
Επιπλέον, η Υ.Α. θα έχει πρόσβαση σε όλα τα αρχεία, τα οποία διατηρούν οι αρμόδιες Υπηρεσίες 
σχετικά με την εφαρμογή των δράσεων, προκειμένου να μπορεί να εφαρμόσει τις 
επαληθεύσειςτων παρεχόμενων στοιχείων, μετά τους επιτόπιους ελέγχους κατ 'εφαρμογή του 
άρθρου 27 της βασικής Πράξης. Αυτό θα διευκολύνει το έργο της Υπεύθυνης Αρχής, η οποία θα 
έχει την τελική ευθύνη για την εφαρμογή του πολυετούς προγράμματος. 
 
 
 
 
 



Α.1.2. ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΤΟΥ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 
 
 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου 2800/2000 (ΦΕΚ 41 / 29.02.2000), "Αναδιάρθρωση των 
υπηρεσιών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης, η σύσταση του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας 
και άλλες διατάξεις »και το Προεδρικό Διάταγμα 14/2001 (ΦΕΚ I 12 / 31.01.2001), η Ελληνική 
Αστυνομία είναι υπεύθυνη για τα θέματα που αφορούν την είσοδο, την διαμονή και σε 
συνεργασία με τις υπόλοιπες αρμόδιες εθνικές αρχές την απασχόληση των αλλοδαπών στην 
Ελλάδα, εκτός από τις περιοχές που υπάγονται στη δικαιοδοσία τις Ακτοφυλακής, και για τις 
επιστροφές των συλληφθέντων παράνομων μεταναστών. 
 
Σύμφωνα με το περιεχόμενο της απόφασης σχετικά με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, 
ολόκληρο το έδαφος της Ελλάδα αποτελεί επιλέξιμη περιοχή για την οικονομική ενίσχυση μέσω 
του Ταμείου. 
Κατά συνέπεια, οι ενέργειες, που περιγράφονται στο ετήσιο πρόγραμμα του 2011 θα 
εφαρμοστούν μόνο από τις αρμόδιες Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, υπό 
την εποπτεία 
και τη καθοδήγηση της Υπεύθυνης Αρχής. Έτσι, η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει τα έργα των 
ενεργειών των ετήσιων προγραμμάτων από κοινού (έμμεσα): 
 Με τις Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, λόγω της τεχνικής 
εμπειρογνωμοσύνης, του υψηλού βαθμού εξειδίκευσης και των διοικητικών αρμοδιοτήτων των 
υπηρεσιών ανά κατηγορία ενεργειών. 
 
 
Οι Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Αστυνομίας που ασχολούνται από κοινού με την Υπεύθυνη 
Αρχή για την εφαρμογή των δράσεων των ετήσιων προγραμμάτων έχουν ως κατωτέρω: 
 
Η Διεύθυνση Αλλοδαπών είναι υπεύθυνη για την μελέτη θεμάτων για τους μετανάστες, την 
προετοιμασία της νομοθεσίας, των διοικητικών πράξεων, τη διαδικασία των κανόνων και μέτρων, 
την καθοδήγηση των περιφερειακών υπηρεσιών για την εφαρμογή των υφιστάμενων νόμων 
σχετικά με τη μετανάστευση και ιδίως για τον χειρισμό των θεμάτων που προκύπτουν, ο έλεγχος 
των διαβατηρίων, η λειτουργία των αρμόδιων υπηρεσιών για τον έλεγχο των διαβατηρίων, η 
συνεργασία με τις αρχές που είναι υπεύθυνες για την έγκριση την αφίξεων των αλλοδαπών που 
έρχονται για να εργαστούν, να σπουδάσουν, να συμμετάσχουν σε πολιτιστικές εκδηλώσεις, για 
οικογενειακές επανασυνδέσεις και άλλες διακεκριμένες περιπτώσεις από το νόμο, για λόγους 
δημόσιας τάξης και ασφάλειας, με την εξαίρεση της εισόδου των αλλοδαπών οι οποίοι δεν 
πληρούν τις προϋποθέσεις εισόδου και διάφορους άλλους λόγους. 
 
Η Διεύθυνση του Πολιτικό Προσωπικό ασχολείται με θέματα αποσπάσεων, εντάξεων, 
μεταφορών, υποβιβασμών, τοποθετήσεων, εμπειριών, επίσης ασχολείται με τους δείκτες των 
προσόντων και τις βαθμολογίες εργασίας, την αξιολόγηση των θέσεων, τις εκθέσεις ικανότητας 
του αστυνομικού προσωπικού, τις βαθμολογικής και μισθολογικής προαγωγές, τις άδειες μετ' 



αποδοχών, άδειες ασθένειας, την ηθική αμοιβή, τις πειθαρχικές και ποινικές υποθέσεις, τις 
άδειες 
εργασίας με αμοιβή, τις απολύσεις, τις τοποθετήσεις, τις  μεταφορές, τις προσωρινές 
μετακινήσεις και οποιοδήποτε άλλο θέμα σε σχέση με το μόνιμο πολιτικό προσωπικό, που αφορά 
την έκδοση του διοικητικών πράξεων. 
 
Η Διεύθυνση της Εκπαίδευσης, είναι υπεύθυνη για τον διορισμό των εκπαιδευτικών, των 
εκπαιδευτών και το λοιπό προσωπικό στα σχολεία κατάρτισης, την έγκριση των προγραμμάτων 
κατάρτισης που αναπτύχθηκε από την Αστυνομική Ακαδημία, την έκδοση ή την παροχή των 
σχολικών βιβλίων και του διδακτικού υλικού για τις ανάγκες κατάρτισης του αστυνομικού 
προσωπικού σε συνεργασία με τα Τμήματα του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα 
των διεθνών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων, τη μελέτη, την επεξεργασία και την ανάπτυξη της 
εκπαίδευσης καθώς και του υψηλού επιπέδου των εκθέσεων που υποβάλλονται από τους 
συμμετέχοντες σε διεθνή και ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα και τη δημιουργία μιας 
βάσης δεδομένων που σχετίζεται με αυτό, επίσης τα προγράμματα παρακολούθησης και 
αξιολόγησης της κατάρτισης του προσωπικού σε Διεθνές και Ευρωπαϊκό επίπεδο και την 
κατάταξη με βάση τη Γνώση για το θέμα. 
 
Η ξαφνική και δραματική αύξηση των μεταναστών έχει δημιουργήσει πολλά προβλήματα καθώς 
ένα μεγάλο μέρος της συγκεκριμένης μεταναστευτικής ροής, προέρχεται κυρίως από τις 
υπανάπτυκτες χώρες. Οι συλληφθέντες παράνομοι μετανάστες πρέπει να επιστρέψουν στις 
χώρες καταγωγής τους ή σε τρίτες χώρες που θα τους δεχτεί. Προκειμένου να επιτευχθεί 
αποτελεσματικά η διαχείριση της επιστροφής, είναι απαραίτητο ότι στην εφαρμογή των 
πράξεων, όπου η Υπεύθυνη Αρχή ενεργεί ως εκτελεστικός φορέας λόγω του μονοπωλίου του 
νόμου, η ιδιαίτερη ευθύνη να απορρέει μόνο από την Ελληνική Αστυνομία. 
 
Αρχίζοντας με την κατανομή του προϋπολογισμού που ξεκινάει από το Μάιο έως τον Ιούλιο κάθε 
χρόνο, οι Διευθύνσεις της Ελληνικής Αστυνομίας κάνουν τον προγραμματισμό των 
δραστηριοτήτων για το επόμενο έτος. Η Υπεύθυνη Αρχή επιλέγει τις δράσεις που είναι επιλέξιμες 
και μπορούν να χρηματοδοτηθούν από το Ταμείο. 
 
Στις εθελούσιες επιστροφές και στην ανάπτυξη της ιατρικής βοήθειας, η Υπεύθυνη Αρχή ενεργεί 
ως φορέας ανάθεσης και είναι σχεδιασμένη για να παρέχει αποτελεσματικούς μηχανισμούς και 
διαδικασίες για την ασφαλή, οργανωμένη και αξιοπρεπή επιστροφή των υπηκόων τρίτων χωρών 
οι οποίοι επιθυμούν να επιστρέψουν στη χώρα τους εθελοντικά . 
 
Η εφαρμογή των ετήσιων προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επιστροφής, που ενεργεί ως 
εκτελεστικό φορέας, υλοποιείται από κοινού με τις Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Ελληνικής 
Αστυνομία, εκπροσωπείται από τον Αρχηγό της Ελληνικής Αστυνομίας. Ο Αρχηγός θα υπογράψει 
το Μνημόνια Κατανόησης και θα δεσμευτεί για την επιτυχή ολοκλήρωση των έργων. 
 
 
 



Α.1.3. Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
 
Οι δράσεις που αφορούν το ετήσιο πρόγραμμα του 2012 έχουν επιλεγεί αποκλειστικά από 
τις ενέργειες που περιγράφονται στο Πολυετές Πρόγραμμα του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Επιστροφής. 
   
  Μέθοδος Εκτελεστικού Φορέα 
 
Η διαδικασία επιλογής των δράσεων που θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο της μεθόδου του 
Εκτελεστικού Φορέα έγινε κατά τη στιγμή της σύνταξης του ετήσιου προγράμματος 2012 και οι 
αρμόδιες εθνικές υπηρεσίες του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη  που 
συμμετείχαν ήταν: η Διεύθυνση Αλλοδαπών, η Διεύθυνση Πολιτικού Προσωπικού, η Διεύθυνση 
Εκπαίδευσης του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας. 
 
Η Υπεύθυνη Αρχή (Υπουργείο Δημόσιας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη / Υπηρεσία Διαχείρισης 
των Ευρωπαϊκών και Αναπτυξιακών Προγραμμάτων  / Διαχείριση του Ταμείου Επιστροφής) 
ετοίμασε ένα έγγραφο, αναφορικά με τις επιλέξιμες δράσεις και τις στρατηγικές κατευθυντήριες 
γραμμές (προτεραιότητες - συγκεκριμένες προτεραιότητες) του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επιστροφής  
ζητώντας την υποβολή των προτάσεων για πιθανές ενέργειες. Μετά την εκτίμηση της Επιτροπής 
Παρακολούθησης των υποβληθεισών προτάσεων, η επιλεγμένες δράσεις ελήφθησαν υπόψη για 
τη σύνταξη του Ετήσιου Προγράμματος 2012. Θεωρείται ότι αυτές οι υπηρεσίες θα υλοποιήσουν 
τις δράσεις που έχουν αποφασιστεί σε συνεργασία με την Υ.Α.. 
 
 Μέθοδος Φορέα Ανάθεσης 
 
Όσον αφορά τη δράση σχετικά με τις εθελούσιες επιστροφές και την παροχή ιατρικής 
περίθαλψης, οι τελικοί δικαιούχοι θα επιλέγονται μετά από ανοικτή πρόσκληση για προτάσεις. Η 
πρόσκληση για την υποβολή των προτάσεων θα κυκλοφορεί ευρέως σε δυνητικούς τελικούς 
δικαιούχους (π.χ. δημοσίευση στην κύρια ημερήσια εφημερίδα και στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
του Ταμείου). Η πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων θα περιλαμβάνει την περιγραφή των 
πιθανών έργων, παραπομπές στο νομικό πλαίσιο, τον διαθέσιμο προϋπολογισμό, το οικονομικό 
πρόγραμμα, τους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους, το είδος και τη μεθοδολογία για την 
αξιολόγηση και την επιλογή των προτάσεων, την ποιότητα και τους δείκτες ποσότητας που 
χρησιμοποιούνται για τους σκοπούς της παρακολούθησης, τα σύμβολα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και της Ελληνικής Δημοκρατίας, ο τόπος και ο χρόνος για την υποβολή των προτάσεων, τα 
συνημμένα έγγραφα και κάθε άλλο απαραίτητο στοιχείο. 
 
Θα συσταθεί μια Ειδική Επιτροπή Αξιολόγησης που θα είναι υπεύθυνη για την αξιολόγηση των 
προτάσεων που υποβάλλονται για συγχρηματοδότηση από το Ταμείο.  
Η Υπεύθυνη Αρχή θα συντονίζει και θα παρέχει υποστήριξη σε όλα τα στάδια της διαδικασίας της 
επιλογής. Ειδικότερα η Υ.Α. θα είναι αρμόδια για τα εξής: 
 οργάνωση και δημοσίευση των προσκλήσεων για την υποβολή των προτάσεων 
 κατάρτιση απόφασης έγκρισης για επιλεγμένα έργα, λαμβάνοντας υπόψη την 



γνωμοδότηση της Ειδικής Επιτροπής Αξιολόγησης, 
 μέριμνα για προετοιμασία και υπογραφή των Συμφωνιών Χρηματοδότησης μεταξύ της 
Υ.Α. και των νόμιμοι εκπρόσωποι των τελικών δικαιούχων. 
 παρακολούθηση της εφαρμογής των δράσεων που έχουν εγκριθεί στο πλαίσιο του 
πολυετούς προγράμματος και των ετήσιων προγραμμάτων. 
 
 
Η εγκριτική απόφαση θα δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του Ταμείου Επιστροφής και θα 
ανακοινώνεται σε όλους τους υποψηφίους (που επίσης είναι ενήμεροι για τα αποτελέσματα της 
διαδικασίας επιλογής). Επίσης θα εγγράφεται στο Σύστημα Λογιστικής Παρακολούθησης για το 
Ταμείο της Επιστροφής (M.A.SY.RE.F). Επίσης, οι Συμφωνίες Επιχορήγησης θα καταχωρούνται στο 
Σύστημα Λογιστικής Παρακολούθησης για το Ταμείο Επιστροφής (MASY.RE.F). 
 
  
 
 
Α.1.4. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
 
Όσον αφορά τις διαδικασίες της εφαρμογής των δράσεων, η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει την 
εθνική νομοθεσία σχετικά με το δημόσιο λογιστικό (νόμος της 2362/95 ΦΕΚ 247 / Α - 27-11-1995 
και άλλων) το οποίο είναι σε συμμόρφωση με το άρθρο 11 των εφαρμοστικών κανόνων απόφαση 
2008/458 / ΕΚ), με την εξαίρεση των διαφορετικών διατάξεων σχετικά με τα όρια που καθορίζουν 
το είδος των διαδικασιών που πρέπει να ακολουθηθούν, όπως η τακτική διαδικασία ανάθεσης 
(ανοικτή ή κλειστή) ή η συνοπτική διαδικασία (άμεση ανάθεση, αυτοσχέδια ή με 
διαπραγμάτευσης). 
 
Η πλειονότητα των προτεινόμενων δράσεων αφορούν την παροχή υπηρεσιών και όχι 
διαδικασίες σύναψης συμβάσεων. Σύμφωνα με την ανωτέρω Νόμο και τις σχετικές Υπουργικές 
Αποφάσεις, όλες οι διαδικασίες σχετικά με την παροχή των υπηρεσιών για τους δημόσιους 
φορείς υλοποιούνται από τη δημόσια υπηρεσία της χώρας μας. Έτσι, η Υπεύθυνη Αρχή θα 
δεσμευτεί, μέσω της υπογραφής του μνημονίου συμφωνίας, με την αντίστοιχη Υπεύθυνη 
Υπηρεσία  για κάθε δράση, του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, για την εφαρμογή όλων των 
διαδικασιών είτε σχετικά με τις δημόσιες συμβάσεις είτε τις διατάξεις των υπηρεσιών. 
 
Σύμφωνα με τον ανωτέρω Νόμο (L 2362/95 ΦΕΚ 247 / Α - 27-11-1995) και τις σχετικές υπουργικές 
αποφάσεις, όλες τις διαδικασίες σύναψης συμβάσεων που αφορούν τον εξοπλισμό για την 
παροχή δημοσίων υπηρεσιών προϋπολογισμού πάνω από 73.800 ευρώ, είναι αρμόδιο το 
Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων της χώρας μας. 
Παρ 'όλα αυτά, οι δημόσιες υπηρεσίες είναι σε θέση να ζητήσουν από το εν λόγω Υπουργείο την 
έκδοση έγκρισης,  οι παραπάνω διαδικασίες να υλοποιηθούν από τις ίδιες.  Έτσι, η Υπεύθυνη 
Αρχή, θα δεσμευτεί, μέσω της υπογραφής του Μνημονίου Συμφωνίας με την Υπηρεσία των 
Προμήθειών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, είτε για την υλοποίηση όλων των 
διαδικασιών που αφορούν τις διαδικασίες σύναψης συμβάσεων και την εφαρμογή των 



συμβάσεων, υπό την προϋπόθεση ότι χορηγείται σχετική άδεια από το Υπουργείο Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων ή για την παρακολούθηση της πορείας 
υλοποίησης των παραπάνω Διαδικασιών που θα πραγματοποιηθεί από την αρμόδια υπηρεσία 
του αναφερόμενου Υπουργείου. 
 
Αν οι διαδικασίες προμηθειών, ανατεθούν στην αρμόδια υπηρεσία του Αρχηγείου της Ελληνικής 
Αστυνομίας και όχι στο Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & 
Δικτύων οι συμβάσεις των διαδικασιών σύναψης θα υπογραφούν, ανάλογα με το ποσό της 
σύμβασης, από την πολιτική ή φυσική ηγεσία του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης & Προστασίας του 
Πολίτη / Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία, στην οποία θα 
ανατεθούν πρόσθετα καθήκοντα από την Υ.Α. 
 
Για τις δράσεις 3.1.1, 3.1.2 και  3.1.6., το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης & του Πολίτη Προστασία 
(Διεύθυνση Οικονομικών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) δύναται να ενεργεί ως 
εκτελεστικός φορέας. Σύμφωνα με την εθνική μας νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Προεδρικού 
Διατάγματος 14/2001 (ΦΕΚ 12 / 31.01.2001)], το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης & Προστασίας του 
Πολίτη / Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας / Διεύθυνση Οικονομικών, Διεύθυνση Αλλοδαπών και 
Διεύθυνση Πολιτικού Προσωπικού θα υλοποιήσουν τις προαναφερθείσες δράσεις. Σε περίπτωση 
που υπάρχει καθυστέρηση, θα υπάρξει μια εναλλακτική διαδικασία της εφαρμογής, 
χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του φορέα ανάθεσης.  Οι τελικοί δικαιούχοι θα επιλέγονται μετά 
από ανοικτή πρόσκληση. Σε αυτήν την περίπτωση, οι δυνητικοί αποδέκτες των επιδοτήσεων θα 
είναι ΜΚΟ ή διεθνείς οργανισμοί που μπορούν να εφαρμόσουν αυτές τις ενέργειες. 
 
Η υλοποίηση του προγράμματος θα ξεκινήσει αμέσως μετά την έγκριση του ετήσιου 
προγράμματος 2012 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με το εικονιζόμενο 
χρονοδιάγραμμα. 
 
 

Ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση των δράσεων 

 Διαδικασία 
επιλογής/ 
(πρόσκληση 
για 
προτάσεις) 

Υπογραφές των 
μνημονίων 
συμφωνίας/  
συμφωνία 
επιχορήγησης 

Υλοποίηση της 
δράσης 

Ολοκλήρωση 
της δράσης 

Δράση 3.1.1 02.2013 Αναμένεται 
12.2013/02/2014 

02.2014-06.2014 06.2014 

Δράση 3.1.2 08.2013 Αναμένεται 
12.2013/02.2014 

02.2014 - 06.2014 06.2014 

Δράση 3.1.3. 12.2013 Αναμένεται 
01.2013/02.2013 

02.2013 - 06.2014 06.2014 

Δράση 3.1.4. 12.2013 Αναμένεται 
01.2013/02.2013 

02.2013 - 06.2014 06.2014 



Δράση 3.1.5 12.2013 Αναμένεται 
01.2013/02.2013 

02.2013 - 06.2014 06.2014 

Δράση 3.1.6 09.2013 Αναμένεται 
03.2014/04.2014 

04.2014 - 06.2014 06.2014 

Δράση 3.1.7 12.2012 Αναμένεται 
01.2013/02.2013 

02.2013 - 06.2014 06.2014 

Δράση 3.1.8 08.2013 Αναμένεται 
10.2013/11.2013 

11.2013 - 06.2014 06.2014 

Δράση 3.1.9 11.2013 Αναμένεται 
03.2014/04.2014 

04.2013-06.2014 06.2014 

Δράση 
3.1.10 

12.2013 Αναμένεται 
04.2014/04.2014 

04.2013-06.2014 06.2014 

Δράση 
3.1.11 

05.2013 Αναμένεται 
05.2013/10.2013 

10.2013-06.2014 06.2014 

Δράση 
3.1.12 

01.2014 Αναμένεται 
01.2014/01.2014 

01.2013-06.2013 06.2014 

Δράση 3.2.1 12.2013 Αναμένεται 
01.2013/02.2013 

02.2013-06.2014 06.2014 

Δράση 3.3.1 05.2013 Αναμένεται 
06.2013/06.2013 

07.2013-06.2014 06.2014 

Δράση 3.4.1 11.2012 Αναμένεται 
01.2013/02.2013 

02.2013-06.2014 06.2014 

 
 
Δεδομένης της κλίμακας του Ε.Π. 2012 και η περιορισμένη δυναμικότητα των επιχειρησιακών 
υπηρεσιών για τη διαχείριση Έργων μεγάλης κλίμακας, οι δράσεις που υλοποιούνται από την 
υπεύθυνη αρχή θα ανατίθενται σε Υπεύθυνο Έργου, ο οποίος θα είναι μέλος της Ελληνικής 
Αστυνομίας. Οι Διευθυντές έργου θα υποστηρίζονται στο έργο τους σε υλικοτεχνικό επίπεδο από 
έναν ή περισσότερους Συντονιστές / Βοηθοί, οι οποίοι δεν θα είναι κατ’ 'ανάγκην δημόσιοι 
υπάλληλοι. Τα κόστη θα βαρύνουν τον προϋπολογισμό της κάθε δράσης.  
 
Αναθέσεις υπάρχουν ήδη από το Ε.Π. 2011 για έργα μεγάλης κλίμακας, προκειμένου να ενισχυθεί 
η παρακολούθηση της εφαρμογής. Για παράδειγμα, για δράσεις που σχετίζονται με επιχειρήσεις 
επαναπατρισμού, η Διεύθυνση Αλλοδαπών Αττικής είναι υπεύθυνη για την παρακολούθηση και 
τον συντονισμό. Διευθυντής Έργου είναι ο Προϊστάμενος του Τμήματος Απέλασης και αυτός 
υποστηρίζεται από έναν Συντονιστή / Βοηθό. 
 
 
Α.1.5. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΤΟΥ Ετησίου Προγράμματος 2012 
 
Αυτή η ενότητα παρουσιάζει τις αλλαγές του Ε.Π. 2012 και περιγράφει τους λόγους που 
οδήγησαν στην αναθεώρηση της κάθε δράσης. 
 



3.1.1. Η βελτίωση των πληροφοριών που παρέχονται στους πιθανούς υποψήφιους 
επιστροφής, από την απασχόληση διερμηνέων και μεταφραστών των γλωσσών τους 
και 
3.1.2. Η βελτίωση της παροχής ψυχολογικής υποστήριξης σε ενδεχόμενους υποψήφιους 
επιστροφής από την απασχόληση κοινωνικών λειτουργών και ψυχολόγων 
 
Κατά την υλοποίηση των δράσεων 3.1.1 και 3.1.2, ένας αυξημένος αριθμός αιτήσεων για 
απασχόληση (μεταφραστές, ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί) υποβλήθηκαν . Υπήρχαν 
καθυστερήσεις λόγω ότι α) η επιτροπή αξιολόγησης των υποψηφίων έπρεπε να διαχειριστεί και 
να αξιολογήσει τον μεγάλο όγκο αιτήσεων και β) τον αυξημένο αριθμό καταγγελιών/ 
αντιρρήσεων, κατ’ 'αναλογία των αιτήσεων. Η επιτροπή έπρεπε να εξετάσει λεπτομερώς όλες τις 
αντιρρήσεις και να αποφασίσει σχετικά με τις αξιώσεις. Υπήρξαν επίσης νομικά ζητήματα, τα 
οποία απαιτούσαν διευκρινήσεις από νομικούς συμβούλους, που είχαν αναφερθεί στο Δημόσιο 
Νομικό Συμβούλιο. 
 
Με βάση τις πληροφορίες από την εφαρμογή των Ετήσιων Προγραμμάτων των προηγούμενων 
ετών, ο αρχικός προϋπολογισμός των παραπάνω ενεργειών ήταν προγραμματισμένος να καλύψει 
τη μίσθωση μεταφραστών, ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουργών για 7,5 μήνες, με πιθανότητα 
αύξησης στην περίπτωση ολοκλήρωσης των διαδικασιών επιλογής σε μικρότερο χρόνο. Η 
αναθεώρηση του προϋπολογισμού μειώθηκε αναλογικά, διότι η περίοδος απασχόλησης ήταν  5 
μήνες αντί για 7,5 που είχε σχεδιαστεί αρχικά. 
 
3.1.5. Η εκτέλεση των αναγκαστικών επιστροφών ή η διευκόλυνση της οικειοθελούς 
αναχώρησης από την Ελληνική Αστυνομία για τους υπηκόους τρίτων χωρών που δεν πληρούν 
ή δεν πληρούν πλέον τις προϋποθέσεις για την είσοδο και τη διαμονή  
και 
3.2.1. Η υλοποίηση των κοινών δραστηριοτήτων με άλλα κράτη μέλη της ΕΕ 
 
Στην αναθεωρημένη έκδοση του ετήσιου προγράμματος 2012, ένα σημαντικό μέρος του 
προϋπολογισμού μεταφέρθηκε στη δράση «3.2.1. Η υλοποίηση των κοινών δραστηριοτήτων με 
άλλα κράτη μέλη της ΕΕ Κράτη μέλη »της οποίας ο αρχικός προϋπολογισμός ήταν 58.888,89 και 
αυξήθηκε σε 1.730.000 €. Στη δράση 3.2.1 ο αρχικός στόχος ήταν σταθερός σε 4 κοινές πτήσεις 
(περίπου 200 επαναπατρισθέντες) και αυξήθηκε σε 9 κοινές πτήσεις (περίπου 540 
επαναπατρισθέντες). 
 
Παρ 'όλα αυτά, υπάρχει μια μείωση του αρχικού στόχου των επαναπατριζόμενων λόγω των 
σημαντικών εμποδίων στην έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων από τις αρμόδιες προξενικές αρχές. 
 
Μεταξύ των λόγων που προκάλεσαν την μείωση του αριθμού των επιστροφών είναι οι 
ακόλουθοι: 
 Οι προξενικές αρχές του Μπαγκλαντές, του Πακιστάν, του Αφγανιστάν, που είναι ο κύριος 
προορισμός των επαναπατριζόμενων τρίτων χωρών, δεν συνεργάζονται προκειμένου να 
εκδοθούν τα απαραίτητα ταξιδιωτικά έγγραφα, παρόλο που έχουν αναγνωρισθεί και 



ταυτοποιηθεί οι υπήκοοι . Πιο συγκεκριμένα, η μη συμμόρφωση με τη συμφωνία επανεισδοχής 
μεταξύ της ΕΕ και το Πακιστάν. Για παράδειγμα, έχουν εντοπιστεί 1.500 εκκρεμή αιτήσεις, αλλά 
δεν έχουν εκδοθεί ταξιδιωτικά εγγράφων κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους. 
 Μια σημαντική αύξηση των αιτήσεων για πολιτικό άσυλο έχει παρατηρηθεί. Σε πολλές 
περιπτώσεις, υπήρξε καταχρηστική χρήση αυτού του δικαιώματος. 
 Η έλλειψη ορισμένων προξενικών αρχών στη χώρα μας, όπως της Σομαλίας και του 
Αφγανιστάν. Γίνεται συνεχή προσπάθεια από το Υπουργείο Εξωτερικών, με σκοπό να ιδρυθεί  
Αφγανικό Προξενείο στην Αθήνα. 
 
Το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, η Διεύθυνση Αλλοδαπών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας και η Διεύθυνση Αλλοδαπών Αττικής έχουν καταβάλει 
σημαντικές προσπάθειες προκειμένου να ξεπεραστούν οι παραπάνω δυσκολίες και τα εμπόδια. 
Πιο συγκεκριμένα: 
 Ο υπουργός Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη συνάντησε τον ομόλογό του από 
το Μπαγκλαντές, στη χώρα του, προκειμένου να βελτιωθεί η συνεργασία και να επιταχυνθεί η 
ταυτοποίηση και η διαδικασία έκδοσης ταξιδιωτικών εγγράφων. 
 Ο υπουργός Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη συναντήθηκε με τον Πρόξενο του 
Πακιστάν στην Ελλάδα προκειμένου να συζητήσουν θέματα σχετικά με τις δυσκολίες και τα 
εμπόδια που αναφέρθηκαν παραπάνω και πρότεινε λύσεις. 
 Η στενή συνεργασία μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη 
και του Υπουργείου Εξωτερικών για κοινές δράσεις, συναντήσεις και η συνεργασία με τις 
προξενικές αρχές των τρίτων χωρών. 
 Όπως και παραπάνω, η στενή συνεργασία μεταξύ της Διεύθυνσης Αλλοδαπών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας και της Διεύθυνσης Αλλοδαπών Αττικής για κοινές δράσεις 
και συνεργασία για συναντήσεις με τις προξενικές αρχές των τρίτων χωρών. 
 
3.1.6. Βελτίωση της παροχής νομικών υπηρεσιών σε υποψήφιους για επιστροφή μέσω την 
πρόσληψης νομικών συμβούλων. 
 
Οι υπηρεσίες νομικής βοήθειας θα παρασχεθούν από μέλη των Δικηγορικών Συλλόγων. Κατά την 
υλοποίηση του Ετησίου Προγράμματος 2012, όλες οι προπαρασκευαστικές φάσεις θα 
ολοκληρωθούν ώστε να υπογραφεί ένα μνημόνιο κατανόησης με τους δικηγορικούς συλλόγους. 
Ένα τμήμα αυτής της Δράσης θα χρηματοδοτηθεί στο Ετήσιο Πρόγραμμα του 2013. 
Συγκεκριμένα, έχει ήδη υπογραφεί ένα μνημόνιο κατανόησης και συμφωνία επιχορήγησης με τον 
Δικηγορικό Σύλλογο Αττικής και η Δράση είναι υπό υλοποίηση. 
 
 
3.1.7. Βελτίωση των συνθηκών κράτησης για τους κρατούμενους που βρίσκονται σε διαδικασία 
επιστροφής, ειδικά στις ευπαθείς ομάδες 
 
Κατά την αναθεώρηση του Ετησίου Προγράμματος 2012, ο προϋπολογισμός μειώθηκε από 
€9.000.000 σε €2.000.000 εξαιτίας των καθυστερήσεων στη σύναψη συμβάσεων με επιλεγμένους 



υποψήφιους ανοιχτών διαγωνισμών (για σίτιση και καθαρισμό), που είναι ακόμη σε εξέλιξη και 
ακολουθούν χρονοβόρες διαδικασίες. 
 
Τα έξοδα σίτισης και καθαρισμού θα καλυφθούν από τον προϋπολογισμό του Ετησίου 
Προγράμματος 2013. Εντούτοις, τα έξοδα που προγραμματίστηκαν για τη βελτίωση των 
συνθηκών κράτησης έχουν καλυφθεί με κρατική χρηματοδότηση, μειώνοντας ισόποσα της 
χρηματοδοτικές πηγές των δραστηριοτήτων της Ελληνικής Αστυνομίας. 
 
Επιπλέον, τα €2.000.000 προγραμματίστηκαν για να συνεισφέρουν στη βελτίωση των συνθηκών 
κράτησης, για την παροχή ειδών ένδυσης, εξοπλισμού ψυχαγωγίας, επίπλων, παιδικών χαρών, 
αθλητικού εξοπλισμού, αντικειμένων προσωπικής υγιεινής, τηλεοράσεων, εξοπλισμού για 
γραφεία για ψυχολογικές συνεδρίες, κ.λ.π. 
 
3.1.8 Δημιουργία ή αναβάθμιση των κέντρων κράτησης για κρατούμενους που είναι υπό 
διαδικασία επιστροφής 
Στην υποβολή του θεωρημένου Ετήσιου Προγράμματος του 2012, ο προϋπολογισμός για την 
δράση 3.1.8 αυξήθηκε από τα 14,8 εκατομμύρια στα 20 εκατομμύρια. Αυτή η αύξηση οφείλεται 
κυρίως στη δημιουργία του Προαναχωρησιακού Κέντρου της Μυτιλήνης και την αναβάθμιση/ 
επέκταση του Κέντρου της Κορίνθου. 
Το Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης της Μυτιλήνης είχε αρχικά υποβληθεί στο προσχέδιο του 
ετήσιου προγράμματος του 2013 και επιπλέον προβλέπεται στο Σχέδιο Δράσης στη σελίδα 63. 
Το Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης της Μυτιλήνης αντικαθιστά το Κέντρο στην Καρωτή 
(Έβρος), που είχε υποβληθεί στο αρχικά εγκεκριμένο Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012, με 
προϋπολογισμό 4,6 εκατομμύρια ευρώ. Το Κέντρο στην Καρωτή δεν θα δημιουργηθεί και 
προτείνεται η κατασκευή ενός Κέντρου στη Μυτιλήνη, όπως προβλέφθηκε στο Σχέδιο Δράσης. 
Μετά την εφαρμογή της επιχείρησης «ΑΣΠΙΔΑ» οι ροές μεταναστών έχουν σχεδόν εξαλειφθεί στη 
περιοχή του Έβρου. Η δημιουργία του Προαναχωρησιακού Κέντρου Κράτησης στη Μυτιλήνη 
απαιτείται λόγω της αύξησης των μεταναστευτικών ροών στο κεντρικό και νότιο Αιγαίο. Αυτό το 
Κέντρο θα λειτουργεί συμπληρωματικά με το Κέντρο Πρώτο Υποδοχής με σκοπό την εφαρμογή 
βέλτιστων πρακτικών μεταξύ της διαδικασίας ταυτοποίησης και της εφαρμογής της διαδικασίας 
επιστροφής. 
Επιπροσθέτως, δεν θα σχεδιαζόταν να δημιουργηθούν δύο νέα κέντρα κράτησης, όπως αρχικά 
είχε υποβληθεί στο προσχέδιο του Ετήσιου Προγράμματος του 2013 (Ριτσώνα και Κεντρική 
Μακεδονία). 
Η αύξηση του προϋπολογισμού για το Κέντρο της Κορίνθου αφορά στις επιπρόσθετες εργασίες 
που απαιτούνται για την αύξηση της χωρητικότητας του Κέντρου στις 2.000 θέσεις, όπως 
προβλέφθηκε στο Σχέδιο Δράσης. 
Το Κέντρο της Κορίνθου στο παρελθόν ήταν στρατιωτικό κτίριο. Απαιτούνταν η αναθεώρηση του 
αρχιτεκτονικού σχεδιασμού και ήταν απαραίτητες πολύ σημαντικές κατασκευαστικές εργασίες 
για μια σωστή αναδιαμόρφωση των χώρων. Η αναβάθμιση και επέκταση του Κέντρου της 
Κορίνθου θα συνεισφέρει σημαντικά στη βελτίωση των συνθηκών κράτησης. Προβλέπονται 
εργασίες για τη δημιουργία χώρων αναψυχής/ διασκέδασης, χώροι για την άσκηση των 
θρησκευτικών τους δικαιωμάτων, χώροι ανάρρωσης, γραφεία για ψυχοκοινωνικές συνεδρίες, 



διοικητικά γραφεία, επιπλέον μπάνια και τουαλέτες, ηλεκτρικές και υδραυλικές εργασίες, 
βελτίωση της ύδρευσης και αποχέτευσης. 
 
3.1.11 Παροχή ιατρικής βοήθειας στα κέντρα επαναπατρισμού κατά τη διαδικασία της 
επιστροφής 
Αυτή η δράση θα εφαρμοστεί από το Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας (ΕΚΕΠΥ)σε συνεργασία 
με άλλους δημόσιους οργανισμούς του Υπουργείου Υγείας και με Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
(Μ.Κ.Ο) με ευρεία εμπειρία, όπως οι Γιατροί του Κόσμου και την Ιατρική Παρέμβαση. Το Εθνικό 
Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας (ΕΚΕΠΥ) είναι μία υπηρεσία που ιδρύθηκε από το Υπουργείο Υγείας. 
Λειτουργεί σαν μείζων εποπτεύων και συντονιστικός οργανισμός του συστήματος υγειονομικής 
περίθαλψης. Τα πεδία δράσης του ΕΚΕΠΥ είναι: 
 Διαχείριση του συστήματος έκτακτων ιατρικών υπηρεσιών 
 Υγειονομικές Κρίσεις εξαιτίας σημαντικών καταστροφών 
 Δημόσια Υγεία 
 Απειλές Χημικών, Βιολογικών, Ραδιενεργών και Πυρηνικών Όπλων 
 Υγειονομικές Κρίσεις που οφείλονται σε κλιματικές αλλαγές 
 Ανθρωπιστική βοήθεια στα θύματα φυσικών ή τεχνητών καταστροφών 
 Ιατρική κάλυψη σημαντικών αθλητικών και κοινωνικών γεγονότων 
 Ευρωπαϊκή συνεργασία 
 Εκπαίδευση διαχειριστών κρίσεων υγείας 
Η εφαρμογή της δράσης θα λάβει χώρα μετά την υπογραφή ενός Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ 
της αρμόδια αρχής και του (ΕΚΕΠΥ). 
 
3.1.12 Αναβάθμιση των τμημάτων Απέλασης των Διευθύνσεων Αλλοδαπών Αττικής και 
Θεσσαλονίκης 
Το Τμήμα Απελάσεων της Θεσσαλονίκης αναβαθμίστηκε λόγω της αναδιάρθρωσης και 
αναδιοργάνωσης της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και εξαιτίας σημαντικών αλλαγών στη 
διαχείριση των επιστροφών από τα κέντρα κράτησης της Βορείου Ελλάδος. 
Κατά συνέπεια, υπάρχει μία αύξηση του προϋπολογισμού από τα €400.000 στα €520.000, σαν 
αποτέλεσμα της ανάγκης αναβάθμισης του Τμήματος Απελάσεων της Θεσσαλονίκης, το οποίο 
διαχειρίζεται και οργανώνει τις επιστροφές στη Βόρεια Ελλάδα, έτσι ώστε να βρίσκεται στο ίδιο 
λειτουργικό επίπεδο με το Τμήμα Απελάσεων της Αττικής. 
 
Δράση 3.4.2: Ανάπτυξη κοινών δεικτών (δείκτες αποτελέσματος, δείκτες πολιτικής) για την 
παρακολούθηση και αξιολόγηση των προγραμμάτων εθελουσίας ή/και αναγκαστικής 
επιστροφής σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο 
και 
Δράση 3.4.3: Συλλογή εθνικών δεδομένων στο πεδίο των επιστροφών (με ιδιαίτερη έμφαση 
στην καταλληλότητα των πηγών προέλευσης και στη μέθοδο της συλλογής δεδομένων με 
σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας των πηγών προέλευσης δεδομένων και την ταχύτητα της 
συλλογής αυτών) και σύγκριση με άλλα Κράτη Μέλη 
Οι παραπάνω δράσεις έχουν συμπεριληφθεί στο Ετήσιο Πρόγραμμα του 2013. 
 



Α.1.6 ΑΝΤΙΠΑΡΑΒΟΛΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ 2012 ΚΑΙ ΣΤΟΧΩΝ M.A.P. 
 

Δράση Προτεραιότητα Στόχοι που 
προβλέπονται στο MAP 

Δράση 3.1.1.: Βελτίωση της πληροφόρησης 
που παρέχεται σε υποψήφιους προς 
επιστροφή, με την πρόσληψη διερμηνέων και 
μεταφραστών της μητρικής τους γλώσσας 

1 1 

Δράση 3.1.2.: Βελτίωση της παροχής 
ψυχολογικής υποστήριξης σε υποψήφιους 
προς επιστροφή, προσλαμβάνοντας 
κοινωνικούς λειτουργούς / ψυχολόγους 

1 1 

Δράση 3.1.3.: Βελτίωση της συνεργασίας στην 
επιστροφή με τις αρχές των συνεργαζόμενων 
τρίτων χωρών και με άλλα Κράτη – Μέλη 

1 2 

Δράση 3.1.4.: Διμερείς συναντήσεις με τις 
Προξενικές Αρχές των τρίτων χωρών 

1 2 

Δράση 3.1.5.: Εφαρμογή των αναγκαστικών 
επιστροφών ή υποβοήθηση της εθελουσίας 
αναχώρησης από την Ελληνική Αστυνομία για 
υπηκόους τρίτων χωρών που δεν πληρούν ή 
δεν πληρούν πλέον τις προϋποθέσεις για 
είσοδο και παραμονή 

1 3 

Δράση 3.1.6.: Βελτίωση της παροχής νομικών 
υπηρεσιών σε υποψήφιους για επιστροφή 
μέσω την πρόσληψης νομικών συμβούλων. 

1 1 

Δράση 3.1.7.: Βελτίωση των συνθηκών 
κράτησης για τους κρατούμενους που 
βρίσκονται σε διαδικασία επιστροφής, ειδικά 
στις ευπαθείς ομάδες 

1 3 

Δράση 3.1.8.: Δημιουργία ή αναβάθμιση των 
κέντρων κράτησης για τους κρατούμενους που 
βρίσκονται σε διαδικασία επιστροφής. 

1 3 

Δράση 3.1.9.: Οργάνωση εκπαιδεύσεων για 
Δικαστικά Σώματα 

1 1 

Δράση 3.1.10.: Ενίσχυση της ικανότητας του 
Συνηγόρου του Πολίτη στη διαδικασία προ της 
επιστροφής και στη διαδικασία της 
επιστροφής. 

1 3 

Δράση 3.1.11.: Παροχή ιατρικής βοήθειας στα 
κέντρα επαναπατρισμού κατά τη διαδικασία 
της επιστροφής 

1 3 

Δράση 3.1.12.: Αναβάθμιση των Τμημάτων 1 1 



Απελάσεων των Διευθύνσεων Αλλοδαπών 
Αττικής και Θεσσαλονίκης 
Δράση 3.2.1.: Εφαρμογή κοινών δράσεων με 
άλλα Κράτη – Μέλη της Ε.Ε. 

2 1 

Δράση 3.3.1.: Εφαρμογή των 
υποβοηθούμενων εθελούσιων επιστροφών, 
συμπεριλαμβανομένων και μέτρων 
επανένταξης. 

3 1 

Δράση 3.4.1.: Εκπαιδεύσεις Προσωπικού της 
Ελληνικής Αστυνομίας 

4 1 

Δράση 3.4.2.: Ανάπτυξη κοινών δεικτών 
(δείκτες αποτελέσματος, δείκτες πολιτικής) για 
την παρακολούθηση και αξιολόγηση 
προγραμμάτων εθελουσίας και/ή 
αναγκαστικής επιστροφής σε εθνικό και 
κοινοτικό επίπεδο 

4 1 

Δράση 3.1.3.: Συλλογή εθνικών δεδομένων 
στο πεδίο της επιστροφής και σύγκριση με 
άλλα Κράτη – Μέλη 

4 1 

 
 
Β. ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ 2012-2013 
1. Περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση των διεργασιών εθελουσία επιστροφής 
Οι διεργασίες εθελουσία επιστροφής παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά στο Ετήσιο Πρόγραμμα 
2009. Στο πλαίσιο του Ετήσιου Προγράμματος 2009, επέστρεψαν εθελοντικά 1097 άτομα (στόχος 
ήταν οι 900 εθελοντικές επιστροφές). Η εκστρατεία πληροφόρησης ξεκίνησε το καλοκαίρι του 
2010 με διαφημίσεις στην τηλεόραση και στο ραδιόφωνο, πληροφορίες στις εφημερίδες και 
συναντήσεις με πιθανούς υποψήφιους επιστροφής. Ένας μεγάλος πληθυσμός υπηκόων τρίτων 
χωρών ενημερώθηκαν για την πιθανότητα εθελουσία επιστροφής στις χώρες τους. Κατά τη 
διάρκεια της περιόδου από το Μάιο του 2010 έως τον Ιούνιο του 2011, ο Διεθνής Οργανισμός 
Μετανάστευσης έλαβε, πληροφόρησε και καταχώρησε συνολικά 3.403 υπηκόους τρίτων χωρών 
που εξέφρασαν ενδιαφέρον να εκμεταλλευτούν την πιθανότητα εθελουσία επιστροφής. 
Στο πλαίσιο του Ετησίου Προγράμματος του 2010, περίπου 3.200 άτομα επέστρεψαν εθελοντικά 
(ο στόχος ήταν περίπου μεταξύ 2.000 και 3.000 εθελοντικές επιστροφές). 
 
Επιπλέον, στο πλαίσιο των Ετησίων Προγραμμάτων των ετών 2011 και 2012 (Δράση 3.3.1), δύο 
νέα σημαντικά στάδια προστέθηκαν με σκοπό να ενισχύσουν τις δραστηριότητες εθελουσία 
επιστροφής: 
 Μέτρα επανένταξης πριν ή μετά την επιστροφή στην χώρα καταγωγής. Αυτό το στάδιο 
περιλαμβάνει επιλεκτική συμμετοχή σε ένα πρόγραμμα επανένταξης, που θα διευκολύνει την 
διαμονή στη χώρα τους και το είδος των ανωτέρω μέτρων, όπως προμήθειες του σπιτιού-τεχνική 
εκπαίδευση-πρώτα βήματα εγκατάστασης κ.λ.π. 



 Υποδοχή στη χώρα καταγωγής. Αυτό το στάδιο περιλαμβάνει την υποδοχή των 
επιστρεφόντων στις χώρες τους και την παροχή ενός μικρού ποσού επιδόματος για επανένταξη. 
 
2. Προώθηση μίας πιο στρατηγικής εστίασης στα πρότυπα της Ε.Ε. μέσω της εφαρμογής 
δράσεων που συνδέονται με τις απαιτήσεις της Οδηγίας Επιστροφής. 
Όπως προβλέπει ο Ν.3907/2011, η Οδηγία Επιστροφών έχει ενσωματωθεί στο ελληνικό νομικό 
πλαίσιο. Ως εκ τούτου, η Οδηγία εφαρμόζεται στην πραγματοποίηση των επιστροφών. Οι δράσεις 
που βασίζονται στην ανωτέρω Οδηγία περιγράφονται στο Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012. 
 
Στο πλαίσιο των Ετήσιων Προγραμμάτων 2009 και 2010, για την εφαρμογή της Οδηγίας 
Επιστροφών δημιουργήθηκαν οι κάτωθι δράσεις: 
 Βελτίωση της πληροφόρησης που παρέχεται σε υποψήφιους προς επιστροφή, με την 
πρόσληψη διερμηνέων και μεταφραστών της μητρικής τους γλώσσας 
 Βελτίωση της παροχής ψυχολογικής υποστήριξης σε υποψήφιους προς επιστροφή, με την 
πρόσληψη κοινωνικών λειτουργών / ψυχολόγων 
 Εκπαιδεύσεις Προσωπικού Ελληνικής Αστυνομίας σε όλες τις περιφερειακές υπηρεσίες 
σε θέματα που αφορούν στη διαχείριση των επιστροφών των παράνομων μεταναστών. 

o Έργο  1: Εκπαιδεύσεις στις διαδικασίες επιστροφής των λαθρομεταναστών. 
o Έργο 2: Εκπαιδεύσεις στις διαδικασίες επιστροφής με συνοδεία των 
λαθρομεταναστών που έχουν συλληφθεί. 
o Έργο 3: Εκπαιδεύσεις στις διαδικασίες επανεισδοχής 
o Έργο 4: Εκπαίδευση σε θέματα που σχετίζονται με την προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων των υποψηφίων προς επιστροφή 
o Έργο 5: Εκπαιδεύσεις στην διαχείριση ευάλωτων υποψηφίων προς επιστροφή 

 
Οι ανωτέρω δράσεις συνεχίζουν να συμπεριλαμβάνονται στα Ετήσια Προγράμματα του 2011 και 
του 2012. Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο των Ετήσιων Προγραμμάτων 2011 και 2012, προστέθηκαν 
νέες δράσεις με σκοπό να ενισχύσουν την εφαρμογή της Οδηγίας Επιστροφών. Αυτές 
περιλαμβάνουν την παροχή νομικής βοήθειας και ιατρικής βοήθειας στα κέντρα επαναπατρισμού 
κατά τη διαδικασία της επιστροφής, τη βελτίωση των συνθηκών κράτησης για τους κρατούμενους 
που βρίσκονται υπό διαδικασία επιστροφής, και κυρίως τις ευπαθείς ομάδες, όπως επίσης και 
την εισαγωγή ενός συστήματος παρακολούθησης για την ενίσχυση της ικανότητας του 
Συνηγόρου του Πολίτη στις διαδικασίες προ της επιστροφής και κατά τη διάρκεια αυτής. 
 
3. Βελτίωση των κρατικών ικανοτήτων μέσω της συνεργασίας με άλλα Κράτη – Μέλη. 
Στο πλαίσιο του Ετήσιου Προγράμματος του 2009, προβλέφθηκε μία διμερής συνάντηση με τις 
Βρετανικές αρχές και με την συμμετοχή δύο ειδικών από την Ελλάδα, έναν από τη Διεύθυνση 
Αλλοδαπών και έναν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφών. Εκπληρώθηκαν οι κάτωθι στόχοι: 
 Απόκτηση της τεχνογνωσίας των άλλων Κρατών – Μελών στην εφαρμογή των εθελοντικών 
επιστροφών 
 Καθιέρωση μίας πιο αποδοτικής συνεργασίας με τις αρμόδιες αρχές των Κρατών – Μελών 
 Αποτελεσματική εφαρμογή των εθελοντικών επιστροφών και ο αυξημένος αριθμός 
μεταναστών που επέστρεψαν στις χώρες καταγωγής τους. 



Επιπλέον, σύμφωνα με το Πιλοτικό Πρόγραμμα ΑΤΤΙΚΗ 2009 της Frontex, δημιουργήθηκε 
ένα νέο γραφείο με την ονομασία «Γραφείο Διαχείρισης Επιστροφών», με σκοπό να συντονίσει 
και να διαχειριστεί όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που μέχρι τότε είχε αναλάβει το Τμήμα 
Επαναπατρισμού της Διεύθυνσης Αλλοδαπών Αττικής. Δόθηκε αμέριστη υποστήριξη από τα 
Κράτη – Μέλη με την χρήση Αξιωματούχων των Γραφείων Επιστροφών αυτών, οι οποίοι 
παρουσίασαν την εξειδίκευσή τους σε διαφορετικά πεδία της διαδικασίας επιστροφής στην 
Ελλάδα ως ακολούθως: 
 Εξειδίκευση στη διαχείριση των διπλωματικών σχέσεων με τις Πρεσβείες των τρίτων 
χωρών, με στόχο τη διευκόλυνση της απόκτησης ταξιδιωτικών εγγράφων. 
 Εξειδίκευση στη διαχείριση Συμφώνων Επανυποδοχής, Μνημονίων Κατανόησης και 
διμερών συζητήσεων με τρίτες χώρες. 
 Εξειδίκευση στη διαδικασία ελέγχου, με ιδιαίτερη σημασία στην κατάληξη σε ένα όσο το 
δυνατόν ασφαλέστερο συμπέρασμα της πραγματικής εθνικότητας των μεταναστών που 
συλλαμβάνονται. 
 Εξειδίκευση στην οργάνωση πτήσεων επιστροφών σε εθνικό επίπεδο, ή στην συμμετοχή 
σε Διαδικασίες Κοινής Επιστροφής της Frontex. 
 Εξειδίκευση στη διαχείριση δράσεων στα Προγράμματα του Ταμείου Επιστροφών. 
 
Η εμπειρία και εξειδίκευση που αποκτήθηκε από τη συνεργασία των Αξιωματούχων των 
Γραφείων Επιστροφών των Κρατών – Μελών με τους έλληνες Αξιωματικούς της Αστυνομίας, 
χρησιμοποιήθηκαν διαμέσου μίας διπλής διαδικασίας αναπληροφόρησης. Η σημαντική 
προστιθέμενη αξία από τα ανωτέρω, είναι η υποστήριξη στην ανάπτυξη της καθημερινής 
εργασίας, βελτίωση της αλληλεγγύης μεταξύ των Κρατών – Μελών της Ε.Ε., και τέλος η 
διαδικασία μέσω της οποίας τα Κράτη – Μέλη γίνονται κοινωνοί του φαινομένου της 
ακανόνιστης μετανάστευσης, όπως αυτή παρατηρείται στην Ελλάδα. 
 
Η ενεργή και επιχειρησιακή συνεργασία μεταξύ των Κρατών – Μελών εκπληρώθηκε επίσης 
διαμέσου του πρόσφατου Σεμιναρίου Επιστροφών που έλαβε χώρα στα μέσα του Οκτώβρη στην 
Αθήνα, και το οποίο οργάνωσε η Ελλάδα υπό τις οδηγίες και την στήριξη της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, χρηματοδοτούμενη από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφών. Προσκλήθηκαν ειδικοί 
από το Ηνωμένο Βασίλειο, το Βέλγιο, την Ολλανδία και τη Δανία προκειμένου να παρουσιάσουν 
στο Σεμινάριο τις γνώσεις τους, τον επαγγελματισμό τους, την εμπειρία και την εξειδίκευσή τους 
με σκοπό μία συζήτηση θεμάτων που έδιναν έμφαση στη βελτίωση της πολιτικής επιστροφών 
στην Ελλάδα, μεταξύ αρχών με εξειδίκευση στη μετανάστευση, όπως το ελληνικό Υπουργείο 
Εξωτερικών, τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης στην Ελλάδα, το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επιστροφών στην Ελλάδα και των κεντρικών Υπηρεσιών Αλλοδαπών. Τα αποτελέσματα του 
Σεμιναρίου Επιστροφής συνοψίζονται παρακάτω: 
 Ενεργή συμμετοχή της Ελλάδας στο Project EURINT. 
 Διμερείς συζητήσεις με διάφορα Κράτη – Μέλη πάνω στις νέες προσεγγίσεις οργάνωσης 
επιβεβλημένων επιστροφών σε συγκεκριμένες τρίτες χώρες. 
 Ενημερωμένη πληροφόρηση σχετικά με την πολιτική επιστροφών σε συγκεκριμένες τρίτες 
χώρες, την τρέχουσα κατάσταση και τα επόμενα βήματα. 



 Συζήτηση για επισκέψεις σε Κράτη – Μέλη με σκοπό την ανεύρεση στοιχείων ώστε να 
εφαρμοστούν δράσεις που προβλέπονται στα Ετήσια Προγράμματα του Ταμείου Επιστροφών. 
 Ο ρόλος της Frontex στη δημιουργία στην Ελλάδα δυνατότητας επιστροφών υπό τη 
στήριξη του Ταμείου Επιστροφών. 
 Προτάσεις για τη παράταση της αναμόρφωσης του Τμήματος Επαναπατρισμού και 
βελτίωση του ανθρωπίνου δυναμικού και του εξοπλισμού του Γραφείου Οργάνωσης 
Επιστροφών. 
 Ουσιαστική πρόταση για τη δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Δικτύου Αξιωματικών 
Συνδέσμων Επιστροφών. 
 Τρέχουσα κατάσταση και αναφορές για τις ανάγκες αποτελεσματικής απορρόφησης του 
Ταμείου Επιστροφών στην Ελλάδα. 
Το πολύπλευρο μήνυμα που προήλθε από την ενεργή συνεργασία μεταξύ των Κρατών – Μελών 
είναι ιδιαίτερου ενδιαφέροντος και προβλέπεται η συνεργασία να παραμείνει στον ίδιο βαθμό, 
ποιότητα και συχνότητα. 
 
2. ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ 
Το Ευρωπαϊκό Τμήμα Αναπτυξιακών Προγραμμάτων του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη ορίστηκε σαν η εποπτεύουσα αρχή για τα Ταμεία Ευρωπαϊκών 
Εξωτερικών Συνόρων και Επιστροφών την 31.03.2011, υπό τις προβλέψεις του Ν.3938/2011 
(Φ.Ε.Κ. Α 61/31.03.2011) και τα ειδικά καθήκοντα που ορίστηκαν από το Π.Δ. 82/2011 (Φ.Ε.Κ. Α 
198/09.09.2011). Παρ΄ όλα αυτά, η λειτουργία της Υπεύθυνης Αρχής, με την σημερινή μορφή της, 
ξεκίνησε επίσημα την 07.11.2011, έπειτα από την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης 
(7001/2/1458-ια΄Φ.Ε.Κ. Α 2540/07.11.2011). 
Οι υπόλοιπες δύο Υπηρεσίες, είναι κυρίως οι Αρχές Πιστοποίησης και Ελέγχου, όπως 
προβλέπονται από το Ν.3613/2007. Συγκεκριμένα: 

 Η ορισμένη αρχή πιστοποίησης είναι το Υπουργείο Οικονομικών/ Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους (41η Οδηγία, Οικονομικές Σχέσεις με την Ε.Ε. και άλλους Διεθνείς Οργανισμούς-Τμήμα ΙΙ, 
Οικονομικές Συναλλαγές). 

 Η ορισμένη αρχή ελέγχου είναι το Υπουργείο Οικονομικών/ Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους (41η Οδηγία, Οικονομικές Σχέδιες με την Ε.Ε. και άλλους Διεθνείς Οργανισμούς-Τμήμα 
ΙΙΙ, Διαχειριστικοί Έλεγχοι). 
Το οργανόγραμμα της Υπηρεσίας Ευρωπαϊκών και Αναπτυξιακών Προγραμμάτων παρουσιάζεται 
παρακάτω: 
 
 
 



 
 
Η αναθεώρηση του Συστήματος Διαχείρισης & Ελέγχου είχε ήδη κοινοποιηθεί στην Επιτροπή. 
 

3. ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ 
ΕΧΟΥΝ ΕΠΙΛΕΧΘΕΙ 
3.1 Ενέργειες για την εφαρμογή της Προτεραιότητας 1 
3.1.1 Η βελτίωση της πληροφόρησης που παρέχεται σε υποψήφιους προς επιστροφή, μέσω της 
πρόσληψης διερμηνέων και μεταφραστών της μητρικής τους γλώσσας (Στόχος 1 υπό την 
Προτεραιότητα 1 του Πολυετούς Προγράμματος) 
3.1.1.1 Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
Ένας μεγάλος αριθμός λαθρομεταναστών προέρχονται κυρίως από Ασιατικές και Αφρικανικές 
χώρες και δεν μιλάνε καμία άλλη γλώσσα εκτός από την μητρική τους. Ως εκ τούτου, είναι πολύ 
δύσκολη η επικοινωνία τους με τις Ελληνικές Αρχές. Η παρουσία διερμηνέων είναι απαραίτητη 
ώστε να διευκολύνουν αυτή την επικοινωνία. Τα καθήκοντά τους εστιάζουν σε: 

 Στη μετάφραση και εξήγηση στους υποψήφιους για επιστροφή των δικαιωμάτων τους, 
τους λόγους της σύλληψής τους και την επιστροφή στις χώρες καταγωγής τους. 

 Την επαλήθευση της εθνικότητάς τους, την οποία ο επιστρέφων έχει δηλώσει. 

 Διευκόλυνση της επικοινωνίας με τους επιστρέφοντες κατά τη διάρκεια της επιστροφής. 
 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 
ΤΑΞΗΣ & ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ 

ΠΟΛΙΤΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ & 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 
ΤΑΜΕΙΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

ΣΥΝΟΡΩΝ

ΜΟΝΑΔΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ & 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

ΜΟΝΑΔΑ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ & 

ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΕΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 
ΤΑΜΕΙΟΥ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ

ΜΟΝΑΔΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ & 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

ΜΟΝΑΔΑ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ & 

ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΕΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ & 

ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

ΜΟΝΑΔΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ & 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ

ΜΟΝΑΔΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ& 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΜΟΝΑΔΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ & 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ

ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΤΗΣ 
ΙΘΥΝΟΥΣΑΣ ΑΡΧΗΣ 
ΓΙΑ E.B.F. ΚΑΙ R.F. 



Οι διερμηνείς θα καλύψουν ένα ευρύ φάσμα εθνικοτήτων, γλωσσών και διαλέκτων (π.χ. Φαρσί, 
Urdu, Pashtu και Αραβικά). Οι διερμηνείς θα ανέρχονται συνολικά σε 60, οι οποίοι θα 
κατανεμηθούν ως ακολούθως: 

 Στην Αθήνα (Διεύθυνση Αλλοδαπών Αττικής και Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης 
Αμυγδαλέζας) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Ορεστιάδας (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης στο 
Φυλάκιο της Ορεστιάδας) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Δράμας (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης Δράμας) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Ξάνθης (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης Ξάνθης) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Ροδόπης (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης Κομοτηνής) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Κορίνθου (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης Κορίνθου) 
 
Το κόστος χρηματοδότησης αυτής της δράσης αφοροά στην πρόσληψη μεταφραστών. Επιπλέον, 
αυτή η δράση ενδέχεται να καλύψει τα απαραίτητα έξοδα για την ενδυνάμωση του γραφείου 
οργάνωσης της δράσης (π.χ. εξοπλισμός, η/υ, φορητοί η/υ και εκτυπωτές) και το μισθολογικό 
κόστος του διαχειριστή του έργου (project manager), που ασχολείται 100% με αυτή τη δράση. 
Αυτή η δράση αποτελεί συνέχεια της δράσης που συμπεριλήφθηκε στα Ετήσια Προγράμματα των 
ετών 2008, 2009, 2010 και 2011. Παρ΄ όλα αυτά, αυτή η δράση δεν εφαρμόστηκε στο Ετήσιο 
Πρόγραμμα του 2008 καθότι η Κοινή Υπουργική Απόφαση της ελληνικής νομοθεσίας δεν είχε 
υπογραφεί εγκαίρως εξαιτίας αλλαγών στην κυβέρνηση και στη νομοθεσία. Για το ετήσιο 
πρόγραμμα του 2011 η διαδικασία επιλογής για την πρόσληψη του ανωτέρω προσωπικού, είναι 
υπό οριστικοποίηση. Αναμένεται ότι θα προσληφθούν 73 διερμηνείς/ μεταφραστές. Για το Ετήσιο 
Πρόγραμμα του 2010 η εφαρμογή της δράσης ολοκληρώθηκε και προσελήφθηκαν 21 διερμηνείς 
οι οποίοι εργάστηκαν στα κέντρα κράτησης λαθρομεταναστών με σκοπό την επιστροφή τους. Για 
το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2009, προσελήφθηκαν 17 διερμηνείς/ μεταφραστές οι οποίοι 
εκτέλεσαν τις προαναφερόμενες εργασίες. 
 
Επιπλέον, αυτή η δράση έχει επίσης συμπεριληφθεί στο Ελληνικό Σχέδιο Δράσης για τη 
διαχείριση των μεταναστευτικών ροών που παρουσιάστηκε από την Ελληνική Κυβέρνηση τον 
Αύγουστο του 2010. Αναμένεται ότι η εφαρμογή αυτή της δράσης θα συμβάλλει σημαντικά στην 
κάλυψη των αναγκών που αναφέρονται στο Σχέδιο Δράσης. 
 
Αυτή είναι η παράταση της σχετικής δράσης με βάση το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2011, το οποίο 
είναι σε εφαρμογή και θα τελειώσει τον Ιούνιο του 2013. Ο Πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει 
το ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα για αυτή τη δράση με βάση το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012. 

Προπαρασκευαστική 
Φάση και 

Ολοκλήρωση των 
Προδιαγραφών 

Υπουργική 
Απόφαση 

Εκδήλωση 
Ενδιαφέροντος 

Αξιολόγηση 
των 

προσφορών 

Ανάθεση 
της 

Σύμβασης 

Περίοδος 
Εκτέλεσης 

Έργου 

Ημερομηνία 
Ολοκλήρωσης 

Έργου 

14/12/2012 16/8/2013 16/8/2013 31/1/2014 4/2/2014 
4/2/2014-
30/6/2014 

30/6/2014 

 



Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, η διαδικασία επιλογής για το ετήσιο πρόγραμμα του 2011 
είναι υπό οριστικοποίηση και θα καλύψει τις ανάγκες έως την 30/6/2013. Το προτεινόμενο 
χρονοδιάγραμμα για το Ετήσιο πρόγραμμα του 2012 είναι ρεαλιστικό και στοχεύει στο να 
διασφαλίσει την παράταση αυτής της δράσης αμέσως μετά το τέλος της επιλέξιμης περιόδου του 
Ετησίου Προγράμματος 2011. 
 
Η δράση που εφαρμόζεται με βάση το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012 θα είναι μία πολυετής δράση, 
η οποία θα συνεχιστεί με το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2013, πιθανόν με αυξημένο αριθμό 
διερμηνέων σε νέες περιοχές ή επενδύοντας επιπρόσθετους πόρους για συγκεκριμένες 
κατηγορίες επιστρεφόντων (ευπαθείς ομάδες, ασυνόδευτους ανήλικους, επιστρέφοντες με 
ειδικές ανάγκες). Αυτή η δράση θα βασιστεί στην εμπειρία της ήδη εφαρμοσμένης δράσης. 
Εξαιτίας των εγχώριων νομικών περιορισμών, η διαδικασία πρόσληψης θα γίνει μέσω μίας 
διαδικασίας επιλογής προσωπικού. Αυτή η δράση θα ολοκληρωθεί την 30-6-2014. 
 
3.1.1.2 Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 
 Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες 
Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη. Σε περίπτωση που παρατηρούνται καθυστερήσεις στη διυπουργική 
απόφαση, η Υπεύθυνη αρχή ίσως λάβει υπόψη μία εναλλακτική διαδικασία εφαρμογής με τη 
χρήση της μεθόδου του φορέα ανάθεσης. Οι τελικοί δικαιούχοι θα επιλεχθούν μέσω ενός 
ανοικτού διαγωνισμού. Σε αυτή την περίπτωση, οι αναμενόμενοι λήπτες επιχορηγήσεων θα είναι 
Μ.Κ.Ο. ή διεθνείς οργανισμοί ικανοί για την εφαρμογή αυτών των δράσεων. 
 
3.1.1.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 
 Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του 
Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα 
εφαρμόσουν την προαναφερόμενη δράση. 
 
3.1.1.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 

Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από την εφαρμογή της προαναφερόμενης δράσης θα είναι τα 
ακόλουθα: 

 Η μείωση των προβλημάτων που προκαλούνται από τους συλληφθέντες 
λαθρομετανάστες που είναι υποψήφιοι για επιστροφή, αφού θα είναι ικανοί να 
κατανοήσουν τα δικαιώματά τους, τους λόγους για τους οποίους είναι υπό κράτηση και 
τις διαδικασίες επιστροφής τους 



 Ο σεβασμός των ανθρώπινων δικαιωμάτων 

 Επίσπευση των διάφορων υποθέσεων 

 Την αναβάθμιση των υπηρεσιών που παρέχονται από την Ελληνική Αστυνομία στα άτομα 
που πρόκειται να επιστρέψουν. 

Αποδοτικότητα: Αριθμός προσλήψεων διερμηνέων. 
Αποτέλεσμα: Αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών σε υποψήφιους προς επιστροφή, 
γρηγορότερες διαδικασίες διαχείρισης επιστροφών. 
Αντίκτυπος: Ανάπτυξη της αποτελεσματικής εφαρμογής της διαχείρισης επιστροφών. 
 
3.1.1.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Αρμόδια σε όλες τις 
προτεινόμενες δράσεις στο Ετήσιο Πρόγραμμα 2011). 
 Το ετήσιο πρόγραμμα θα δημοσιευθεί στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου 
Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη στη μορφή που είχε όταν εγκρίθηκε. 
Η δημοσίευση των στόχων και των εργαλείων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επιστροφών 
διαμορφώνεται με σκοπό να: 

 Ενημερώσει την κοινή γνώμη γενικά για το ρόλο που παίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι 
Ελληνικές αρχές στο πρόγραμμα και τα αποτελέσματα της εφαρμογής του 

 Ενημερώσει το κοινό γενικά σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο για τους στόχους, τον 
σκοπό, τις προτεραιότητες και τις ενέργειες του Ταμείου και το βαθμό της 
συγχρηματοδότησης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μέσω μίας σειράς επικοινωνιακών και 
προωθητικών ενεργειών 

 Εγγυηθεί ότι οι δράσεις του προγράμματος είναι γνωστές, παρέχοντας πλήρη 
πληροφόρηση σε όλες τις κοινωνικές υπηρεσίες. 
Σαν αποτέλεσμα, ο σκοπός μίας έγκυρης και έγκαιρης πληροφόρησης και δημοσίευσης 

είναι να επιτύχει διαφανή και αποτελεσματική διαχείριση των Εθνικών και Κοινοτικών πόρων. 
Για τους σκοπούς πληροφόρησης και δημοσιότητας που αφορούν το Ταμείο, η Υπεύθυνη 

αρχή που καθιερώθηκε με τον Ν.3613/07 (Φ.Ε.Κ. 263/Α/23.11.2007) θα δημοσιεύει, σύμφωνα με 
την ανωτέρω διαδικασία, ανακοινώσεις κάθε προγραμματισμένου διαγωνισμού στον ελληνικό 
ημερήσιο τύπο και στον Επίσημο Τύπο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Κάθε δράση επικοινωνίας θα περιλαμβάνει ξεκάθαρη πληροφόρηση σχετικά με την 
συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης (κυρίως με τη μορφή μίας αναφοράς στην συνεισφορά της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και το ποσοστό της ενίσχυσης για τις δράσεις που προωθούνται) και το 
Ευρωπαϊκό λογότυπο θα εμφανίζεται μαζί με κάθε εθνικό έμβλημα/ λογότυπο. 

Ενημερωτικές πλακέτες ή αυτοκόλλητα θα επισυνάπτονται σε όλα τα είδη εξοπλισμού για 
συγχρηματοδοτούμενες δράσεις, ανάλογα με το είδος του εξοπλισμού. Το ένα μέρος της 
πλακέτας/ αυτοκόλλητου θα χρησιμοποιείται για να διαφημίζει την Ευρωπαϊκή συνεισφορά (και 
κυρίως το Ταμείο Εξωτερικών Συνόρων) συμπεριλαμβάνοντας μία περιγραφή σε κείμενο και την 
Ελληνική Σημαία και το έμβλημα/ λογότυπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως ορίζεται στο Άρθρο 35 
της απόφασης της Ένωσης No. E (2008) 796/5-3-2008 στους κανόνες εφαρμογής για την Απόφαση 
575/2007/Ε.Ε., η οποία ιδρύει το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφών. 



Το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την πληροφόρηση και τη δημοσιότητα των δράσεων 
του προγράμματος παρατίθεται στην προαναφερόμενη απόφαση της Επιτροπής (άρθρα 31-35), 
και αφορά την Υπεύθυνη Αρχή και άλλους τελικούς δικαιούχους, καθώς η Υπεύθυνη Αρχή θα 
ενεργεί ταυτόχρονα και σαν εκτελεστικός φορέας και σαν φορέας ανάθεσης. Οι οδηγίες για 
προβολή, που πρέπει να ακολουθήσουν η Υπεύθυνη Αρχή καθώς και οι τελικοί δικαιούχοι, 
αναφέρονται στο Κεφάλαιο 5 των κανόνων εφαρμογής, και θα εφαρμοστούν από αρμόδιο τμήμα 
της Υπεύθυνης Αρχής. 

 
3.1.1.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν υπάρχει (Σχετική με όλες τις προτεινόμενες δράσεις του Ετησίου 
Προγράμματος 2011) 

Όλοι οι στόχοι που περιγράφονται σύμφωνα με τις προτεραιότητες που πρόκειται να 
εφαρμοστούν από το Ταμείο, αποτελούν συνέχεια εθνικών δράσεων με το ίδιο αντικέμενο σε 
κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

Οι δράσεις που θα εφαρμοστούν συμπληρώνουν και συνεχίζουν δράσεις που 
προβλέφθηκαν στον τακτικό προϋπολογισμό της Ελληνικής Αστυνομίας καθώς επίσης και τα 
Κοινοτικά Προγράμματα που εφαρμόστηκαν ή εφαρμόζονται ακόμη, με βάση το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Προσφύγων ΙΙ, όσον αφορά στην εφαρμογή των εθελοντικών επιστροφών. 
Χρησιμοποιήθηκαν επίσης η γνώση και η εμπειρία που αποκτήθηκαν από την εφαρμογή των 
επιχειρησιακών προγραμμάτων του 3ου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, των INTERREG II και III, 
EQUAL και ARGO. Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στην κατάρτιση του πολυετούς προγράμματος όσον 
αφορά στα αποτελέσματα των εφηρμοσμένων δράσεων στο πλαίσιο της Κοινοτικής 
Πρωτοβουλίας EQUAL και των Κοινών Ευρωπαϊκών δραστηριοτήτων, που προγραμματίστηκαν 
και οργανώθηκαν από τη Frontex, στο πεδίο της ολοκληρωμένης διαχείρισης επιστροφών. 

Το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας εφαρμόζει επίσης ορισμένα έργα (projects) που 
χρηματοδοτούνται από το 2ο και 3ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης από το 1995, και επομένως 
δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή στην προετοιμασία πολυετών και ετησίων προγραμμάτων, ώστε να 
χρησιμοποιηθεί η γνώση και εμπειρία που έχει αποκτηθεί και με στόχο να εφαρμοστούν 
βέλτιστες πρακτικές που αναπτύχθηκαν κατά τον σχεδιασμό των προγραμμάτων. 

Ως αποτέλεσμα, και με δεδομένο ότι η εφαρμογή των προβλέψεων του Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Επιστροφών εξαρτάται από τη συμπληρωματικότητα με έργα που ορίστηκαν κατά κύριο 
λόγο στους στόχους του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, η στρατηγική που αναπτύχθηκε μέσα 
στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επιστροφής συνάδει με τους στόχους των Διαρθρωτικών 
Ταμείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (κυρίως το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο), που επιδιώκονται 
μέσω τομεακών και περιφερειακών προγραμμάτων στην οικονομική περίοδο 2008 – 2013. 

Όσον αφορά την δράση 3.3.2, το προσχέδιο του ετησίου προγράμματος συμπληρώνει τις 
δράσεις εθελουσία επιστροφής που εφαρμόζονται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων ΙΙ, που 
είχε σαν στόχο την εγκαθίδρυση ενός αποτελεσματικού μηχανισμού για εθελοντικές επιστροφές 
προσφύγων και ατόμων που ζήτησαν άσυλο αλλά απερρίφθησαν. 



Επιπρόσθετα στα προαναφερόμενα στοιχεία, για τον σχεδιασμό του πολυετούς και του 
ετησίου προγράμματος, η Ελλάδα έλαβε υπόψη της τον γενικό άξονα των εγκεκριμένων 
προγραμμάτων για τα Διαρθρωτικά Ταμεία που θα εφαρμοστούν την περίοδο 2008-2013. 

 
3.1.1.7. Οικονομικές πληροφορίες 
 Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€682.500,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€67.500,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€750.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική 
νομοθεσία και το άρθρο 11 των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.1.1.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
4. Συμβουλευτική υπηρεσία και πληροφορίες 100% 
 % 
 % 
 
 
3.1.2. Η βελτίωση της παροχής ψυχολογικής υποστήριξης σε υποψήφιους για επιστροφή 
προσλαμβάνοντας κοινωνικούς λειτουργούς και ψυχολόγους 
(Στόχος 1 της προτεραιότητας 4 του MAP) 
 
 Με την πάροδο του χρόνου η χώρα μας αντιμετωπίζει μία αύξηση στις μεταναστευτικές 
ροές, όσον αφορά την είσοδο και παραμονή λαθρομεταναστών. Οι λαθρομετανάστες μετά τη 
σύλληψή τους θα πρέπει να επιστρέψουν στις χώρες καταγωγής τους ή σε μία τρίτη χώρα που θα 
τους δεχτεί. Εντούτοις, οι ελληνικές αρχές αντιμετωπίζουν δυσκολίες στη διαδικασία επιστροφής. 
Ο αυξανόμενος αριθμός λαθρομεταναστών υπογραμμίζει την ανάγκη για κοινωνικούς 
λειτουργούς/ ψυχολόγους ώστε να τους βοηθάνε κατά τη διαδικασία της επιστροφής τους. 
 
3.1.2.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 

√ 

 



 Η παροχή ψυχολογικής υποστήριξης σε υποψήφιους για επιστροφή, όπως επίσης και 
πληροφορίες για την πολιτική και οικονομική κατάσταση στις χώρες καταγωγής τους, θα γίνεται 
από κοινωνικούς λειτουργούς και ψυχολόγους. Οι υπηρεσίες τους προορίζονται για όλους τους 
λαθρομετανάστες που είναι υπό διαδικασία επιστροφής (το οποίο σημαίνει ότι δεν είναι στη 
διαδικασία για απόκτηση ασύλου), συμπεριλαμβανομένων ευάλωτων ατόμων, όπως οι ανήλικοι, 
οι ασυνόδευτοι ανήλικοι, τα άτομα με ειδικές ανάγκες και οι υπερήλικες, οι έγκυες γυναίκες και 
τα άτομα που έχουν υποστεί ψυχολογική, σωματική ή σεξουαλική βία. 
 
Οι ψυχολόγοι θα διεξάγουν μία αρχική αξιολόγηση της ψυχολογικής κατάστασης και της 
ευαισθησίας των επιστρεφόντων, με ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία των ευπαθών ομάδων, 
των ασυνόδευτων ανηλίκων, των παιδιών και των γυναικών. Έπειτα από την καταγραφή του 
ιατρικού ιστορικού του ατόμου και την αρχική αξιολόγηση της σωματικής υγείας, οι κάτωθι 
κατηγορίες θα παραπέμπονται στην ομάδα ψυχολογικής υποστήριξης: 

 Ευάλωτα άτομα: ασυνόδευτοι ανήλικοι, άτομα με ειδικές ανάγκες κ.λ.π. 

 Ασθενείς που παρουσιάζουν σοβαρά ψυχοσωματικά συμπτώματα 

 Πιθανά θύματα βίας, εμπορίας ανθρώπων ή βασανιστηρίων 

 Ασθενείς που δηλώνουν μία προϋπάρχουσα ψυχιατρική διαταραχή 
 

Αναμένεται ότι σε αυτή την εργασία θα απασχοληθούν 50 κοινωνικοί λειτουργοί και 50 
ψυχολόγοι (η κατανομή θα είναι η ίδια για όλες τις ειδικότητες) και θα κατανεμηθούν στις 
ακόλουθες περιοχές: 

 Στην Αθήνα (Διεύθυνση Αλλοδαπών Αττικής και Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης 
Αμυγδαλέζας) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Ορεστιάδας (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης στο 
Φυλάκιο της Ορεστιάδας) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Δράμας (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης Δράμας) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Ξάνθης (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης Ξάνθης) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Ροδόπης (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης Κομοτηνής) 

 Στην Αστυνομική Διεύθυνση Κορίνθου (Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης Κορίνθου) 
 
Αυτή η δράση χρηματοδοτεί τα κονδύλια για την πρόσληψη των κοινωνικών λειτουργών και των 
ψυχολόγων. Επιπλέον, αυτή η δράση μπορεί να καλύψει τα απαραίτητα κόστη για την ενίσχυση 
του οργανωτικού γραφείου της δράσης (εξοπλισμός, η/υ, φορητοί η/υ και εκτυπωτές) και το 
μισθολογικό κόστος του διαχειριστή του έργου και του επιστημονικού υπευθύνου, οι οποίοι θα 
απασχοληθούν 100% με αυτή τη δράση. 
 
 Αυτή η δράση αποτελεί συνέχιση της δράσης που συμπεριλήφθηκε στα ετήσια 
προγράμματα των ετών 2008, 2009, 2010 και 2011. 
 Επιπροσθέτως, αυτή η δράση συμπεριλαμβάνεται στο Ελληνικό Σχέδιο Δράσης για τη 
διαχείριση των μεταναστευτικών ροών που παρουσιάστηκε από την ελληνική κυβέρνηση τον 



Αύγουστο του 2010. Αναμένεται ότι η εφαρμογή αυτής της δράσης θα συμβάλλει σημαντικά στην 
κάλυψη των αναγκών που αποτυπώνονται σε αυτό το Σχέδιο Δράσης. 
 
Αυτή είναι συνέχεια της σχετικής δράσης του Ετησίου Προγράμματος 2011, που είναι σε 
εφαρμογή και θα ολοκληρωθεί τον Ιούνιο του 2013. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει το 
ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα  για αυτή τη δράση με βάση του Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012. 
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Φάση και 

Ολοκλήρωση των 
Προδιαγραφών 

Υπουργική 
Απόφαση 
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Ενδιαφέροντος 

Αξιολόγηση 
των 

προσφορών 

Ανάθεση 
της 

Σύμβασης 

Περίοδος 
Εκτέλεσης 

Έργου 

Ημερομηνία 
Ολοκλήρωσης 

Έργου 

14/12/2012 16/8/2013 16/8/2013 31/1/2014 4/2/2014 
4/2/2014-
30/6/2014 

30/6/2014 

 
Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, η διαδικασία επιλογής για το ετήσιο πρόγραμμα του 2011 
είναι υπό οριστικοποίηση και θα καλύψει τις ανάγκες έως την 30/6/2013. Το προτεινόμενο 
χρονοδιάγραμμα για το Ετήσιο πρόγραμμα του 2012 είναι ρεαλιστικό και στοχεύει στο να 
διασφαλίσει την παράταση αυτής της δράσης αμέσως μετά το τέλος της επιλέξιμης περιόδου του 
Ετησίου Προγράμματος του 2011. 
 
Η δράση που εφαρμόζεται με βάση το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012 θα είναι μία πολυετής δράση, 
η οποία θα συνεχιστεί με το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2013, πιθανόν με αυξημένο αριθμό 
ψυχολόγων σε νέες περιοχές ή επενδύοντας επιπρόσθετους πόρους για συγκεκριμένες 
κατηγορίες επιστρεφόντων (ευπαθείς ομάδες, ασυνόδευτους ανήλικους, επιστρέφοντες με 
ειδικές ανάγκες). Αυτή η δράση θα βασιστεί στην εμπειρία της ήδη εφαρμοσμένης δράσης. 
Εξαιτίας των εγχώριων νομικών περιορισμών, η διαδικασία πρόσληψης θα γίνει μέσω μίας 
διαδικασίας επιλογής προσωπικού. Αυτή η δράση θα ολοκληρωθεί την 30-6-2014. 
 
3.1.2.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 

Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες 
Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη. Σε περίπτωση που παρατηρούνται καθυστερήσεις στη διυπουργική 
απόφαση, η Υπεύθυνη αρχή ίσως λάβει υπόψη μία εναλλακτική διαδικασία εφαρμογής με τη 
χρήση της μεθόδου του φορέα ανάθεσης. Οι τελικοί δικαιούχοι θα επιλεχθούν μέσω ενός 
ανοικτού διαγωνισμού. Σε αυτή την περίπτωση, οι αναμενόμενοι λήπτες επιχορηγήσεων θα είναι 
Μ.Κ.Ο. ή διεθνείς οργανισμοί ικανοί για την εφαρμογή αυτών των δράσεων. 

 
3.1.2.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη αρχή σαν εκτελεστικό φορέας 

Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 



αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του 
Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα 
εφαρμόσουν την προαναφερόμενη δράση. 

 
3.1.2.4.Αναμενόμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 

Η ανάπτυξη και υλοποίηση της προαναφερόμενης δράσης θα συμβάλλει στην 
αναβάθμιση των παρεχόμενων από τις αστυνομικές αρχές υπηρεσιών στους συλληφθέντες 
λαθρομετανάστες που θα σταλούν πίσω, και στην προαγωγή του σεβασμού των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων τους, ώστε οι διαδικασίες επιστροφής να υλοποιηθούν αποτελεσματικότερα. 
 
Αποδοτικότητα: Αριθμός κοινωνικών λειτουργών και ψυχολόγων που θα προσληφθούν και θα 
χρησιμοποιηθούν. 
Αποτέλεσμα: Αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών στους συλληφθέντες παράνομους 
μετανάστες – επιστρέφοντες. Καλύτερη εφαρμογή των υποχρεώσεων που ανακύπτουν από την 
Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σε σχέση με τα κοινά πρότυπα και 
διαδικασίες για την επιστροφή των λαθρομεταναστών-υπηκόων τρίτων χωρών. 
Αντίκτυπος: Ανάπτυξη αποτελεσματικής διαχείρισης επιστροφών. 
 
3.1.2.5. Προβολή της Χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.2.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αν υπάρχει 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.2.7. Οικονομικές πληροφορίες 
 Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€1.137.500,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€112.500,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€1.250.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική 
νομοθεσία και το άρθρο 11 των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
 
 
 



3.1.2.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης με βάση την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
5. Βοήθεια στα ευάλωτα άτομα 50% 
6. Συμβουλευτική και πληροφορίες 50% 
 % 
 
3.1.3. Βελτίωση της συνεργασίας στην επιστροφή με τις αρχές των συνεργαζόμενων τρίτων 
χωρών και με άλλα Κράτη – Μέλη. (Στόχος 2 της προτεραιότητας 1 του MAP) 
 
3.1.3.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 Σε πολλές περιπτώσεις η άμεση υλοποίηση των αποφάσεων επιστροφών καθυστερείται, 
έχοντας σαν συνέπεια τη μακρά κράτηση των λαθρομεταναστών υποψήφιων για επιστροφή και 
την πιθανή ακύρωση της επιστροφής στις χώρες καταγωγής τους ή σε μία άλλη χώρα, από την 
οποία γίνονται δεκτοί, στο κομμάτι των συμφωνιών επανυποδοχής. 
 
 Τα ανωτέρω προβλήματα οφείλονται κυρίως στις δυσκολίες που συναντώνται με τις 
Προξενικές Αρχές ορισμένων τρίτων χωρών και συγκεκριμένα, την καθυστέρηση έκδοσης 
ταξιδιωτικών εγγράφων σχετικών με την επιστροφή για τους υπηκόους τους. Αυτός είναι ο 
βασικός λόγος για την καθυστέρηση, και σε συνδυασμό με την αδυναμία των Προξενικών Αρχών 
να ταυτοποιήσουν τους λαθρομετανάστες σαν υπηκόους της εν λόγω χώρας, παρακωλύεται η 
εργασία των ικανών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας. 
 
 Επιπλέον, κάποιες τρίτες χώρες (όπως για παράδειγμα η Τουρκία), που έχουν υπογράψει 
τις συμφωνίες επανυποδοχής, δεν τις εκτελούν. Επίσης, ένας μεγάλος αριθμός λαθρομεταναστών 
τρίτων χωρών προέρχονται από Ασιατικές χώρες (π.χ. Αφγανιστάν και Πακιστάν) και από 
Αφρικανικές χώρες (π.χ. Σομαλία και Νιγηρία), με τις οποίες δεν έχουν υπογραφεί συμφωνίες 
επανυποδοχής, γεγονός που δημιουργεί προβλήματα στην επιστροφή των υπηκόων τους. 
 Με αυτή την έννοια, υπάρχει ανάγκη βελτίωσης της συνεργασίας με τις τρίτες χώρες με 
έναν πιο στρατηγικό τρόπο. Η Ελλάδα θα οργανώσει διμερείς συναντήσεις μεταξύ Ελλήνων 
εμπειρογνωμόνων και αντίστοιχων εμπειρογνωμόνων τρίτων χωρών ή/και αποστολών Ελλήνων 
Αξιωματούχων σε αυτές τις τρίτες χώρες, με σκοπό την επίτευξη μακροπρόθεσμων 
αποτελεσμάτων σχετικά με: 

 Την πιο αποτελεσματική εκτέλεση των συμφωνιών επανυποδοχής, 

 Την υπογραφή συμφωνιών επανυποδοχής με χώρες που παρουσιάζουν μεγάλη εκροή 
λαθρομεταναστών, 

√ 

 



 Τη βελτίωση της συνεργασίας με τις Προξενικές Αρχές, με σκοπό να εκδίδουν τα 
ταξιδιωτικά έγγραφα των υπηκόων τους εγκαίρως, 

 Τη διευκόλυνση της διαδικασίας ταυτοποίησης, προετοιμασίας των ταξιδιωτικών 
εγγράφων, ή της μεταφοράς όλων των εγγράφων που χρειάζεται. 

 
Η ανάγκη για ενίσχυση αυτής της συνεργασίας υπογραμμίστηκε επίσης στο Σεμινάριο για την 
Επιστροφή, που διεξήχθη στην Αθήνα τον Οκτώβριο του 2012 και οργανώθηκε από τις Ελληνικές 
Αρχές με τη συμμετοχή της Frontex, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και πολλών εμπειρογνωμόνων 
από τα Κράτη – Μέλη. 
 Στο Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012, προβλέπονται διμερείς συναντήσεις/ αποστολές με 
ειδικούς από τρίτες χώρες όπως: το Ιράκ, η Τουρκία, η Ρωσία, η Μολδαβία, η Αλβανία, το 
Μαρόκο, η Τυνησία, η Νιγηρία, η Αλγερία, το Μπαγκλαντές, το Πακιστάν, η Συρία, η Γεωργία και 
το Αφγανιστάν. Η λίστα με τις τρίτες χώρες είναι ενδεικτική και ενδέχεται να συμπεριληφθούν και 
άλλες τρίτες χώρες αν ανακύψουν άλλες προτεραιότητες, ενώ, από την άλλη μεριά, ορισμένες 
από τις χώρες ενδέχεται να παραληφθούν εάν η κατάσταση βελτιωθεί και δεν αντιμετωπίζουμε 
πλέον τα προαναφερόμενα εμπόδια. 
 
 Προβλέπουμε τις ακόλουθες επιλογές, σχετικά με την εφαρμογή των εκπαιδευτικών 
επισκέψεων, οι οποίες θα πραγματοποιηθούν με κάποιον από τους τρόπους που προτείνονται 
παρακάτω, ανάλογα με την κατάσταση που θα προκύψει μελλοντικά, όταν θα οργανώνουμε τις 
επισκέψεις και την διαθεσιμότητα του προσωπικού των βασικών ατόμων που θα συμμετέχουν σε 
αυτές τις επισκέψεις: 

 Έλληνες αξιωματούχοι θα συναντηθούν με αξιωματούχους τρίτων χωρών στην Ελλάδα. 

 Έλληνες αξιωματούχοι θα συναντηθούν με αξιωματούχους τρίτων χωρών σε 
εγκαταστάσεις τρίτων χωρών. 

 Έλληνες αξιωματούχοι θα συναντηθούν με αξιωματούχους τρίτων χωρών σε 
εγκαταστάσεις ενός Κράτους – Μέλους. 

 
Οι βασικοί στόχοι αυτών των συναντήσεων/ αποστολών είναι (1) να αξιολογηθεί η πιθανότητα 
σύναψης μίας συμφωνίας επανεισδοχής με αυτές τις χώρες εξαιτίας του αυξανόμενου αριθμού 
λαθρομεταναστών που προέρχονται από αυτές και των καθυστερήσεων στην έκδοση 
ταξιδιωτικών εγγράφων και (2) να ετοιμάσουν ταξιδιωτικά έγγραφα ή έγγραφα μεταφοράς που 
είναι απαραίτητα για την επιστροφή. Το Υπουργείο Εξωτερικών θα ασχοληθεί με την οργάνωση 
και τον συντονισμό αυτών των αποστολών. 
Επιπλέον, σε αυτή την δράση προγραμματίζεται η οργάνωση συναντήσεων, αποστολών, 
σεμιναρίων, εκδηλώσεων, ανταλλαγών μεταξύ των Ελληνικών αρχών που συμμετέχουν στη 
διαχείριση επιστροφών και άλλων Κρατών – Μελών καθώς και άλλων βασικών συμμετεχόντων 
(π.χ. της FRONTEX), με σκοπό την ανταλλαγή εμπειρίας, βέλτιστων πρακτικών και την ανταλλαγή 
γνώσεων στις δράσεις επιστροφής. Αυτό θα ενισχύσει την ανάπτυξη και τη βελτίωση των εθνικών 
δυνατοτήτων μέσω της συνεργασίας με άλλα Κράτη – Μέλη. 



 Αυτή η δράση αποτελεί συνέχιση της δράσης που είχε προβλεφθεί στα Ετήσια 
Προγράμματα των ετών 2008, 2009, 2010 και 2011, θα ξεκινήσει μετά την έγκριση του Ετησίου 
Προγράμματος 2012 και θα ολοκληρωθεί την 30-6-2014. Η δράση θα συνεχιστεί στο Ετήσιο 
Πρόγραμμα του 2013 που θα ακολουθήσει. 
 
3.1.3.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 

Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες 
Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη. 

 
3.1.3.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 
Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του 
Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα 
εφαρμόσουν την προαναφερόμενη δράση. 
 
3.1.3.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη και την εφαρμογή της 
προαναφερόμενης δράσης μπορεί να είναι τα ακόλουθα: 

 Την αποτελεσματική εφαρμογή των αποφάσεων επιστροφής εξαιτίας των μέσων 
υπογραφής συμφωνιών επανυποδοχής, 

 Την υπογραφή συμφωνιών επανυποδοχής με νέα κράτη. 

 Την επίτευξη μίας πιο αποτελεσματικής συνεργασίας με τις Προξενικές Αρχές που είναι 
υπεύθυνες για την έγκαιρη έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων για τους υπηκόους τους, που 
είναι λαθρομετανάστες, 

 Την έκδοση ή τη μεταβίβαση ταξιδιωτικών εγγράφων με σκοπό την επιστροφή. 
 
Αποδοτικότητα: Αριθμός συναντήσεων/ αποστολών, αριθμός τρίτων χωρών με τις οποίες 
καθιερώθηκαν δίαυλοι επικοινωνίας και εργασιακοί μέθοδοι, αριθμός υπηρεσιών 
μετανάστευσης ή άλλων υπηρεσιών αρμόδιων για τις συμφωνίες επανυποδοχής με τις οποίες 
εντείνεται και ενδυναμώνεται η επικοινωνία, αριθμός ταξιδιωτικών εγγράφων που φτιάχνονται. 
Αποτέλεσμα: Βελτιωμένη ποιότητα υπηρεσιών. Ενισχυμένη συνεργασία με τρίτες χώρες στη 
διαχείριση των επιστροφών. 
Αντίκτυπος: Πιο αποτελεσματική πολιτική επιστροφών, βελτιωμένη αξιοπιστία και 
μεταναστευτική πολιτική, μειωμένα κόστη επιστροφής, πιο αποτελεσματικές επιστροφές. 
 



3.1.3.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.3.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.3.7. Οικονομικές Πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€45.500,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€4.500,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€50.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική 
νομοθεσία και το άρθρο 11 των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.1.3.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης με βάση την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
9. Συνεργασία μεταξύ Κρατών – Μελών 50% 
10. Συνεργασία με τρίτες χώρες 50% 
 % 
 
3.1.4. Διμερείς συναντήσεις με τις Προξενικές Αρχές των τρίτων χωρών (Στόχος 2 της 
προτεραιότητας 1 του MAP) 
 
3.1.4.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 Ένας μεγάλος αριθμός λαθρομεταναστών που έρχονται από χώρες όπως η Σομαλία, το 
Αφγανιστάν και το Μπαγκλαντές, εισέρχονται στην χώρα μας. Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας 
επιστροφής, όσον αφορά στους συλληφθέντες λαθρομετανάστες, ανακύπτουν πολλά 
προβλήματα τα οποία ενδέχεται να καθυστερήσουν σημαντικά ή ακόμη, σε ορισμένες 
περιπτώσεις, και να ακυρώσουν την επιστροφή στην χώρα καταγωγής τους, για τους κάτωθι 
λόγους: 

√ 

 



 Έλλειψη προξενικών αρχών κάποιων χωρών στην Ελλάδα (π.χ. Αφγανιστάν, Σομαλία και 
Μπαγκλαντές) 

 Μη αναγνώριση των ταξιδιωτικών εγγράφων των συλληφθέντων μεταναστών, σαν 
υπήκοοι των προαναφερόμενων κρατών 

 Μεγάλες καθυστερήσεις στην έκδοση των ταξιδιωτικών εγγράφων για μετανάστες 
προερχόμενους από τις προαναφερόμενες χώρες που πρέπει να επιστρέψουν. 

 
Με στόχο την αντιμετώπιση αυτής της κατάστασης και των προβλημάτων που ανακύπτουν 
κατά τη διαδικασία της επιστροφής, πρόκειται να αναπτυχθούν νέες μέθοδοι συνεργασίας με 
τις προξενικές αρχές των χωρών που δεν έχουν αντιπροσώπευση στην Ελλάδα. Για τον σκοπό 
αυτό, θα πραγματοποιηθούν διμερείς επιχειρησιακές συναντήσεις με προξενικούς 
εκπρόσωπους χωρών που δεν έχουν αντιπροσώπευση στην Ελλάδα, αλλά εδρεύουν σε άλλες 
χώρες. Οι συναντήσεις αυτές θα πραγματοποιηθούν στην Αθήνα και επίσης από την Αθήνα σε 
άλλες ελληνικές πόλεις, όπως στα κέντρα κράτησης όπου υπάρχουν μετανάστες με καταγωγή 
από τις εν λόγω χώρες. Ο στόχος είναι να πιστοποιηθεί η υπηκοότητα των λαθρομεταναστών 
των προαναφερόμενων χωρών, που πρέπει να επιστρέψουν και να πραγματοποιηθεί η άμεση 
έκδοση των ταξιδιωτικών τους εγγράφων. 
 
 Πιο συγκεκριμένα, προβλέπονται οι ακόλουθες μέθοδοι: 

 Αποστολές προξένων σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας (κέντρα κράτησης, 
αστυνομικές υπηρεσίες κ.λ.π.) με σκοπό να ταυτοποιήσουν και να προετοιμάσουν τα 
ταξιδιωτικά έγγραφα για τους επιστρέφοντες. 

 Ανάπτυξη ενός συστήματος τηλεδιάσκεψης για την ταυτοποίηση των επιστρεφόντων 
από τις Προξενικές τους Αρχές, οι οποίες θα μπορέσουν στη συνέχεια να ετοιμάσουν 
τα έγγραφα για την επιστροφή. 

 
Αυτή η δράση αποτελεί συνέχεια της δράσης που συμπεριλήφθηκε στα Ετήσια 

Προγράμματα του 2008, 2009, 2010 και 2011 και θα ξεκινήσει έπειτα από την έγκριση του 
Ετήσιου Προγράμματος 2012 και θα ολοκληρωθεί την 30-6-2014. Σύμφωνα με το Ετήσιο 
Πρόγραμμα του 2008, πραγματοποιήθηκαν δύο συναντήσεις με τους εκπροσώπους της 
Πρεσβείας του Αφγανιστάν που εδρεύει στις Βρυξέλλες, δεδομένου ότι το Αφγανιστάν δεν 
εκπροσωπείται με προξενικές αρχές στην Ελλάδα. Αυτές οι συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν με 
σκοπό να ταυτοποιηθεί η υπηκοότητα των λαθρομεταναστών, οι οποίοι πρέπει να επιστρέψουν 
στις χώρες καταγωγής τους και την άμεση έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων. Στο πλαίσιο του 
Ετήσιου Προγράμματος 2010, έλαβε χώρα μία διμερής επιχειρησιακή συνάντηση με 
εκπροσώπους των προξενικών αρχών της Νιγηρίας. Για το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2011, η δράση 
είναι σε εξέλιξη και μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί τρεις διμερείς επιχειρησιακές 
συναντήσεις. 

 
Το Υπουργείο Εξωτερικών ενδέχεται να αναλάβει την οργάνωση και τον συντονισμό των 

αποστολών. 



 
3.1.4.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 

Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες 
Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη. 

 
3.1.4.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 
Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του 
Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα 
εφαρμόσουν την προαναφερόμενη δράση. Το Υπουργείο Εξωτερικών ενδέχεται να αναλάβει την 
οργάνωση και τον συντονισμό των αποστολών. 
 
3.1.4.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Τα προσδοκώμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη και εφαρμογή της προαναφερόμενης 
δράσης είναι τα ακόλουθα: 

 Η ανάπτυξη μίας καινούριας μεθόδου συνεργασίας με προξενικές αρχές που δεν 
εκπροσωπούνται στην Ελλάδα 

 Η καθιέρωση μίας πιο αποτελεσματικής συνεργασίας με τις προξενικές αρχές όσον αφορά 
στην έγκαιρη έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων για τους υπηκόους τους που είναι 
λαθρομετανάστες 

 Η μείωση στον χρόνο κράτησης για τους λαθρομετανάστες και η επιτάχυνση της 
επιστροφής τους στις χώρες καταγωγής τους. 

 
Αποδοτικότητα: Αριθμός προξενικών αρχών με τις οποίες καθιερώνονται δίαυλοι επικοινωνίας 
και εργασιακές μέθοδοι, αριθμός περιπτώσεων επιστροφών που υποβοηθούνται, αριθμός 
συνεντεύξεων για ταυτοποίηση που πραγματοποιούνται από πρόξενους τρίτων χωρών, αριθμός 
ταξιδιωτικών εγγράφων που εκδίδονται. 
Αποτέλεσμα: Βελτιωμένη ποιότητα υπηρεσιών, ενισχυμένη συνεργασία με προξενικές αρχές 
τρίτων χωρών. 
Αντίκτυπος: Πιο αποτελεσματική πολιτική επιστροφών, βελτιωμένη αξιοπιστία της 
μεταναστευτικής πολιτικής, μειωμένα κόστη επιστροφής. 
 
3.1.4.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 



3.1.4.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.4.7. Οικονομικές Πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€54.600,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€5.400,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€60.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική 
νομοθεσία και το άρθρο 11 των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.1.4.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
10. Συνεργασία με τρίτες χώρες 100% 
 % 
 % 
 
 
3.1.5. Εφαρμογή των επιβεβλημένων επιστροφών ή υποβοήθηση της εθελουσίας αναχώρησης 
από την Ελληνική Αστυνομία για υπηκόους τρίτων χωρών που δεν πληρούν ή δεν πληρούν 
πλέον τις συνθήκες για είσοδο και παραμονή (Στόχος 3 της Προτεραιότητας 1 του MAP) 
 
3.1.5.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 Οι υπήκοοι τρίτων χωρών που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για την παραμονή τους σε 
Ελληνικό έδαφος ή η παρουσία τους αποτελεί άμεσο κίνδυνο για τη δημόσια τάξη ή την εθνική 
ασφάλεια, ή η μετακίνησή τους επιβάλλεται από τις Διοικητικές Δικαστικές Αρχές, είναι 
υποχρεωτικό να απομακρυνθούν από εθνικό έδαφος, λαμβάνοντας υπόψη σε κάθε περίπτωση 
τους κανόνες που προβλέπονται από τις διεθνείς συνθήκες. 
 
 Ένα ποσοστό των παράνομων μεταναστών που βρίσκονται στη διαδικασία της επιστροφής 
είναι διατεθειμένοι να συνεργαστούν με τις Αστυνομικές αρχές και να αποφασίσουν να 

√ 

 



αναχωρήσουν εθελουσίως. Εφόσον δεν προβάλλουν κάποια αντίσταση στη φάση της 
επιστροφής, μπορούν να επιστρέψουν χωρίς συνοδεία οδικώς, αεροπορικώς (τακτικές πτήσεις ή 
ναυλωμένες πτήσεις) ή μέσω θαλάσσιων μεταφορών. Εντούτοις, υπάρχουν περιπτώσεις στις 
οποίες υποψήφιοι μετανάστες για επιστροφή δεν επιθυμούν να συνεργαστούν και αντιστέκονται 
σθεναρά κατά τη διάρκεια της μετακίνησης. Για τον λόγο αυτό, υπάρχουν επιστροφές με 
συνοδεία, κυρίως αεροπορικώς, οι οποίες θα λαμβάνουν χώρα είτε μέσω εμπορικών πτήσεων 
είτε με ναυλωμένες πτήσεις. Και στις δύο περιπτώσεις η εφαρμογή αυτής της δράσης θα 
πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τα Άρθρα 7 και 8 της Οδηγίας Επιστροφών. 
 
 Η διαδικασία επιστροφής σε εθελούσια ή αναγκαστική βάση περιγράφεται ως 
ακολούθως: 
 
Α. Εθελούσια αναχώρηση: 
 Η Ελληνική Αστυνομία εφαρμόζει μία στρατηγική η οποία εστιάζει σε όλους του δυνατούς 
τρόπους επιστροφής στην χώρα καταγωγής, υποβοηθώντας την εθελούσια επιστροφή. Το 
αστυνομικό πρόγραμμα για εθελούσια αναχώρηση στοχεύει (Κατηγορία Ι) σε μετανάστες που 
δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για την παραμονή τους σε ελληνικό έδαφος και είναι πρόθυμοι να 
επιστρέψουν στην χώρα καταγωγής τους σε εθελούσια βάση, και (Κατηγορία ΙΙ) σε μετανάστες 
που είναι κρατούμενοι και αποφασίζουν να συνεργαστούν πλήρως με τις Αστυνομικές Αρχές 
ώστε να επιστρέψουν το συντομότερο δυνατό στη χώρα καταγωγής τους. Συγκεκριμένα, οι 
διαδικασίες περιγράφονται κάτωθι: 
 
 Εθελούσια Αναχώρηση – Κατηγορία Ι: 

 
Οι υπήκοοι τρίτων χωρών θα πρέπει να επισκεφθούν τις Αστυνομικές Αρχές που έχουν 

επιφορτιστεί σχετικά, έτσι ώστε να καταχωρηθούν στο Αστυνομικό Πρόγραμμα για εθελούσια 
επιστροφή. Οι μετανάστες ενημερώνονται επιτόπου σχετικά με τη διαδικασία και μέσα σε μικρό 
χρονικό διάστημα (εντός λίγων ημερών), αναχωρούν για την χώρα καταγωγής τους κατά κύριο 
λόγο αεροπορικώς (σε εμπορικές ή ναυλωμένες πτήσεις) αλλά και οδικώς ή με θαλάσσιες 
μεταφορές. 

 
 Τα ακόλουθα κόστη θα καλυφθούν για αυτή την Κατηγορία: 

 Κόστος μισθωμένων αεροσκαφών (ναυλωμένες πτήσεις) 

 Εισιτήρια εμπορικών πτήσεων για τους επιστρέφοντες 

 Κόστη για έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων 

 300 ευρώ οικονομικό βοήθημα για να καλυφθούν οι αρχικές βασικές ανάγκες 
 
 
 
 Εθελούσια αναχώρηση – Κατηγορία ΙΙ: 



Οι μετανάστες της Κατηγορίας Β θα πρέπει να συμπληρώσουν το έντυπο δήλωσης για 
εθελούσια επιστροφή. Εστιακά σημεία σε όλες τις Διευθύνσεις Αλλοδαπών της Ελληνικής 
Δημοκρατίας τα οποία έχουν οριστεί, θα διαβιβάζουν τα έντυπα στον Συντονιστή Εστιακών 
Σημείων στην Αθήνα, ο οποίος θα προχωρά σε όλες τις σχετικές ενέργειες που αφορούν την 
έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων, αν χρειάζεται, και την οργάνωση της εθελουσία επιστροφής. 

 
 Τα ακόλουθα κόστη θα καλυφθούν για αυτή την Κατηγορία: 

 Κόστος μισθωμένων αεροσκαφών (ναυλωμένες πτήσεις) 

 Εισιτήρια εμπορικών πτήσεων για τους επιστρέφοντες 

 Κόστος έκδοσης ταξιδιωτικών εγγράφων 

 200 ευρώ οικονομικό βοήθημα για να καλύψουν τις αρχικές βασικές τους ανάγκες 
  
Β. Αναγκαστική Επιστροφή: 
 Για τις περιπτώσεις στις οποίες οι μετανάστες δεν επιλέγουν την εθελούσια επιστροφή 
στην χωρά καταγωγής τους, οι Αστυνομικές Αρχές εφαρμόζουν το Πρόγραμμα της αναγκαστικής 
επιστροφής. Αυτό το Πρόγραμμα εστιάζει στους μετανάστες που βρίσκονται υπό κράτηση και 
αντιστέκονται στο να συμμορφωθούν και να συνεργαστούν με τις Αστυνομικές Αρχές κατά τη 
διαδικασία (Κατηγορία ΙΙΙ). Έπειτα από σθεναρή αντίσταση κατά τη διάρκεια της διαδικασίας 
επιστροφής, μία συνοδευόμενη αποστολή μπορεί να αποφασισθεί, ώστε να πληροί τις 
προϋποθέσεις της απόφασης επιστροφής. 
 

Τα ακόλουθα κόστη θα καλυφθούν για αυτή την Κατηγορία: 

 Κόστος μισθωμένων αεροσκαφών (ναυλωμένες πτήσεις), 

 Εισιτήρια από εμπορικές πτήσεις (για τους επιστρέφοντες και την αστυνομική συνοδεία, 
εάν προβλέπεται), 

 Ημερήσια αποζημίωση της αστυνομικής συνοδείας, εάν προβλέπεται, 

 Κόστος για έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων, 

 50 ευρώ επίδομα για μικρά έξοδα, ώστε να καλύπτει τις αρχικές βασικές τους ανάγκες, 
υπό ορισμένες συνθήκες που προκύπτουν από οργανωτικά θέματα της επιστροφής, και 
όταν αυτό προβλέπεται. 
 

Από οικονομικής πλευράς, θα καλυφθούν τα έξοδα των ανωτέρω δράσεων που συνδέονται 
με την εφαρμογή των αναγκαστικών επιστροφών και των εθελούσιων αναχωρήσεων που 
οργανώνονται από την Ελληνική Αστυνομία, όπως η έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων, η αγορά 
εισιτηρίων ή η ναύλωση σκαφών, η διαμονή και η σίτιση για τους επιστρέφοντες κατά τις 
διαδικασίες επιστροφής, καθώς και τα έξοδα που συνδέονται με τις αστυνομικές συνοδείες των 
επιστρεφόντων κατά τις διαδικασίες επιστροφής (τσάντες για προσωπικά υπάρχοντα των 
επιστρεφόντων, κουτιά πρώτων βοηθειών, εισιτήρια, φαγητό και διαμονή στην τρίτη χώρα). 
Εντούτοις, υπάρχουν ειδικές περιπτώσεις που απαιτούν ειδική μεταχείριση από τις αρμόδιες για 
την επιστροφή υπηρεσίες, καθότι κατά τη διάρκεια της διαδικασίας της αναγκαστικής 



επιστροφής ανακύπτουν αρκετά προβλήματα που εμποδίζουν τις επιστροφές και τελικά οδηγούν 
στην ακύρωσή τους. 
Τέτοιες περιπτώσεις είναι: 

1) Η μη ύπαρξη κοινών ή διμερών συμφώνων επανεισδοχής με τρίτες χώρες όπως το Ιράκ, το 
Αφγανιστάν, κ.λ.π., οι οποίες προκαλούν σοβαρά προβλήματα στη συνεργασία στον 
τομέα των επιστροφών. 

2) Οι λαθρομετανάστες οι οποίοι προκαλούν προβλήματα κατά τη διαδικασία επιστροφής 
στις χώρες τους και η μετακίνησή τους πρέπει να γίνει αεροπορικώς με αστυνομική 
συνοδεία. 

3) Η έλλειψη συνεργασίας με προξένους σε κάποιες περιοχές στη χώρα μας, οι οποίοι δεν 
εκδίδουν ταξιδιωτικά έγγραφα ή δεν επιδεικνύουν το απαραίτητο ενδιαφέρον για 
συνεργασία ώστε να εκδώσουν τα απαραίτητα ταξιδιωτικά έγγραφα σε λογικά χρονικά 
πλαίσια. 

4) Η έλλειψη άμεσων αεροπορικών συνδέσεων με χώρες καταγωγής των λαθρομεταναστών. 
5) Αντίσταση των Διπλωματικών Αρχών συγκεκριμένων Τρίτων Χωρών στην έκδοση 

ταξιδιωτικών εγγράφων επειδή η Ελλάδα δεν παρέχει στους επιστρέφοντες ένα 
υποστηρικτικό ποσό χρημάτων για να καλύψουν τις ανάγκες τοπικής μεταφοράς από το 
αεροδρόμιο στην χώρα προορισμού, έως την περιοχή από την οποία προέρχονται. 

 
Η χώρα μας, για να αντιμετωπίσει τα προαναφερόμενα προβλήματα και να πραγματοποιήσει 

τις προγραμματισμένες επιστροφές, θα μισθώσει αεροσκάφη έτσι ώστε να πραγματοποιηθούν 
πτήσεις και για τις χώρες που δεν έχουν υπογράψει συμφωνίες επανεισδοχής, ώστε να αυξήσει 
τα ποσοστά εκτέλεσης των εκδιδομένων αποφάσεων επιστροφής. 

 
Για το 2012, έχει προγραμματιστεί να πραγματοποιηθούν πέντε (5) εθνικές πτήσεις με 

μισθωμένα αεροσκάφη, έτσι ώστε οι λαθρομετανάστες να μεταφερθούν στις χώρες καταγωγής 
τους, κυρίως την Αίγυπτο, το Πακιστάν και το Ιράκ και τελικά σε άλλες χώρες. Αυτή η δράση 
περιορίζεται στις αναγκαστικές επιστροφές. Ο αριθμός των ναυλωμένων πτήσεων ενδέχεται να 
αυξηθεί ανάλογα με τις υπάρχουσες ανάγκες και εξαρτάται από την ικανότητα των Ελληνικών 
Αρχών να πραγματοποιήσουν τις επιστροφές. Επιπροσθέτως, οι ναυλωμένες πτήσεις θα 
εφαρμοστούν μέσα στο πλαίσιο της «Δράσης 3.2.1. Η εφαρμογή των κοινών δραστηριοτήτων με 
άλλα Κράτη – Μέλη της Ε.Ε.». 

 
Από αυτή τη δράση του Ετησίου Προγράμματος 2012 αναμένεται ότι θα υπάρξουν 350 

επιστρέφοντες με μισθωμένα αεροσκάφη και περίπου 1.560 ατομικές επιστροφές 
λαθρομεταναστών (εμπορικές πτήσεις) σε τρίτες χώρες με ή χωρίς αστυνομική συνοδεία. Σε 
αυτούς τους υπολογισμούς δεν λαμβάνονται υπόψη οι λαθρομετανάστες από την Αλβανία. 

  
Αυτή η δράση καλύπτει όλα τα άμεσα κόστη που σχετίζονται με την μεταφορά και το 
ταξίδι: 

 Κόστη μισθωμένων αεροσκαφών (ναυλωμένες πτήσεις) 



 Εισιτήρια εμπορικών πτήσεων (για επιστρέφοντες και αστυνομική συνοδεία, εάν 
προβλέπεται) 

 Ημερήσια αποζημίωση για την αστυνομική συνοδεία, εάν προβλέπεται 

 Κόστος έκδοσης ταξιδιωτικών εγγράφων 
 

Η δράση θα καλύψει επίσης την αγορά του αναγκαίου εξοπλισμού που σχετίζεται με τις 
διαδικασίες ως ακολούθως: 

 Τσάντες για προσωπικά υπάρχοντα επιστρεφόντων (10.000 αντικείμενα) 

 Κουτιά πρώτων βοηθειών (2 αντικείμενα) 

 Πρόβλεψη για κόστη συνεχούς ανανέωσης, μόλις αυτά λήξουν, των φορητών 
κουτιών πρώτων βοηθειών που χρησιμοποιούνται σε κάθε λειτουργία. 

 
Η προμήθεια αυτών των υλικών θα είναι σε συμφωνία με τον κανονισμό των δημοσίων 
προμηθειών (διαδικασία τακτικών προμηθειών), όπως περιγράφηκε στο τμήμα 1.4 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ. 
 
 Επιπλέον, για να αυξηθεί η ικανότητα των λειτουργικών Υπηρεσιών στην εφαρμογή των 
επιστροφών, είναι απαραίτητη η αύξηση του αριθμού του προσωπικού που απασχολείται στην 
προετοιμασία και οργάνωση των επιστροφών. Με αυτή την έννοια, κάποια κόστη προσωπικού 
μπορεί επίσης να καλυφθούν σε σχέση με επιπρόσθετο επιχειρησιακό προσωπικό, που θα 
αναλάβει βασικούς ρόλους στην εφαρμογή αυτής της δράσης. 
 
 Δεδομένων των παρόντων περιορισμών στην πρόσληψη δημοσίων υπαλλήλων, 
διαφορετικές μέθοδοι μπορούν να εφαρμοστούν όπως η ανάθεση σε εξωτερικούς συνεργάτες 
ορισμένων λειτουργικών εργασιών που δεν σχετίζονται με τα Αστυνομικά καθήκοντα (έκδοση 
εισητηρίων, δρομολόγηση κ.λ.π.) ή η χρήση ειδικών στον τομέα των επιστροφών από άλλα Κράτη 
– Μέλη, μέσα σε ένα συμφωνηθέν πλαίσιο. 
 
 Αυτή η δράση αποτελεί συνέχιση της δράσης που συμπεριλήφθηκε στα Ετήσια 
Προγράμματα των ετών 2008, 2009, 2010 και 2011 και θα ξεκινήσει ύστερα από την έγκριση του 
Ετησίου Προγράμματος 2012, με μία διαδικασία νέας επιλογής και θα ολοκληρωθεί την 30-06-
2014. 
 
Σύμφωνα με το Ετήσιο Πρόγραμμα 2008, πέντε (5) ναυλωμένες πτήσεις πραγματοποιήθηκαν και 
πολλές ατομικές αναγκαστικές επιστροφές λαθρομεταναστών σε τρίτες χώρες με ή χωρίς 
αστυνομική συνοδεία έλαβαν χώρα. Η εφαρμογή του Ετησίου Προγράμματος 2011 είναι σε 
εξέλιξη. Ο ακόλουθος πίνακας συνοψίζει τα αποτελέσματα αυτής της δράσης, όπως 
εφαρμόστηκε από τα Ετήσια Προγράμματα των ετών 2008, 2009 και 2010. 
 
 
 



 
Ετήσιο 

Πρόγραμμα 
2008 

Ετήσιο 
Πρόγραμμα 

2009 

Ετήσιο 
Πρόγραμμα 

2010 

Ετήσιο 
Πρόγραμμα 

2011 
ΣΥΝΟΛΟ 

Αριθμός ναυλωμένων 
πτήσεων 

5 6 17 13 41 

Αριθμός 
επιστρεφόντων με 

ναυλωμένες πτήσεις 
384 340 1.144 944 2.812 

Αριθμός 
επιστρεφόντων με 
εμπορικές πτήσεις 

1.496 1.679 4.262 3.641 11.078 

Συνολικός αριθμός 
επιστρεφόντων 

1.880* 2.019 5.406 4.585 13.890 

 
* Ο αριθμός των επιστρεφόντων για το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2008 (1.880) όσον αφορά τις 
επιστροφές χρηματοδοτήθηκε από το Ταμείο Επιστροφής έπειτα από το την λειτουργική έναρξη 
της Υπεύθυνης Αρχής τον Ιούνιο του 2009 έως το τέλος της επιλέξιμης περιόδου του Ετησίου 
Προγράμματος 2008 (από την 1/6/2009 έως την 30/06/2010). Παρ΄ όλα αυτά, ένας σημαντικός 
αριθμός επιστροφών στις τρίτες χώρες πραγματοποιήθηκε από την αρχή της επιλέξιμης περιόδου 
του Ετησίου Προγράμματος 2008 έως την εγκαθίδρυση της Υπεύθυνης Αρχής (από την 
01/01/2008 έως την 31/05/2009) και οι οποίες χρηματοδοτήθηκαν από κρατικές πηγές. 
 
3.1.5.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 
Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες Διευθύνσεις του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη. 
 
3.1.5.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 

Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του 
Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα 
εφαρμόσουν την προαναφερόμενη δράση. 
 
3.1.5.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη – εφαρμογή της αναφερόμενης 
δράσης, σύμφωνα με την περιγραφή της, θα είναι τα κάτωθι: 

 Αύξηση των ποσοστών των λαθρομεταναστών που επιστρέφουν στις χώρες καταγωγής 
τους και η μείωση των λαθρομεταναστών στη χώρα μας και, κατ’  επέκταση, στις χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 



 Επιστροφή λαθρομεταναστών στις χώρες καταγωγής τους με τις οποίες δεν υπάρχουν 
απευθείας αεροπορικές συνδέσεις. 

 Μείωση των εξόδων που δαπανώνται για την επιστροφή των λαθρομεταναστών και τις 
συνοδείες τους, εξαιτίας της μείωση της περιόδου κράτησής τους και του μειωμένου 
αριθμού συνοδειών που θα απαιτηθούν σε σχέση με τη μοναδική συνοδευόμενη 
επιστροφή. 

 
Αποδοτικότητα: Αριθμός επιστρεφόντων των οποίων η επιστροφή συγχρηματοδοτείται από αυτό 
το Ετήσιο Πρόγραμμα, αριθμός των επιστρεφόντων που επιστρέφουν με εμπορικές πτήσεις, 
αριθμός των αντικειμένων (τσάντες, ιατρικός εξοπλισμός) που αγοράζεται 
Αποτέλεσμα: Βελτιωμένη αξιοπιστία και ακεραιότητα των μεταναστευτικών πολιτικών. 
Μειωμένη περίοδος φυλάκισης ατόμων που είναι σε αναμονή για αναγκαστική μετακίνηση. 
Αντίκτυπος: Πιο αποτελεσματική πολιτική επιστροφής. 
 
3.1.5.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.5.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτήθηκαν από άλλα όργανα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπου προβλέπεται. 
Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
Ειδική προσοχή πρέπει να δοθεί στη συμπληρωματικότητα με τη δράση των Προγραμμάτων της 
Frontex στην Ελλάδα. 
 
3.1.5.7. Οικονομικές Πληροφορίες 
Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€1.961.960,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€194.040,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€2.156.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική 
νομοθεσία και το άρθρο 11 των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.1.5.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια Επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

√ 

 



ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
3. Αναγκαστική επιστροφή (συμπεριλαμβανομένης της εθελούσιας 
αναχώρησης) 

100% 

 % 
 % 
 
 
3.1.6. Βελτίωση της παροχής νομικών υπηρεσιών σε υποψήφιους για επιστροφή μέσω την 
πρόσληψης νομικών συμβούλων (δικηγόρων) 
(Στόχος 1 της Προτεραιότητας 1 του MAP) 
 
3.1.6.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 Όπως ορίζει το άρθρο 13 της Οδηγίας Επιστροφών, η νομική βοήθεια σε πιθανούς 
επιστρέφοντες θα παρασχεθεί από νομικούς συμβούλους. Οι υπηρεσίες τους προορίζονται για: 

 Όλους τους συλληφθέντες λαθρομετανάστες, 

 Ευάλωτα άτομα όπως ανήλικοι, ασυνόδευτοι ανήλικοι, άτομα με ειδικές ανάγκες και 
υπερήλικες, έγκυες και άτομα που έχουν υποστεί ψυχολογική, σωματική ή σεξουαλική 
βία. 

 
Οι υπηρεσίες νομικής βοήθειας θα παρασχεθούν από μέλη των δικηγορικών συλλόγων. Για αυτό 
τον σκοπό, θα πρέπει να υπογραφεί ένα μνημόνιο κατανόησης με δικηγορικούς συλλόγους. 
Οι δικηγορικού σύλλογοι είναι Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Τα καθήκοντα και οι 
υποχρεώσεις τους υπαγορεύονται από τον Κώδικα Περί Δικηγόρων (Ν.Δ. 3026/1954). 
Η νομική βοήθεια θα παρασχεθεί μόνο για διοικητικές πράξεις κατά των αποφάσεων κράτησης ή 
επιστροφής που εκδίδονται από το Πρωτοβάθμιο Δικαστήριο ή από το Συμβούλιο της 
Επικρατείας. Δεν θα παρέχεται νομική βοήθεια σε όσους έχουν κάνει αίτημα για άσυλο. 
Η νομική βοήθεια θα παρέχεται όταν ο λαθρομετανάστης συλληθεί και οδηγεί στη Αστυνομική 
Διεύθυνση. Εκεί, οι αστυνομικοί σε συνεργασία με τους μεταφραστές, θα τους ενημερώνουν ότι 
θα μπορούν να έχουν πρόσβαση σε νομική βοήθεια και ότι μπορούν να καλέσουν σε ένα 
συγκεκριμένο τηλεφωνικό αριθμό ώστε να έρθουν σε επαφή με τον τοπικό δικηγορικό σύλλογο. 
Αυτή η δράση θα εφαρμοστεί σε δύο φάσεις. Αρχικά θα υπογραφεί ένα Μνημόνιο Κατανόησης 
με δικηγορικούς συλλόγους για τις Αστυνομικές Διευθύνσεις όπου υπάρχει σημαντικός αριθμός 
κρατουμένων για επιστροφή σε τρίτες χώρες (5 ή 6 δικηγορικοί σύλλογοι) και στην επόμενη φάση 
θα επεκταθεί σε άλλες Αστυνομικές Διευθύνσεις με κρατούμενους που πρόκειται να 
επιστρέψουν σε τρίτες χώρες, εάν χρειαστεί. 
Όλες οι ανωτέρω νομικές υπηρεσίες θα παρασχεθούν μόνο στα κέντρα κράτησης προς το 
συμφέρον της επιλέξιμης ομάδας που προβλέπεται στο άρθρο 7 της Απόφασης του Ταμείου 
Επιστροφής, και όχι για άλλους υπήκοους τρίτων χωρών και μόνο στο πλαίσιο της διαδικασίας 
επιστροφής. Αυτό θα ορίζεται ξεκάθαρα στο Μνημόνιο Κατανόησης και οι τελικοί δικαιούχοι θα 
πρέπει να σεβαστούν αυτή την προϋπόθεση. 
 



3.1.6.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 
Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες 

Διευθύνσεις του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη. Οι Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων θα είναι οι Ελληνικοί 
Δικηγορικοί Σύλλογοι, ικανοί να εφαρμόσουν τη δράση. 

 
3.1.6.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 

Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του 
Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα 
εφαρμόσουν την προαναφερόμενη δράση. 

 
3.1.6.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Η ανάπτυξη και υλοποίηση της προαναφερόμενης δράσης θα συμβάλλει στην 
αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών από τις αστυνομικές αρχές στους συλληφθέντες 
μετανάστες οι οποίοι θα σταλούν πίσω, και η προώθηση του σεβασμού των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων τους, έτσι ώστε οι διαδικασίες επιστροφής να υλοποιηθούν πιο αποτελεσματικά. 
Αποδοτικότητα: Αριθμός Μνημονίων Κατανόησης που θα υπογραφούν με τους Δικηγορικούς 
Συλλόγους. Συνολικός Αριθμός Επιστρεφόντων στους οποίους παρέχεται νομική βοήθεια. 
Αποτέλεσμα: Αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών στους συλληφθέντες λαθρομετανάστες 
– επιστρέφοντες. Εφαρμογή των υποχρεώσεων που προκύπτουν από την Οδηγία Επιστροφής. 
Αντίκτυπος: Ανάπτυξη αποτελεσματικής διαχείρισης επιστροφών. 
 
3.1.6.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.6.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.6.7. Οικονομικές πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€27.300,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€2.700,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€30.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 



Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική 
νομοθεσία και το άρθρο 11 των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.1.6.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης με βάση την τυπολογία για το Ταμείο 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
5. Βοήθεια σε ευάλωτα άτομα 50% 
4. Συμβουλευτική υπηρεσία και πληροφορίες 50% 
 % 
 
3.1.7. Βελτίωση των συνθηκών κράτησης για τους κρατούμενους που είναι σε διαδικασία 
επιστροφής, ειδικά στις ευπαθείς ομάδες (Στόχος 3 της Προτεραιότητας 1 του MAP) 
 
3.1.7.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 
 Λόγω ευρέων λειτουργικών προβλημάτων στα κτίρια των Κέντρων Επαναπατρισμού και 
την έλλειψη επαρκών συνθηκών που παρέχονται στους κρατούμενους που είναι σε διαδικασία 
επιστροφής, ειδικά στις ευπαθείς ομάδες, αυτή η δράση θα καλύψει τα αρχικά λειτουργικά κόστη 
και τα τρέχοντα κόστη των κέντρων κράτησης, αναλώσιμα για τους κρατούμενους και 
μεταφορικά για τους επιστρέφοντες. 
 
 Αυτά είναι σοβαρά προβλήματα (περιορισμοί του προϋπολογισμού) που δεν επέτρεψαν 
τη συνεχή παροχή των βασικών αναγκών σε κάποια κέντρα επαναπατρισμού. Αυτό οδηγεί σε 
σοβαρές ανθρωπιστικές καταστάσεις σε αυτές τις εγκαταστάσεις. Έως σήμερα το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Επιστροφών δεν έχει καλύψει τέτοια κόστη που αφορούν στην παροχή φαγητού, βασικών 
αναλώσιμων όπως το σαπούνι, τα σεντόνια και οι κουβέρτες, τα οποία θα συμπεριληφθούν στη 
δράση για τις εγκαταστάσεις που προαναφέρθηκαν. 
 
 Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, εξαιτίας της οικονομικής κρίσης υπήρξαν σημαντικές 
μειώσεις στο κόστος που καλύπτονταν από τον κρατικό προϋπολογισμό. Ταυτόχρονα, υπήρξε 
σημαντική αύξηση των συλλήψεων των λαθρομεταναστών και αυτό οδήγησε σε αυξημένες 
ανάγκες για επιπρόσθετες εγκαταστάσεις κράτησης και λειτουργικά έξοδα. Δυστυχώς, η 
οικονομική αδυναμία για την κάλυψη των εξόδων αυτών δημιούργησε σημαντικά προβλήματα 

√ 

 



στην ποιότητα των συνθηκών κράτησης. Η κάλυψη των εξόδων αυτών από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επιστροφών θα βοηθήσει στη βελτίωση των συνθηκών αυτών. 
 
 Ένας σημαντικός αριθμός λαθρομεταναστών από τρίτες χώρες κρατήθηκε σε τοπικά 
αστυνομικά τμήματα, όπου υπάρχει περιορισμένη χωρητικότητα και οι συνθήκες δεν είναι 
κατάλληλες για μακρά χρονικά διαστήματα κράτησης (τα οποία είναι απαραίτητα για την έκδοση 
ταξιδιωτικών εγγράφων και την ολοκλήρωση των διαδικασιών επιστροφής). 
 Η έλλειψη των κατάλληλων συνθηκών αναφέρθηκε τόσο από τον Ελληνικό Συνηγόρου του 
Πολίτη όσο και από τον Οργανισμό Θεμελιωδών Δικαιωμάτων. Με την τροποποίηση των 
εφαρμοστικών κανόνων του Ταμείου Επιστροφών, δόθηκε η ευκαιρία να δημιουργηθούν κέντρα 
κράτησης και να αυξηθεί η χωρητικότητα. Χωρίς την χρηματοδότηση από το Ταμείο Επιστροφών 
των τρεχόντων εξόδων δεν θα ήταν δυνατό να λειτουργήσουν σωστά αυτά τα Κέντρα Κράτησης. 
 
 Ο στόχος αυτού του έργου είναι να μειωθούν οι ισχυρισμοί για παραβιάσεις ανθρώπινων 
δικαιωμάτων, στον τομέα των επιστροφών και με βάση τις προτάσεις που παρουσιάστηκαν στην 
πρόσφατη έκθεση του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και είναι σε πλήρη συμφωνία με 
το Ελληνικό Σχέδιο Δράσης τη Διαχείριση των Μεταναστευτικών Ροών. 
 
 Τα τρέχοντα κόστη των ακόλουθων κέντρων κράτησης θα συμπεριληφθούν σε αυτή τη 
δράση με σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των επιστρεφόντων στην κράτηση. Έξοδα 
όπως το φαγητό, το ζεστό νερό, η ένδυση, οι ιατρικές προμήθειες, η θέρμανση, ο καθαρισμός και 
άλλες υπηρεσίες στο κέντρο, ο ηλεκτρισμός, η συντήρηση των εγκαταστάσεων, εξοπλισμός που 
χρησιμοποιείται για διεκπεραίωση των διοικητικών διαδικασιών όπως κάμερες κ.λ.π. 
 
 Επιπλέον, ο ακόλουθος προϋπολογισμός περιλαμβάνει μεταφορικά κόστη των 
επιστρεφόντων. Έως σήμερα τα μεταφορικά κόστη των επιστρεφόντων δεν συμπεριλαμβάνονταν 
σε κανένα από τα προηγούμενα ετήσια προγράμματα. Προβλέπεται η κάλυψη συγκεκριμένων 
εξόδων μεταφοράς εντός Αθηνών που σχετίζονται με τους επιστρέφοντες, όπως είναι η 
μεταφορά μεταξύ των κέντρων επαναπατρισμού και των προξενείων, από άλλες περιοχές σε 
κέντρα κράτησης στην Αθήνα, ή στο Αεροδρόμιο της Αθηνάς με σκοπό την προετοιμασία και την 
εφαρμογή των επιστροφών τους. Προβλέπεται να καλυφθούν τα μεταφορικά κόστη και των 
εισητηρίων (κρατικές μεταφορές, αεροπορικά εισιτήρια και εισιτήρια πλοίων) και/ή καύσιμα 
και/ή ενοικίαση ή χρηματοδοτική μίσθωση οχημάτων (αυτοκίνητα/ βαν/ λεωφορεία/ 
αεροπλάνα/ πλοία). 
 
 Η εφαρμογή αυτής της δράσης θα διαχειρίζεται κεντρικά από τη Διεύθυνση Αλλοδαπών 
Αττικής, σε συνεργασία με τοπικά αστυνομικά τμήματα των αντίστοιχων κέντρων κράτησης. 



Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης 

Νομός Συνολική προβλεπόμενη 
χωρητικότητα  

(με βάση την αύξηση της 
χωρητικότητας και την αναβάθμιση 

των υποδομών που προβλέπονται από 
τα Ετήσια Προγράμματα των ετών 2011 

& 2012) 

Εκτιμώμενα 
τρέχοντα έξοδα 

Που καλύπτουν την 
περίοδο  

01/01/2013 – 
30/06/2014 

Κατηγορία τρεχόντων εξόδων που καλύπτονται 
ανά κέντρο κράτησης 

Αθήνα (Πέτρου Ράλλη και 
Ειδική Εγκατάσταση 
Φιλοξενίας για 
ασυνόδευτους ανήλικους 
Αμυγδαλέζας) 

Αττικής Πέτρου Ράλλη 300 και 40 Ειδική 
Εγκατάσταση Φιλοξενίας για 

ασυνόδευτους ανήλικους Αμυγδαλέζας 

140.000,00 € Έξοδα όπως: 
o Είδη για την προσωπική υγιεινή 
o Στρώματα και είδη για το κρεβάτι 
o Εξοπλισμός ψυχαγωγίας 
o Στρώματα ψυχαγωγίας 
o Ένδυση και υπόδηση 
o Αθλητικός Εξοπλισμός 

Αμυγδαλέζα Αττικής 
(Αχαρνές) 

2000 545.500,00€ Έξοδα όπως: 
o Απομάκρυνση υλικών που έχουν καεί 
o Είδη για την προσωπική υγιεινή 
o Ένδυση και υπόδηση 
o Είδη για το κρεβάτι 
o Απολύμανση – Απεντόμωση 
o Συντήρηση κλιματισμού 
o Προμήθεια μελανιών για τους εκτυπωτές 

και τα fax 
o Προμήθεια αναλώσιμων γραφείου 
o Εργασίες καθαρισμού 
o Προμήθεια πετρελαίου θέρμανσης 

Κόρινθος Κορινθίας 2000 355.000,00€ Έξοδα όπως: 
o Εξοπλισμός ψυχαγωγίας 
o Αθλητικός Εξοπλισμός 
o Πετσέτες σώματος 
o Απολύμανση των οχημάτων που 

μεταφέρουν τους κρατούμενους και των 
κρεβατιών 



Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης 

Νομός Συνολική προβλεπόμενη 
χωρητικότητα  

(με βάση την αύξηση της 
χωρητικότητας και την αναβάθμιση 

των υποδομών που προβλέπονται από 
τα Ετήσια Προγράμματα των ετών 2011 

& 2012) 

Εκτιμώμενα 
τρέχοντα έξοδα 

Που καλύπτουν την 
περίοδο  

01/01/2013 – 
30/06/2014 

Κατηγορία τρεχόντων εξόδων που καλύπτονται 
ανά κέντρο κράτησης 

    o Προμήθεια κουβερτών 
o Προμήθεια πετσετών 
o Προμήθεια ειδών ένδυσης και υπόδησης 
o Είδη για την προσωπική υγιεινή Προμήθεια 

τηλεοράσεων 
o Προμήθεια κουρευτικών μηχανών 
o Γενική απολύμανση 
o Συντήρηση – αναβάθμιση του 

αποχετευτικού συστήματος 
Κομοτηνή Ροδόπης 600 265.500,00€ Έξοδα όπως: 

o Εξοπλισμός ψυχαγωγίας 
o Αθλητικός Εξοπλισμός 
o Πετσέτες σώματος 
o Προμήθεια αναλώσιμων γραφείου 
o Προμήθεια ειδών ένδυσης και υπόδησης 
o Είδη για την προσωπική υγιεινή 
o Προμήθεια τηλεοράσεων 
o Προμήθεια κουρευτικών μηχανών 
o Γενική απολύμανση 
o Προμήθεια ψυγείων – βραστήρων 
o Συντήρηση – αναβάθμιση του 

αποχετευτικού συστήματος 
o Συντήρηση και επιδιόρθωση του 

συστήματος θέρμανσης 
o Απόρριψη σκουπιδιών 
o Συντήρηση ξύλινων πορτών θαλάμων 



Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης 

Νομός Σζυνολική προβλεπόμενη 
χωρητικότητα  

(με βάση την αύξηση της 
χωρητικότητας και την αναβάθμιση 

των υποδομών που προβλέπονται από 
τα Ετήσια Προγράμματα των ετών 2011 

& 2012) 

Εκτιμώμενα 
τρέχοντα έξοδα 

Που καλύπτουν την 
περίοδο  

01/01/2013 – 
30/06/2014 

Κατηγορία τρεχόντων εξόδων που καλύπτονται 
ανά κέντρο κράτησης 

    o Συντήρηση παραθύρων αλουμινίου 
o Επιδιόρθωση και συντήρηση των αντλιών / 

δεξαμενών του συστήματος πυρόσβεσης 
o Προμήθεια αναλωσίμων για συντήρηση 

εγκαταστάσεων (ηλεκτρικές, υδραυλικές, 
κλιματισμός, κλειδαριές κ.λ.π.) 

o Απολύμανση κουβερτώνΠρομήθεια 
πλυντηρίων- αντικατάσταση χαλασμένων 
πλυντηρίων 

o Προμήθεια πετρελαίου θέρμανσης 
Ξάνθη Ξάνθη 700 345.500,00€ Έξοδα όπως: 

o Είδη για την προσωπική υγιεινή 
o Ένδυση και υπόδηση 
o Είδη για το κρεβάτι 
o Προμήθεια Fax-φωτοτυπικού 
o Προμήθεια μελανιών για φωτοτυπικό/ 

εκτυπωτή 
o Προμήθεια αναλώσιμων γραφείου 
o Προμήθεια επίπλων 
o Εξοπλισμός ψυχαγωγίας 
o Ψυγειάκια, ψυγεία, μηχανές πάγου 
o Κλιματιστικά 

Παρανέστι Δράμας 1200 288.300,00€ o Ένδυση και υπόδηση 
o Κουβέρτες 
o Εξοπλισμός ψυχαγωγίας 
o Προμήθεια αναλώσιμων γραφείου 



Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης 

Νομός Συνολική προβλεπόμενη 
χωρητικότητα  

(με βάση την αύξηση της 
χωρητικότητας και την αναβάθμιση 

των υποδομών που προβλέπονται από 
τα Ετήσια Προγράμματα των ετών 2011 

& 2012) 

Εκτιμώμενα 
τρέχοντα έξοδα 

Που καλύπτουν την 
περίοδο  

01/01/2013 – 
30/06/2014 

Κατηγορία τρεχόντων εξόδων που καλύπτονται 
ανά κέντρο κράτησης 

    o Είδη για την προσωπική υγιεινή 
o Είδη για το κρεβάτι 
o Τηλεοράσεις 
o Προμήθεια πετρελαίου θέρμανσης 
o Πετσέτες 

Υπηρεσίες Καθαρισμού 
Φυλλάκιο Ορεστιάδας 375 90.000,00€ Έξοδα όπως: 

o Είδη για την προσωπική υγιεινή 
o Ένδυση και υπόδηση 
o Εξοπλισμός ψυχαγωγίας 

Μυτιλήνη Λέσβου 500 127.500,00€ Έξοδα όπως: 
o Εξοπλισμός ψυχαγωγίας 
o Ένδυση και υπόδηση 
o Είδη για την προσωπική υγιεινή 
o Είδη καθαρισμού 

Σύνολο  7.715 2.156.800,00€  
 
* Νέο κέντρο κράτησης όπως παρουσιάστηκε στην δράση 3.1.8 
Τα ανωτέρω εκτιμώμενα τρέχοντα κόστη αντιστοιχούν στο 5,26% του συνολικού προϋπολογισμού του Ετησίου Προγράμματος 2012. 
Όταν εφαρμοστεί αυτή η δράση και χρησιμοποιώντας τα αποτελέσματά της, οι απαιτήσεις της Οδηγίας Επιστροφής και ιδιαίτερα τα άρθρα 
15 έως 17 θα εφαρμοστούν πλήρως. 
 



3.1.7.2. Αναμενόμενοι λήπτες χορηγήσεων 
Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες Διευθύνσεις του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη. 
 
3.1.7.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 

Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του 
Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα 
εφαρμόσουν την προαναφερόμενη δράση. 
 
3.1.7.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη – εφαρμογή της προαναφερόμενης 
δράσης, σύμφωνα με την περιγραφή της, θα είναι τα ακόλουθα: 

 Βελτίωση των συνθηκών κράτησης των λαθρομεταναστών που επιστρέφουν στις χώρες 
καταγωγής τους σύμφωνα με τις διεθνείς συνθήκες. 

 Διαχωρισμός των επιστρεφόντων από τους κοινούς φυλακισμένους. 

 Δημιουργία επαρκούς χωριστής διαμονής που θα εγγυάται αρκετή ιδιωτικότητα για 
οικογένειες και παιδιά. 

 
Αποδοτικότητα: Μέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των επιστρεφόντων που είναι 
υπό κράτηση. Διαθεσιμότητα φαγητού, νερού, ρούχων, ιατρικών προμηθειών, θέρμανσης. 
Βελτίωση των συνθηκών καθαριότητας και συντήρηση των εγκαταστάσεων. 
Αποτέλεσμα: Βελτίωση των συνθηκών κράτησης των λαθρομεταναστών, ειδικά για τις ευπαθείς 
ομάδες. 
Αντίκτυπος: Πιο αποτελεσματική πολιτική επιστροφής σύμφωνα με τις διεθνείς συνθήκες. 
 
Όλοι οι ανωτέρω δείκτες και μέτρα θα αναθεωρηθούν με βάση την εφαρμογή των Δράσεων 3.4.2. 
και 3.4.3., έτσι ώστε να οριστεί πλήρως η Μέθοδος Συλλογής Δεδομένων, η Πηγή των Δεδομένων, 
η Συχνότητα και η Σύνταξη Αναφορών. 
 
3.1.7.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.7.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1 της Προτεραιότητας 1. 



 
3.1.7.7. Οικονομικές Πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€1.962.688,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€194.112,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€2.156.800,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική 
νομοθεσία και το άρθρο 11 των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.1.7.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
3. Αναγκαστικές επιστροφές 33,33% 
7. Χωρητικότητα κτιρίου – υποδομή και εργαλεία 33,33% 
5. Βοήθεια σε ευάλωτα άτομα 33,33% 
  
 
3.1.8. Δημιουργία ή αναβάθμιση των κέντρων κράτησης για τους κρατούμενους που βρίσκονται 
σε διαδικασία επιστροφής (Στόχος 3 της Προτεραιότητας 1 του MAP) 
 
3.1.8.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 Το target group για την επιστροφή αυξάνεται σταθερά. Η χωρητικότητα για την κράτηση 
λαθρομεταναστών κατά τη διαδικασία επιστροφής δεν έχει αυξηθεί για να καλύψει τις ανάγκες 
που υπάρχουν. Εξαιτίας της οικονομικής κρίσης, αυτές η ανάγκες δεν γίνεται να καλυφθούν από 
τον κρατικό προϋπολογισμό. 
 Το πρώτο Κέντρο Πρώτης Υποδοχής που θα είναι υπεύθυνο για την διαλογή μικτών 
μεταναστευτικών ροών, θα λειτουργήσει το 2012. Σύμφωνα με τον Ν.3907/26.1.2011, οι 
μετανάστες για τους οποίους έπειτα από τη διαδικασία διαλογής εκδίδεται απόφαση επιστροφής, 
θα οδηγούνται σε ένα κέντρο επαναπατρισμού με σκοπό την οργάνωση της επιστροφής τους. 
 

 Ανακαίνιση υπαρχόντων κέντρων 
Οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις θα πρέπει να βελτιωθούν ώστε να συμμορφώνονται με τα σχετικά 
πρότυπα (π.χ. θα ληφθούν μέτρα για τη βελτίωση των εγκαταστάσεων υγιεινής και για επαρκή 

√ 

 



πρόσβαση σε καθαρό αέρα/ θέρμανση). Σύμφωνα με το Ετήσιο Πρόγραμμα 2011, η Ελλάδα θα 
ανακαινίσει και θα αναβαθμίσει αρκετές εγκαταστάσεις που βρίσκονται στην περιοχή της Αττικής. 
 

 Δημιουργία επιπλέον χωρητικότητας για κράτηση 
Τα υπάρχοντα κέντρα επαναπατρισμού είναι ήδη υπερφορτωμένα, και ως εκ τούτου υπάρχουν 
νέες ανάγκες για δημιουργία χώρου ώστε να υπάρχει συμμόρφωση με τα πρότυπα της Οδηγίας 
Επιστροφών. Η συνολική υπάρχουσα χωρητικότητα κρατουμένων στην Ελλάδα έχει αποτιμηθεί 
στους 4.190, όπως ακόλουθα: 

 Πέτρου Ράλλη στην Αθήνα (Λεωφόρους Πέτρου Ράλλη): 300 

 Ειδική Εγκατάσταση Φιλοξενίας της Αμυγδαλέζας για ασυνόδευτους ανηλίκους: 40 

 Αμυγδαλέζα: 2000 

 Κόρινθος: 750 

 Κομοτηνή: 500 

 Ξάνθη: 450 

 Δράμα: 150 
Αυτή η χωρητικότητα είναι πολύ μικρότερη από τις πραγματικές ανάγκες. Από τις αρχές του 

2012 έχουν συλληφθεί και κρατηθεί 65.781 αλλοδαποί, εκ των οποίων 10.818 απελάθηκαν. 
 
Ο κύριος στόχος θα είναι να 

(1) επεκταθεί η διαθέσιμη χωρητικότητα των κέντρων επαναπατρισμού (Κόρινθος, Κομοτηνή, 
Ξάνθη και Παρανέστι) 

(2) παρασχεθεί χωριστή υποδοχή για ευάλωτους υποψήφιους για επιστροφή, λαμβάνοντας 
υπόψη ότι τα τελευταία χρόνια υπήρξε σημαντική αύξηση του αριθμού των κρατουμένων 
που ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες (οικογένειες και παιδιά) (Κόρινθος, Κομοτηνή, Ξάνθη, 
Παρανέστι) 

(3) δημιουργηθεί το προαναχωρησιακό κέντρο κράτησης στη Μυτιλήνη (Λέσβος) 
Ο στόχος αυτού του έργου είναι πλήρως ευθυγραμμισμένος με το Ελληνικό Σχέδιο Δράσης στη 
Διαχείριση των Μεταναστευτικών Ροών του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων. 
 
 Προβλέπονται τεχνικές αποστολές στις ακόλουθες τοποθεσίες προκειμένου να ερευνήσουν 
την πιθανότητα της αύξησης της χωρητικότητας σε υπάρχοντες χώρους: 



Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης 

Νομός 
Σημερινή 

Χωρητικότη
τα 

Επιπλέον 
Χωρητικότητα 

(Ετήσιο 
Πρόγραμμα 

2012) 

Συνολική 
Χωρητικό

τητα 

Είδη κατασκευαστικών 
εργασιών 

Εκτίμηση 
κατασκευαστικο

ύ κόστους (€) 
Είδος εξοπλισμού που προβλέπεται 

Εκτίμηση 
κόστους 

εξοπλισμού 

Συνολικό κόστος 
Ετησίου 

Προγράμματος 
2012 

Κόρινθος Κορινθίας 750 1250 2000 

o Επέκταση χωρητικότητας, 
αναβάθμιση υποδομών 
o Συντήρηση και 
αναβάθμιση υδραυλικών σε 
παλιά κτίρια 
o Συντήρηση και 
αναβάθμιση ηλεκτρικών 
εγκαταστάσεων σε παλιά 
κτίρια 
o Εγκατάσταση συστημάτων 
σκίασης στην αυλή 
o Εγκατάσταση σιδερένιων 
κιγκλιδωμάτων 

5.450.000,00 

o Κρεβάτια, στρώματα και σεντόνια 
o Ψυγεία, βραστήρες, ψύκτες νερού 
και ανεμιστήρες 
o Κλειδαριές και λουκέτα 
o Ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 
εκτυπωτές, κάμερες και λοιπός 
εξοπλισμός 

872.000,00 6.322.000,00 

Κομοτηνή Ροδόπης 500 100 600  0 

o Ηλιακοί συλλέκτες 
o Μεταφορά πινάκων ηλεκτρικού 
δικτύου 
o Εξοπλισμός χώρου σίτισης 
o Εκτυπωτές 
o Εξοπλισμός γραφείου 
o Κλιματιστικά 
o Αποθήκες/ ντουλάπες εξοπλισμού 
o Τηλεφωνική γραμμή (pstn) και 
ίντερνετ 
o Κλειστό κύκλωμα κάμερας 
ασφαλείας 
o Εκτυπωτές φωτογραφιών 
o Προμήθεια/ εγκατάσταση 
ηλεκτρικού εξοπλισμού 
o Εγκατάσταση δικτύου υδροδότησης 
για φωτιά/ πυροσβεστήρων 
o Γυαλί ασφαλείας (προμήθεια/ 
εγκατάσταση) 
o Κουβούκλιο συνομιλίας 
o Κινητά τηλέφωνα για σύστημα 
επικοινωνίας 
o Κατασκευή σταθερών κρεβατιών 
o Κατασκευασμένες μεταλλικές 
ντουλάπες 
o Μαγνητικές κλειδαριές 
o Αναβάθμιση συστήματος υγιεινής 
o Δάπεδο μουσαμά 
 

610.000,00 610.000,00 



Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης 

Νομός 
Σημερινή 

Χωρητικότη
τα 

Επιπλέον 
Χωρητικότητα 

(Ετήσιο 
Πρόγραμμα 

2012) 

Συνολική 
Χωρητικό

τητα 

Είδη κατασκευαστικών 
εργασιών 

Εκτίμηση 
κατασκευαστικο

ύ κόστους (€) 
Είδος εξοπλισμού που προβλέπεται 

Εκτίμηση 
κόστους 

εξοπλισμού 

Συνολικό κόστος 
Ετησίου 

Προγράμματος 
2012 

       

o Επισκευή παρατηρητηρίου – 
σκιαζόμενοι χώροι 
o Επικλινής τσιμεντένια περιμετρική 
ζώνη 
o Εξωραϊσμός τοπίου 
o Εγκατάσταση συρματοπλέγματος 
(NATO) γύρω από την σκεπή του 
χώρου κράτησης 
o Κατασκευή φράχτη δεύτερου τύπου 
(NATO) 
o Ανακατασκευή/ ανακαίνιση του 
συγκροτήματος των δεξαμενών 

  

Ξάνθη Ξάνθης 450 250 700  0 

o Επιπλέον ενίσχυση του φράχτη 
o Λυόμενα κτίρια και τοποθέτηση 
αυτών 
o Ηλεκτρικός εξοπλισμός/ σκελετός 
o Εργασίες για απόφραξη σωλήνων 
o Επιδιορθώσεις υδραυλικών 
o Κλειστό κύκλωμα κάμερας 
ασφαλείας 
o Κλειδαριές 
o Αντικατάσταση σπασμένων 
παραθύρων (εξαιτίας βανδαλισμών) 
o 3 καμπίνες πολυεστέρα 

370.000,00 370.000,00 

Παρανέστι Δράμας 150 1050 1200 

o Επέκταση χωρητικότητας, 
αναβάθμιση υποδομών 
o Εργασίες επισκευής 
παλιών εργοστασίων 
o Βαφή παλιών 
εργοστασίων 
o Ασφαλτόστρωση 
προαύλιων χώρων παλιών 
εργοστασίων 
o Αναβάθμιση, επισκευή 
παλιών ηλεκτρικών 
εγκαταστάσεων 
o Αναβάθμιση-επισκευή 
παλιών υδραυλικών 

5.340.000,00 

o Σκίαστρα για θέσεις φρουρών 
o Εξοπλισμός ηλεκτρονικών 
υπολογιστών 
o Ψύκτες- βραστήρες – ψυγεία 
o Κλιματιστικά 
o Μεταλλικά κρεβάτια και στρώματα 
o Πλυντήρια και στεγνωτήρια 
o Έπιπλα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

490.000,00 5.830.000,00 



Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης 

Νομός 
Σημερινή 

Χωρητικότη
τα 

Επιπλέον 
Χωρητικότητα 

(Ετήσιο 
Πρόγραμμα 

2012) 

Συνολική 
Χωρητικό

τητα 

Είδη κατασκευαστικών 
εργασιών 

Εκτίμηση 
κατασκευαστικο

ύ κόστους (€) 
Είδος εξοπλισμού που προβλέπεται 

Εκτίμηση 
κόστους 

εξοπλισμού 

Συνολικό κόστος 
Ετησίου 

Προγράμματος 
2012 

Μυτιλήνη Λέσβου 0 500 500 
o Κατασκευή νέου κέντρου 
κράτησης στο Ετήσιο 
Πρόγραμμα 2012 

5.560.000,00 

o Εξοπλισμός γραφείου 
o Ηλεκτρομηχανολογικός εξοπλισμός 
o Μεταλλικά κρεβάτια και στρώματα 
o Είδη κρεβατιού και σεντόνια 
o Οικιακός Εξοπλισμός 
o Έπιπλα εστιατορίου 

390.000,00 5.950.000,00 

Φυλλάκιο 
Ορεστιάδ

ας 
0 375 375  0 

o Ένωση φράχτη NATO 
o Κατασκευαστικές εργασίες 
(προμήθεια/ τοποθέτηση) 
o Αναβάθμιση ηλεκτρολογικής 
εγκατάστασης 
o Επιδιορθώσεις στα υδραυλικά 
o Κλειδαριές – λουκέτα 
o Επιδιόρθωση σπασμένων 
παραθύρων (λόγω βανδαλισμών) 
o Σεντόνια 
o Συσκευή ακτινών Χ  
o Οικιακές συσκευές 
o Έπιπλα Κλιματιστικά 
o Ηλιακοί θερμοσίφωνες 

400.500,00 400.500,00 

Αμυγδαλέζα Αττικής 2000 0 2000  0 

o Αποκατάσταση βλαβών ηλιακών 
συλλεκτών 
o Θωράκιση μεταλλικών 
περιβλημάτων 
o Αποκατάσταση των φραχτών και 
των πορτών 
o Σιδερένια κάγκελα και θωράκιση 
μεταλλικών περιβλημάτων 
o Ηλεκτρικά και υδραυλικά υλικά 
o Κλιματιστικά 
o Καρέκλες και τραπέζια 
o Κρεβάτια και στρώματα 
o Σφραγιστικά και μονωτικά υλικά για 
τις σκεπές 
o Υαλοπίνακες 
o Πόρτες και παράθυρα 
o Κλειδαριές και λουκέτα για φυλάκια 
o Κάδοι απορριμμάτων 
o Αντικατάσταση και βελτίωση του 
φράχτη 
o Πλυντήρια και θερμοσίφωνες 
o Αντικατάσταση του εξοπλισμού των 
ηλεκτρικών πινάκων 

737.500,00 737.500,00 



Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης 

Νομός 
Σημερινή 

Χωρητικότη
τα 

Επιπλέον 
Χωρητικότητα 

(Ετήσιο 
Πρόγραμμα 

2012) 

Συνολική 
Χωρητικό

τητα 

Είδη κατασκευαστικών 
εργασιών 

Εκτίμηση 
κατασκευαστικο

ύ κόστους (€) 
Είδος εξοπλισμού που προβλέπεται 

Εκτίμηση 
κόστους 

εξοπλισμού 

Συνολικό κόστος 
Ετησίου 

Προγράμματος 
2012 

Αθήνα (Πέτρου 
Ράλλη και Ειδική 
Εγκατάσταση 
Φιλοξενίας για 
ασυνόδευτους 
ανήλικους 
Αμυγδαλέζας) 

Αττικής 340  340  0 

o Πλαστικοποιημένο δάπεδο 
o Κάμερες ασφαλείας 
o Βάψιμο τοίχων 
o Καρότσια για την μεταφορά 
φαγητού 
o Κλειδαριές και λουκέτα 
o Ηλεκτρικός εξοπλισμός 
o Πλυντήρια, στεγνωτήρια 
o Κλιματιστικά 
o Σιδερένια τραπέζια, καρέκλες και 
ερμάρια 
o Προσωπικοί ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές 

80.000,00 80.000,00 

Σύνολο  4.190 3.525 7.715  16.350.000,00  3.950.000,00 20.300.000,00 



Υποθέτωντας ότι η Υπεύθυνη Αρχή μπορεί να βρει μία διαδικασία ταχείας ανάπτυξης, τα κτίρια θα 
χρησιμοποιηθούν για τους σκοπούς της δράσης εντός του χρονοδιαγράμματος του Ετησίου 
Προγράμματος 2012. Αυτή η δράση θα εφαρμοστεί με διαδικασία σύναψης συμβάσεων. Διαφορετικές 
διαδικασίες σύναψης συμβάσεων θα χρησιμοποιηθούν για τις κατασκευαστικές εργασίες και τον 
εξοπλισμό. Παρακάτω παρατίθεται ένα ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα για τη δημιουργία νέων 
Προαναχωρησιακών Κέντρων Κράτησης. 
 

Δημιουργία 
Προαναχωρησιακών 
Κέντρων Κράτησης 

Τελική 
έγκριση 

όρων 
προσφοράς 

Πρόσκληση 
για 

προσφορές 

Αξιολόγηση 
προσφορών 

Ανάθεση 
συμβολαίου/ 

υπογραφή 

Περίοδος 
Εκτέλεσης 

Έργου 

Τελική 
Πληρωμή 

Κόρινθος 7/8/13 28/8/13 18/10/13 8/11/13 
8/11/13 – 

7/5/14 
30/9/14 

Παρανέστι 18/9/13 26/9/13 18/10/13 8/11/13 
8/11/13 – 

7/5/14 
30/9/14 

Μυτιλήνη 28/8/13 18/9/13 18/10/13 12/11/13 
12/11/13 – 

11/5/14 
30/9/14 

 
Κατά την εφαρμογή αυτής της δράσης και χρησιμοποιώντας τα αποτελέσματά της, οι απαιτήσεις της 
Οδηγίας Επιστροφής και ιδιαίτερα τα άρθρα 15 έως 17 θα εφαρμοστούν πλήρως. Επίσης, η δράση θα 
εφαρμοστεί προς το συμφέρον του επιλέξιμου target group που προβλέπεται από το άρθρο 7 της 
Απόφασης του Ταμείου Επιστροφής, και όχι για άλλους υπηκόους τρίτων χωρών (ιδιαίτερα όσους 
αναζητούν άσυλο). 
 
Αυτή η δράση αποτελεί μέρος μίας πολυετούς δράσης που συμπεριλήφθηκε στο Ετήσιο Πρόγραμμα 
του 2011. 
 
3.1.8.2. Αναμενόμενοι λήπτες χορηγήσεων 
 Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες Διευθύνσεις του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη. 
 
3.1.8.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση σχετικά με τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 

Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του Αρχηγείο της 
Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα εφαρμόσουν την 
προαναφερόμενη δράση. 
 



3.1.8.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Τα προσδοκώμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη – εφαρμογή της αναφερόμενης δράσης, 
σύμφωνα με την περιγραφή της, θα είναι τα ακόλουθα: 

 Βελτίωση των συνθηκών κράτησης των λαθρομεταναστών που επιστρέφουν στις χώρες 
καταγωγής τους, σύμφωνα με τις διεθνείς συνθήκες. 

 Διαχωρισμός των επιστρεφόντων από τους κοινούς φυλακισμένους. 

 Δημιουργία επαρκούς χωριστής διαμονής που θα εγγυάται αρκετή ιδιωτικότητα για οικογένειες 
και παιδιά. 

 
Αποδοτικότητα: Αριθμός κέντρων κράτησης που θα δημιουργηθούν/ ανακαινιστούν. Αριθμός επιπλέον 
χωρητικότητας (αριθμός θέσεων) που θα δημιουργηθούν/ ανακαινιστούν ανά εγκατάσταση. 
Αποτέλεσμα: Βελτίωση των συνθηκών κράτησης των λαθρομεταναστών, ειδικά για τις ευπαθείς 
ομάδες. 
Αντίκτυπος: Πιο αποτελεσματική πολιτική επιστροφής σύμφωνα με τις διεθνείς συνθήκες. 
 
3.1.8.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.8.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.8.7. Οικονομικές πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€18.473.000,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€1.827.000,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€20.300.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα ακολουθηθεί 
για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική νομοθεσία και το άρθρο 11 
των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.1.8.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 
 

√ 

 



ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
7. Χωρητικότητα κτιρίου – υποδομή και εργαλεία 50% 
3. Αναγκαστικές επιστροφές 50% 
  
 
3.1.9. Οργάνωση εκπαιδεύσεων για Δικαστικά Σώματα (Στόχος 1 της Προτεραιότητας 1 του MAP) 
 
3.1.9.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 Η καθιέρωση μίας εθνικής υποχρεωτικής εκπαίδευσης για Δικαστικά Σώματα τα οποία 
ασχολούνται με αποφάσεις επί των προσφυγών για επιστροφές ή αιτήματα για αναβολή και ακύρωση. 
Οι εκπαιδεύσεις θα πρέπει να απευθύνονται σε Δικαστές των Αθηνών – Πειραιώς, Θεσσαλονίκης, 
Αλεξανδρούπολης, Πάτρας, Κυκλάδων και Κρήτης. 
 Αυτές οι εκπαιδεύσεις στοχεύουν στη βελτίωση των ικανοτήτων των Δικαστικών Σωμάτων ώστε 
να εκτιμούν πιο γρήγορα και αποτελεσματικά τις προσφυγές σε αποφάσεις επιστροφής. 
  
 Ενδεικτικά θέματα που θα καλυφθούν κατά αυτές τις διήμερες εκπαιδεύσεις παρουσιάζονται 
κάτωθι: 

 Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2008/115/Ε.Ε. που έχει ενσωματωθεί στην εθνική 
νομοθεσία με τον Ν.3907/2011. 

 Η όλη διαδικασία της επιστροφής, από την έκδοση της απόφασης επιστροφής έως την 
επιστροφή του λαθρομετανάστη στη χώρα καταγωγής του/της, και θα είναι σε συμφωνία με την 
εθνική και κοινοτική νομοθεσία. 

 Βέλτιστες πρακτικές και μελέτες περιπτώσεων για τις ενστάσεις σε αποφάσεις επιστροφής. 
 

Το τελικό προσχέδιο και περιεχόμενο των εκπαιδεύσεων θα αποφασισθεί σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης, το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, ακαδημαϊκών με 
γνώση του Μεταναστευτικού Δικαίου, του Συνταγματικού Δικαίου, Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, της 
Ύπατης Αρμοστείας του Ο.Η.Ε. για τους μετανάστες κ.λ.π. 

 
Προκειμένου να υποστηριχθούν οι εκπαιδεύσεις, θα δημιουργηθούν εγχειρίδια και υλικό 

εκπαίδευσης που θα περιλαμβάνουν όλη τη σχετική νομοθεσία και κανονισμούς για τη διαχείριση των 
μεταναστευτικών ροών. Τα εγχειρίδια θα περιλαμβάνουν νόμους και άλλες βέλτιστες πρακτικές 
(οδηγίες) για συνήθεις υποθέσεις. 

Για το Ετήσιο Πρόγραμμα 2012, 100 άτομα από τους Δικαστές των Δικαστηρίων Αθηνών – 
Πειραιώς, Θεσσαλονίκης, Αλεξανδρούπολης, Πάτρας, Κυκλάδων και Κρήτης θα εκπαιδευτούν σε μία 
διήμερη εκπαίδευση. 

 
3.1.9.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 
Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες Διευθύνσεις του 

Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη. 



 
3.1.9.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση σχετικά έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 

υπεύθυνη αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 
Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του Αρχηγείου 

της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του Αρχηγείο της 
Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα εφαρμόσουν την 
προαναφερόμενη δράση. 

 
3.1.9.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 

Τα προσδοκώμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη – εφαρμογή της προαναφερόμενης δράσης, 
σύμφωνα με την περιγραφή της, θα είναι τα ακόλουθα: 

 Η αποτελεσματική εκπαίδευση των Δικαστικών Σωμάτων που διαχειρίζονται αποφάσεις 
προσφυγής επί των επιστροφών, προσαρμοσμένη στις ανάγκες και τα πρότυπα που 
ορίστηκαν από την Ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

 Η βελτίωση της ικανότητας των δικαστικών σωμάτων να εκτιμούν γρηγορότερα και πιο 
αποτελεσματικά τις αποφάσεις επί των οποίων έχει γίνει προσφυγή. 

 Η ολοκληρωμένη διαχείριση των επιστροφών. 
 
Αποδοτικότητα: Ο αριθμός και το είδος των εκπαιδευτικών σεμιναρίων που οργανώνονται. Ο αριθμός 
και το είδος των θεμάτων που καλύπτονται. Ο αριθμός και το είδος των συμμετεχόντων. 
Αποτελεσματικότητα: Βελτιωμένη ικανότητα των αρμόδιων διοικητικών αρχών να εκτιμήσουν τις 
αποφάσεις επιστροφής επί των οποίων έχει γίνει προσφυγή. 
Αντίκτυπος: Αποτελεσματική και ομοιόμορφη εφαρμογή των κοινών προτύπων στην επιστροφή. 
 
3.1.9.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.9.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.9.7. Οικονομικές Πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 4, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€27.300,00) και το 9% από εθνικούς πόρους (€2.700,00 
από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα €30.000,00. Η εθνική 
συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη, σε 
συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, 



Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον 
τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα ακολουθηθεί για την εφαρμογή της συγκεκριμένης 
δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική νομοθεσία και το άρθρο 11 των εφαρμοστικών κανόνων. 

 
3.1.9.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
6. Ανάπτυξη ικανοτήτων προσωπικού 100% 
 % 
 % 
 
3.1.10. Ενίσχυση της ικανότητας του Συνηγόρου του Πολίτη στη διαδικασία προ της επιστροφής και 
στη διαδικασία της επιστροφής (Στόχος 1 της Προτεραιότητας 1 του MAP) 
 
3.1.10.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 
 Ο βασικός σκοπός αυτής της δράσης είναι η εφαρμογή της εθνικής νομοθεσίας σχετικά με την 
παροχή ενός αποτελεσματικού συστήματος παρακολούθησης των αναγκαστικών επιστροφών. Αυτό 
σημαίνει ότι η δράση στοχεύει να: 
α) Παράσχει υποστήριξη στον Συνηγόρου του Πολίτη για την καθιέρωση ενός αποτελεσματικού 
συστήματος παρακολούθησης των αναγκαστικών επιστροφών, 
β) Ενδυναμώσει την εξουσιοδότηση του Συνηγόρου του Πολίτη για τη λειτουργία του συστήματος 
παρακολούθησης, 
γ) Μεσολάβηση με τις τοπικές αρχές προ της εγκατάστασης των κέντρων επαναπατρισμού 
 
α) Στήριξη στο Συνηγόρου του Πολίτη για την καθιέρωση ενός αποτελεσματικού συστήματος 
παρακολούθησης των αναγκαστικών επιστροφών. 
 
 Σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία σχετικά με τη Μετανάστευση (Ν. 3907/2011) και το άρθρο 8 
της Οδηγίας 2008/115/Ε.Ε., η Ελλάδα πρέπει να εγκαταστήσει ένα σύστημα παρακολούθησης 
αναγκαστικών επιστροφών που οργανώθηκε από τον Συνηγόρου του Πολίτη. Με αυτή τη λογική, 
προτάθηκε στο Ετήσιο Πρόγραμμα του 2011 μία προπαρασκευαστική δράση για μια πολυετή 
δραστηριότητα ώστε να εφαρμοστεί από το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012. 
  

Κατά τη διάρκεια της προπαρασκευαστικής φάσης του Ετησίου Προγράμματος 2011, μία 
αντιπροσωπεία από Αξιωματικούς της Αστυνομίας συναντήθηκαν με τον Συνηγόρου του Πολίτη με 

√ 

 



σκοπό να ξεκινήσει μία συζήτηση που αφορά τον σχεδιασμό και την εγκατάσταση ενός συστήματος 
παρακολούθησης αναγκαστικών επιστροφών και θέματα που σχετίζονται με τις αντίστοιχες τους 
αρμοδιότητες και εξουσιοδοτήσεις σχετικά με τις διαδικασίες επιστροφής και μετακίνησης. 
 
 Ανάμεσα στις προτεινόμενες δράσεις είναι η ανταλλαγή γνώσεων και «καλών πρακτικών» με 
άλλα Κράτη – Μέλη (π.χ. συνεργασία με αρμόδιες αρχές άλλων Κρατών – Μελών, ειδικά σχετικά με την 
τεχνική υποστήριξη και ανταλλαγή εξειδίκευσης κατά τη διάρκεια της προπαρασκευαστικής φάσης 
κ.λ.π.). 
 
 Εκτός των ανωτέρω, οι κυβερνητικές οργανώσεις πρότειναν την οργάνωση ενός σεμιναρίου με 
τη συμμετοχή εθνικών, Ευρωπαϊκών και διεθνών ενδιαφερομένων μερών (π.χ. τον Συνηγόρου του 
Πολίτη, το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, ειδικούς από άλλα Κράτη – Μέλη, 
FRA, CPT κ.λ.π.). 
 
β) Ενίσχυση της εξουσιοδότησης του Συνηγόρου του Πολίτη για τη λειτουργία του συστήματος 
παρακολούθησης 
 
 Όταν συμφωνηθεί μία στρατηγική παρακολούθησης, θα εφαρμοστεί από το παρόν Ετήσιο 
Πρόγραμμα. 
 
 Μία πρόταση για την οργάνωση και λειτουργία του συστήματος αναγκαστικών επιστροφών θα 
μπορούσε να σχεδιαστεί από τον Συνηγόρου του Πολίτη. 
 
 Δεδομένης της αβεβαιότητας που σχετίζεται με το περιεχόμενο αυτής της στρατηγικής και το 
χρονοδιάγραμμα για την εφαρμογή του, δεν προβλέπεται προϋπολογισμός για να εφαρμοστεί η 
παρακολούθηση των επιστροφών. Εάν η φάση της εφαρμογής ξεκινήσει στο Ετήσιο Πρόγραμμα του 
2012, θα αποδεσμευθεί προϋπολογισμός από τη δράση 3.1.5. 
 
γ) Μεσολάβηση με τις τοπικές αρχές προ της εγκαθίδρυσης των κέντρων επαναπατρισμού 
  
 Ο GO θεωρεί ότι η εμπλοκή των τοπικών αρχών και της τοπικής κοινωνίας είναι ζωτικής 
σημασίας στην αποτελεσματική διαχείριση των μικτών ροών μεταναστών στα κέντρα κράτησης. Είναι 
λοιπόν σημαντικό ότι, δεδομένου της αντίδρασης των τοπικών αρχών στην εγκαθίδρυση των κέντρων 
επαναπατρισμού, ο GO παρεμβαίνει σαν μεσολαβητής ώστε να διευκολύνει την εφαρμογή του νέου 
νομοθετικού πλαισίου (βλ. το νέο Ν.3907/2011). 
 
 Κατά τη διάρκεια της προηγούμενης επίσκεψης του GO στα σύνορα έγινε μία προσπάθεια να 
καθιερωθεί ένα δίκτυο συνεργασίας και ανταλλαγής πληροφοριών με τις τοπικές αρχές και άλλους 
ενδιαφερόμενους. Μία συνέχιση αυτής της πρωτοβουλίας είναι απαραίτητη και θα μπορούσε να 
συμπεριλάβει περαιτέρω επισκέψεις (2-3) στην περιοχή. 
 



 Ο στόχος είναι να δημιουργηθεί ένα «πιλοτικό πρόγραμμα» για παρόμοια προγράμματα που θα 
εγκατασταθούν στα σύνορα, ή σε περιοχές όπου έχει προγραμματιστεί να δημιουργηθούν κέντρα 
επαναπατρισμού. 
 
3.1.10.2. Αναμενόμενοι λήπτες χορηγήσεων 
 Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες Διευθύνσεις του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη και το 
Γραφείο του Συνηγόρου του Πολίτη. 
 
3.1.10.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την Υπεύθυνη 
αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 

Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του Αρχηγείο της 
Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα εφαρμόσουν την 
προαναφερόμενη δράση. 
 
3.1.10.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες για να χρησιμοποιηθούν 
 Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη – εφαρμογή της προαναφερόμενης δράσης, 
σύμφωνα με την περιγραφή της, θα είναι τα ακόλουθα: 

 Εφαρμογή της εθνικής νομοθεσίας σχετικά με την παροχή ενός αποτελεσματικού συστήματος 
παρακολούθησης των αναγκαστικών επιστροφών. 

 Καλύτερη εφαρμογή των υποχρεώσεων που προκύπτουν από την Οδηγία του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου που αφορά κοινά πρότυπα και διαδικασίες για την 
επιστροφή υπηκόων τρίτων χωρών που διαμένουν παράνομα. 

 Βελτίωση των συνθηκών κράτησης των λαθρομεταναστών που επιστρέφουν στις χώρες 
καταγωγής τους σύμφωνα με τις διεθνείς συνθήκες. 

Αποδοτικότητα: Αριθμός συναντήσεων/ σεμιναρίων που οργανώνονται. Αριθμός αποστολών 
παρακολούθησης που πραγματοποιούνται. 
Αποτέλεσμα: Εφαρμογή της εθνικής νομοθεσίας σχετικά με την παροχή ενός αποτελεσματικού 
συστήματος παρακολούθησης των αναγκαστικών επιστροφών. 
Αντίκτυπος: Βελτίωση των συνθηκών κράτησης των λαθρομεταναστών, ειδικά στις ευπαθείς ομάδες. 
Πιο αποτελεσματική πολιτική επιστροφών σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις. 
Όλοι οι ανωτέρω δείκτες και μέτρα θα αναθεωρηθούν με βάση την εφαρμογή των Δράσεων 3.4.2. και 
3.4.3., ώστε να οριστεί πλήρως η Μέθοδος Συλλογής Δεδομένων, η Πηγή των Δεδομένων, η Συχνότητα 
και η Σύνταξη Αναφορών. 
 
3.1.10.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 



 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.10.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.10.7. Οικονομικές Πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€9.100,00) και το 9% από εθνικούς πόρους (€900,00 
από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα €10.000,00. Εάν η φάση 
της εφαρμογής της παρακολούθησης των επιστροφών (3.1.10.b και 3.1.10.c) ξεκινήσει εντός του 
Ετησίου Προγράμματος 2012, ο προϋπολογισμός θα αποδεσμευθεί από τη δράση 3.1.5. 

 
3.1.10.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
8. Ανάπτυξη ικανότητας – έρευνα/ βέλτιστες πρακτικές 50% 
3. Αναγκαστική επιστροφή 50% 
 % 
 
3.1.11. Παροχή ιατρικής βοήθειας στα κέντρα επαναπατρισμού κατά τη διαδικασία της επιστροφής 
(στόχος 1 της προτεραιότητας 1 του MAP) 
 
3.1.11.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 Οι λαθρομετανάστες για τους οποίους έχει εκδοθεί απόφαση επιστροφής μπορούν να 
κρατηθούν στα κέντρα επαναπατρισμού αναμένοντας την επιστροφή τους στις χώρες καταγωγής του. 
Η παροχή ιατρικών υπηρεσιών στα κέντρα επαναπατρισμού είναι ένα σημαντικό κομμάτι για τη 
βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης στην κράτηση, όπως υπογραμμίστηκε και στις αναφορές 
παρακολούθησης των Γιατρών Χωρίς Σύνορα. 
 
 Ο σκοπός θα είναι η περίθαλψη, η αποτροπή εξάρσεων καθώς και η προστασία της δημόσια 
υγείας. Κινητές ιατρικές μονάδες αναπτύχθηκαν επιτυχημένα στα κέντρα κράτησης των εξωτερικών 
συνόρων υπό το πρόγραμμα έκτακτων μέτρων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επιστροφών. Παρόμοια 
μεθοδολογία θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί και στα προαναχωρησιακά κέντρα κράτησης. 
 

√ 

 



 Αυτό το μέτρο, επίσης, αφορά στην κάλυψη βασικών αναγκών του target group, όπως οι 
ανάγκες υγιεινής, φαρμακευτικής αγωγής και ρουχισμού. 
 
 Αυτή η δράση θα εφαρμοστεί μέσω των ακόλουθων δραστηριοτήτων: 
 
α) Δημιουργία και λειτουργία ενός κεντρικού συστήματος παρακολούθησης και διοίκησης 
Αυτή η δράση θα εξασφαλίσει την διοικητική και επιστημονική υπευθυνότητα για την ορθή λειτουργία 
της υποστήριξης του δικτύου ιατρικής περίθαλψης στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης. Ο 
συντονισμός θα εξασφαλιστεί μέσω των κεντρικών εγκαταστάσεων στο Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων 
Υγείας (ΕΚΕΠΥ) στο Μαρούσι Αττικής, όπου θα υπάρχουν διαθέσιμοι χώροι και αρκετές απαραίτητες 
υποδομές. 
 
β) Δημιουργία εξοπλισμού και επάνδρωση υποδομών υγείας που παρέχουν βασικές υπηρεσίες 
περίθαλψης στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης 
 
Σχεδιάζεται να δημιουργηθεί Ιατρικός Σταθμός τριών τύπων (Τύπος Α, Β και Γ) σε κάθε 
Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης. 
 

 Α. Ιατρικός Σταθμός για Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης άνω των 1.000 κρατουμένων. 

 Β. Ιατρικός Σταθμός για Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης άνω των 500 κρατουμένων. 

 Γ. Ιατρικός Σταθμός για Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης κάτω των 500 κρατουμένων. 
Κάθε Ιατρικός Σταθμός θα έχει έναν γιατρό σε 16ωρη βάση, νοσοκόμα σε 24ωρη βάση και διοικητή σε 
16ωρη βάση. Θα δημιουργηθεί Ιατρικός Σταθμός σε κατάλληλα μέρη με πλήρη υποστήριξη τηλεφώνου, 
ηλεκτρισμού (θέρμανση – ψύξη), νερού και αυτόνομης αποχέτευσης. 
 
γ) Μέτρα πρόληψης και ιατρικής περίθαλψης σε υπηκόους τρίτων χωρών σε Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης 
  
Οι δράσεις περιλαμβάνουν: 

 Διαγνωστικούς ελέγχους για ασθένειες και κατάλληλος εμβολιασμός. 

 Ιατρική παρακολούθηση και παραπομπή σε θεραπεία. 

 Διατήρηση της υγιεινής (απολύμανση, πλύσιμο ρούχων). 

 Διενέργεια εξετάσεων (ακτινογραφίες – MANTOUX – HbsAG – HCV – HIV – Ελονοσία). 

 Καταγραφή και διατήρηση των ιατρικού ιστορικού για υπηκόους τρίτων χωρών σε 
Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης. 

 Επίγνωση δράσεων για όλα τα άτομα που μένουν και εργάζονται στα Προαναχωρησιακά Κέντρα 
Κράτησης. 

 
 
 



δ) Δραστηριότητες εκπαίδευσης και προετοιμασία προσωπικού που εργάζεται σε Προαναχωρησιακά 
Κέντρα Κράτησης. 
 
Εφαρμογή ολοκληρωμένων επιχειρήσεων εκπαίδευσης και προετοιμασία προσωπικού που εργάζεται 
σε Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης (γιατροί, νοσοκόμες και διοικητικό προσωπικό) ώστε να 
αντιμετωπίζουν γρήγορα και αποτελεσματικά τις απαιτήσεις του έργου. 
 
Νοσοκομεία σε σημεία μεγάλης συγκέντρωσης: 
 Επιπλέον, θα δοθεί έμφαση στην ενίσχυση των υπαρχόντων νοσοκομείων στην Αττική και στη 
Θεσσαλονίκη. Αυτή η δράση στοχεύει στο να παράσχει ιατρική βοήθεια και μεσολάβηση, προληπτική 
περίθαλψη και εκπαίδευση στην υγεία για τους επιστρέφοντες. 
 

Για να διασφαλισθεί η ποιότητα των παρεχόμενων ιατρικών υπηρεσιών και να βελτιωθεί η 
τοπική ικανότητα είναι σημαντικό να εκπαιδευθεί προσωπικό το οποίο θα στρατολογηθεί για τις 
κινητές μονάδες καθώς και προσωπικό των τοπικών υπηρεσιών υγείας για τις ιδιαίτερες ανάγκες του 
στοχευόμενου πληθυσμού. Ενδεικτικά θέματα για την εκπαίδευσή τους περιλαμβάνουν: εργασία με 
υπηρεσία μεταφραστή, βασικές αρχές διαπολιτισμικής ψυχολογίας, βασικές αρχές συμβουλευτικής, 
πληροφορίες για το επιδημιολογικό προφίλ σε χώρες καταγωγής και βασικά πολιτιστικά 
χαρακτηριστικά των κύριων εθνικοτήτων του στοχευόμενου πληθυσμού. Συνολικά προβλέπονται 
τέσσερα τριήμερα σεμινάρια. 
 
 Όλες οι ανωτέρω υπηρεσίες υγείας θα προσφέρονται μόνο σε προαναχωρησιακά κέντρα 
κράτησης για το όφελος του επιλέξιμου target group που προβλέπεται από το άρθρο 7 της Απόφασης 
του Ταμείου Επιστροφών, και όχι για άλλους υπηκόους τρίτων χωρών. Αυτό θα οριστεί σαφώς στην 
Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων και οι τελικοί δικαιούχοι θα πρέπει να σεβαστούν αυτή την 
προϋπόθεση. 
 
3.1.11.2. Αναμενόμενοι λήπτες χορηγήσεων 
Αυτή η δράση θα εφαρμοστεί από το Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας (ΕΚΕΠΥ) σε συνεργασία με 
άλλους δημόσιους οργανισμούς του Υπουργείου Υγείας και σε συνεργασία με Μ.Κ.Ο. με ευρεία 
προηγούμενη εμπειρία όπως τους Γιατρούς του Κόσμου, και την Ιατρική Παρέμβαση. Το Εθνικό Κέντρο 
Επιχειρήσεων Υγείας (ΕΚΕΠΥ) είναι ένας οργανισμός που ιδρύθηκε από το Υπουργείο Υγείας. Αποτελεί 
σημαντικό επιβλέπων και συντονιστικό οργανισμό για το σύστημα υγείας. Τα πεδία δράσης του ΕΚΕΠΥ 
είναι: 

 Διαχείριση του συστήματος επειγόντων ιατρικών υπηρεσιών 

 Υγειονομικές κρίσεις εξαιτίας σημαντικών καταστροφών 

 Δημόσια Υγεία 

 Απειλές χημικού, βιολογικού, ραδιενεργούς και πυρηνικού πολέμου 

 Υγειονομικές κρίσεις που οφείλονται σε κλιματικές αλλαγές 

 Ανθρωπιστική προσέγγιση σε θύματα καταστροφών που προκλήθηκαν από τη φύση ή τον 
άνθρωπο 



 Ιατρική κάλυψη σημαντικών εκδηλώσεων (αθλητικών, κοινωνικών) 

 Ευρωπαϊκή συνεργασία 

 Εκπαίδευση διαχειριστών υγειονομικών κρίσεων 
 

Η εφαρμογή της δράσης θα λάβει χώρα έπειτα από την υπογραφή ενός Μνημονίου Συνεργασίας 
μεταξύ της Υπεύθυνης Αρχής και του ΕΚΕΠΥ. 
 
3.1.11.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση σχετικά με έργα που εφαρμόζονται άμεσα από την Υπεύθυνη 
αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 
 
Δ/Υ 
 
3.1.11.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Η ανάπτυξη και υλοποίηση της προαναφερόμενης δράσης θα συνεισφέρει στην αναβάθμιση 
των παρεχόμενων από τις αστυνομικές αρχές υπηρεσιών στους συλληφθέντες λαθρομετανάστες, οι 
οποίοι θα σταλούν πίσω, και στην προώθηση του σεβασμού για τα ανθρώπινά τους δικαιώματα, ώστε 
οι διαδικασίες επιστροφής να είναι υλοποιηθούν πιο αποτελεσματικά. Η παροχή ιατρικής περίθαλψης 
στα κέντρα επαναπατρισμού είναι ένα απαραίτητο κομμάτι για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 
στην κράτηση, όπως υπογραμμίστηκε από τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα στις εκθέσεις παρακολούθησής 
που συνέταξαν. 
 
Αποδοτικότητα: Αριθμός Κινητών Μονάδων που χρησιμοποιήθηκαν. Αριθμός ομάδων 
Εμπειρογνωμόνων που χρησιμοποιήθηκαν. Αριθμός αρχών που εκπαιδεύτηκαν. 
Αποτέλεσμα: Αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών στους συλληφθέντες λαθρομετανάστες – 
επιστρέφοντες. Καλύτερη εφαρμογή των υποχρεώσεων που ανακύπτουν από την Οδηγία του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου αναφορικά με κοινά πρότυπα και διαδικασίες για την 
επιστροφή παράνομα διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών. 
Αντίκτυπος: :Ανάπτυξη αποτελεσματικής διαχείρισης επιστροφών. 
 
3.1.11.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.11.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.11.7. Οικονομικές Πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€1.365.000,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€135.000,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€1.500.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 



Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα ακολουθηθεί 
για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική νομοθεσία και το άρθρο 11 
των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.1.11.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
3. Αναγκαστική επιστροφή 70% 
5. Βοήθεια σε ευάλωτα άτομα 30% 
 % 
 
3.1.12. Αναβάθμιση των Τμημάτων Απελάσεων των Διευθύνσεων Αλλοδαπών Αττικής και 
Θεσσαλονίκης (Στόχος 3 της Προτεραιότητας 1 του MAP) 
΄ 
3.1.12.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 Στη χώρα μας το μεταναστευτικό πρόβλημα και η ταυτόχρονη ανάπτυξη δράσεων από την 
Ελληνική Αστυνομία, χρηματοδοτούμενες από Ευρωπαϊκά ταμεία οδηγεί σε υψηλότερες απαιτήσεις σε 
ανθρώπινο δυναμικό, καλύτερο τεχνολογικό εξοπλισμό και υπολογιστές, και άλλες σχετικές υπηρεσίες. 
 
 Οι Διευθύνσεις Αλλοδαπών Αττικής και Θεσσαλονίκης ασχολούνται με τη διαχείριση των 
μεταναστευτικών ροών όσον αφορά την είσοδο και την παραμονή λαθρομεταναστών που έρχονται 
από τρίτες χώρες, και κατά συνέπεια την εφαρμογή αναγκαστικών επιστροφών λαθρομεταναστών. 
 
 Δεδομένης της εγγύτητας σε Διεθνή Αεροδρόμια, τα Τμήματα Απελάσεων των Διευθύνσεων 
Αλλοδαπών Αττικής και Θεσσαλονίκης παίζουν κεντρικό ρόλο στη διαχείριση των επιστροφών στην 
Ελλάδα. Αυτά τα Τμήματα έχουν την ευθύνη για να διεκπεραιώσουν τις επιστροφές των 
λαθρομεταναστών από την Ελλάδα, οι οποίοι συνελήφθησαν στην Αττική, Θεσσαλονίκη και άλλα 
Τμήματα της Αστυνομίας σε όλη τη χώρα. 
 
Τα Τμήματα Απελάσεων διαχειρίζονται καθημερινά έναν πολύ μεγάλο αριθμό λαθρομεταναστών και 
επιστρεφόντων και συγκεκριμένα είναι υπεύθυνα για τις ακόλουθες διαδικασίες/ δραστηριότητες: 

 Καταγραφή και έλεγχος παλαιότερων αποφάσεων, 

 Περαιτέρω εξέτασή του (αναφέρεται σε δήμους, δικαστικές αρχές κ.λ.π.) και στη συνέχεια 
πρόταση απόφασης απέλασης 

√ 

 



 Φυλάκιση – απέλαση – παράταση εισόδου πέρα από την περίοδο των 6 μηνών, 

 Καταχώρηση και εξέταση αιτήσεων ασύλου, 

 Μεταφορά των κρατουμένων μεταναστών στις αντίστοιχες Προξενικές τους Αρχές για 
αναγνώριση και έκδοση των ταξιδιωτικών τους εγγράφων, 

 Προγραμματισμός πτήσεων για επιστροφή στην χώρα καταγωγής τους, 

 Μεταφορά των κρατουμένων μεταναστών στο αεροδρόμιο με συνοδεία των αστυνομικών του 
Τμήματος Απελάσεων. 

 
Παρόμοια δράση έχει ήδη εφαρμοστεί στο Ετήσιο Πρόγραμμα του 2010. Δεδομένου ότι οι ανάγκες του 
ανωτέρω αναφερόμενου Τμήματος έχουν αυξηθεί καθώς ο αριθμός των συλληφθέντων 
λαθρομεταναστών αυξήθηκε. Για τα Ετήσια Προγράμματα 2012 και 2013, αναμένεται ότι ο αριθμός 
των συλληφθέντων λαθρομεταναστών θα αυξηθεί καθώς καινούρια προαναχωρησιακά κέντρα 
κράτησης θα δημιουργηθούν. Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι ο αριθμός των λαθρομεταναστών που 
επεστράφησαν αποτελεσματικά έχει αυξηθεί σημαντικά, όπως παρουσιάστηκε στον σχετικό πίνακα της 
δράσης 3.1.5. 
 
Επομένως, για γρηγορότερη και πιο αποτελεσματική εφαρμογή όλων των διαδικασιών επιστροφής, 
χρειάζεται καλύτερη οργάνωση του τμήματος και τον ακόλουθο εξοπλισμό: 

 Η/Υ με κατάλληλο λογισμικό γιατί οι τωρινές ηλεκτρονικές συσκευές είναι 10 ετών και η 
καθημερινή χρήση τους έχει ως αποτέλεσμα να παρουσιάζουν τεχνικά προβλήματα. 

 Server με UPS 

 Φορητοί Η/Υ 

 Πολυμηχανήματα (Εκτυπωτές laser, fax, scanner κ.λ.π.) 

 Ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές που θα βοηθήσουν στην αναγνώριση των λαθρομεταναστών 

 Τηλεφωνικές συσκευές 

 Αστυνομικά οχήματα και βαν για την μετακίνηση των επιστρεφόντων. 
 
Η εγκατάσταση νέου εξοπλισμού θα μειώσει τις καθυστερήσεις στην επεξεργασία των εγγράφων που 
σχετίζονται με την επιστροφή (κυρίως την προμήθεια των αναγκαίων ταξιδιωτικών εγγράφων) και κατά 
συνέπεια θα πρέπει να μειώσει την περίοδο κράτησης των ατόμων που είναι σε αναμονή για 
μετακίνηση. Ο νέος εξοπλισμός θα βελτιώσει επίσης την ακεραιότητα και την αξιοπιστία της 
διαδικασίας (δεδομένου ότι η αποθήκευση πληροφοριών σε ένα μέρος και η γρήγορη μεταφορά τους 
θα μειώσει τον κίνδυνο λάθους ή τα προβλήματα επικοινωνίας μεταξύ διαφορετικών τμημάτων καθώς 
και με τους διεθνείς συνεργάτες). Συγκεκριμένα, καλύτερη επικοινωνία και η συνεργασία μεταξύ της 
Διεύθυνσης Αλλοδαπών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας και άλλων σχετικών Τμημάτων 
Μετανάστευσης στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη και σε όλη τη χώρα θα βελτιωθεί. Επίσης, θα βοηθήσει στην 
καλύτερη συνεργασία και επικοινωνία με τις προξενικές αρχές και υπηρεσίες μετανάστευσης τρίτων 
χωρών, καθώς ο νέος εξοπλισμός (π.χ. πολυμηχανήματα, ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές και 
τηλέφωνα) θα παρέχουν τη δυνατότητα για γρηγορότερη και πιο κατανοητή ανταλλαγή πληροφοριών 
και για την απόκτηση ταξιδιωτικών εγγράφων ευκολότερα. 
 



3.1.12.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 
Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες Διευθύνσεις του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη. 
 
3.1.12.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την Υπεύθυνη 
Αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 

Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του Αρχηγείο της 
Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα εφαρμόσουν την 
προαναφερόμενη δράση. 

 
3.1.12.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη και εφαρμογή της προαναφερόμενης δράσης είναι: 

 Γρηγορότερη διεκπεραίωση των διαδικασιών απέλασης 

 Η σημαντική αύξηση του αριθμού των αναγκαστικών επιστροφών και η μείωση στον χρόνο που 
περνάνε οι λαθρομετανάστες στα μέρη κράτησης. 

 
Αποδοτικότητα: Αριθμός ηλεκτρονικών υπολογιστών που αγοράστηκαν, πολυμηχανημάτων και 
εκτυπωτών, εξοπλισμού επικοινωνίας για την αποτελεσματική και γρηγορότερη επικοινωνία με τις 
περιφερειακές υπηρεσίες και τμήματα. Αριθμός αστυνομικών οχημάτων και βαν για τη μετακίνηση των 
επιστρεφόντων. 
Αποτέλεσμα: Βελτίωση της οργάνωσης και λειτουργίας της υπηρεσίας. 
Αντίκτυπος: Βελτίωση της οργάνωσης και της λειτουργίας της υπηρεσίας μεταξύ της Διεύθυνσης 
Αλλοδαπών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας και των περιφερειακών υπηρεσιών και τμημάτων 
και η αύξηση στον αριθμό των επιστρεφόντων στις χώρες καταγωγής τους. 
 
3.1.12.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.12.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.1.12.7. Οικονομικές Πληροφορίες 
Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 2, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€473.200,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€46.800,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 



€520.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα ακολουθηθεί 
για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική νομοθεσία και το άρθρο 11 
των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.1.12.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
3. Αναγκαστική επιστροφή 50% 
7. Αύξηση ικανότητας – υποδομές και εργαλεία 50% 
 % 
 
3.2. ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 2 
 
3.2.1. Εφαρμογή κοινών δράσεων με άλλα Κράτη – Μέλη της Ε.Ε. (Στόχος 1 της Προτεραιότητας 2 του 
MAP) 
 
3.2.1.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 
Για την ανάπτυξη και την εφαρμογή μίας ολοκληρωμένης διαχείρισης επιστροφών, η Ελλάδα θα 
προσπαθήσει να βελτιώσει τη συνεργασία στις επιστροφές με τις αρμόδιες αρχές άλλων Κρατών μέσω 
της εφαρμογής διαφορετικών δράσεων όπως: 

 Κοινές πτήσεις που συντονίζονται ή οργανώνονται από τη FRONTEX ή διμερώς, 

 Διμερής επιχειρησιακή συνεργασία (συναντήσεις, επισκέψεις για μελέτη, αποστολές κ.λ.π.) 
στην εφαρμογή των επιστροφών. 

 
Η εφαρμογή των κοινών πτήσεων με άλλα Κράτη – Μέλη της Ε.Ε., στοχεύει στο να συγκεντρωθούν οι 
διαφορετικές ικανότητες, εμπειρίες και πόροι των Αρχών των Κρατών – Μελών που εμπλέκονται στην 
εφαρμογή κοινών πτήσεων. 
 
Στο πλαίσιο αυτής της δράσης, για το Ετήσιο Πρόγραμμα 2012 έχει προγραμματιστεί να 
πραγματοποιηθούν εννέα (9) κοινές πτήσεις σε συνεργασία με άλλα Κράτη – Μέλη. Με κάθε πτήση θα 
επιστρέψουν περίπου εξήντα (60) συνοδευόμενοι επιστρέφοντες από την Ελλάδα και ένας αντίστοιχος 
αριθμός επιστρεφόντων από άλλα Κράτη – Μέλη. 

√ 

 



 
Η Ελλάδα θα προσπαθήσει επίσης να εφαρμόσει ή/ και να συμμετάσχει σε κοινές πτήσεις με άλλα 
Κράτη – Μέλη. 
 
3.2.1.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 
Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες Διευθύνσεις του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη. 
 
3.2.1.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση για τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την Υπεύθυνη 
αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 

Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του Αρχηγείο της 
Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα εφαρμόσουν την 
προαναφερόμενη δράση. 
 
3.2.1.4. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη – εφαρμογή της προαναφερόμενης δράσης, 
σύμφωνα με την περιγραφή της, θα είναι τα ακόλουθα: 

 Η εφαρμογή των επιστροφών, σε χώρες που δεν είναι προσβάσιμες με τακτικές πτήσεις από 
την χώρα μας και παρουσιάζουν δυσκολίες. 

 Η επίτευξη μίας ολοκληρωμένης διαχείρισης επιστροφών. 

 Η ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών με τις αρμόδιες υπηρεσίες άλλων Κρατών – Μελών της 
Ε.Ε. 

 Η μείωση των εξόδων αναγκαστικών ή υποβοηθούμενων επιστροφών. 

 Πιο αποτελεσματικές διαδικασίες επιστροφών. 
 
Αποδοτικότητα: Αριθμός πτήσεων επιστροφών που εφαρμόζονται. Τύπος πόρων, ικανοτήτων και 
εμπειριών που συγκεντρώνονται. Αριθμός μεταναστών που επιστρέφουν στο πλαίσιο των κοινών 
πτήσεων επιστροφών. 
Αποτέλεσμα: Βελτιωμένη οργάνωση και αποτελεσματικότητα στις πολιτικές επιστροφών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μειωμένο κόστος σε επίπεδο Ε.Ε. και αυξημένη αποδοτικότητα κόστους των 
πολιτικών επιστροφών. 
Αντίκτυπος: Βελτιωμένη διοικητική ικανότητα των Κρατών – Μελών στις πολιτικές επιστροφών. 
 
3.2.1.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 



3.2.1.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.2.1.7. Οικονομικές πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€1.574.300,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€155.700,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€1.730.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα ακολουθηθεί 
για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική νομοθεσία και το άρθρο 11 
των εφαρμοστικών κανόνων. 

 
3.2.1.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
3. Αναγκαστική επιστροφή 50% 
9. Συνεργασία μεταξύ Κρατών – Μελών 50% 
 % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

√ 

 



3.3. ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 3 
3.3.1. Εφαρμογή των υποβοηθούμενων εθελουσίων επιστροφών συμπεριλαμβανομένων και μέτρων 
επανένταξης (Στόχος 1 της Προτεραιότητας 3 του MAP) 
 
3.3.1.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
Η εφαρμογή της προαναφερόμενης δράσης δύναται να συμπεριλαμβάνει αρκετά στοιχεία, και 
συγκεκριμένα: 

 Εκστρατεία ενημέρωσης για τις δυνατότητες των εθελούσιων επιστροφών για τα target 
groups. Οι καμπάνιες θα διενεργούνται με φυλλάδια, αφίσες και ραδιοφωνικά σποτ. Οι αφίσες 
και τα φυλλάδια θα εκτυπώνονται στις πιο συνήθεις γλώσσες που μιλούν οι μετανάστες που 
κατοικούν στην Ελλάδα. Περίπου 1.000 αφίσες και 16.000 φυλλάδια θα διανεμηθούν σε ευρεία 
κλίμακα σε δημόσιους χώρους και υπηρεσίες από Μ.Κ.Ο. Τα μηνύματα σε αυτές τις γλώσσες θα 
μεταδοθούν από το κρατικό ραδιόφωνο ή/ και ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς. 
Επιπροσθέτως, ενημερωτικές δραστηριότητες θα διεξαχθούν τοπικά σε περιοχές με μεγάλους 
πληθυσμούς πιθανών επιστρεφόντων. 

 (Προαιρετικά) μέτρα επανένταξης πριν ή μετά την επιστροφή στη χώρα καταγωγής. Αυτό 
μπορεί να περιλαμβάνει προαιρετική συμμετοχή σε ένα πρόγραμμα επανένταξης, το οποίο θα 
διευκολύνει την παραμονή στις χώρες καταγωγής τους και το είδος των ανωτέρω μέτρων, όπως 
οι οικιακές προμήθειες – τεχνική εκπαίδευση – πρώτα βήματα εγκατάστασης κ.λ.π., τα οποία θα 
περιγραφούν με λεπτομέρεια στην πρόσκληση για προτάσεις. 

 Προετοιμασία και εφαρμογή των διαδικασιών εθελούσιας επιστροφής. Αυτό το μέρος 
περιλαμβάνει μέτρα σχετικά με την προετοιμασία και εφαρμογή των εθελούσιων επιστροφών 
όπως η έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων, όπου είναι απαραίτητη, η έκδοση εισιτηρίων, η 
συνοδεία στο αεροδρόμιο, η παροχή υπηρεσιών στα αεροδρόμια διαμετακόμισης, όταν δεν 
υπάρχει απευθείας πτήση, και η μεταφορά σε άλλο αεροπλάνο για τον τελικό προορισμό. 
Αναμένεται ότι περίπου έξι με επτά χιλιάδες (6.000-7.000) μετανάστες θα επιστραφούν 
εθελουσίως στις χώρες καταγωγής τους. Αυτό το μέρος μπορεί επίσης να έχει σαν αποτέλεσμα 
την ανάπτυξη εξειδικευμένων δραστηριοτήτων για εθελούσιες επιστροφές, ειδικά 
προσαρμοσμένες για ομάδες με συγκεκριμένες ανάγκες (π.χ. ασυνόδευτοι ανήλικοι). 

 Υποδοχή στην χώρα καταγωγής. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει την υποδοχή των 
επιστρεφόντων στις χώρες καταγωγής τους, την παροχή ενός μικρού χρηματικού ποσού για 
επανένταξη ή πακέτα επανένταξης για συγκεκριμένες κατηγορίες επιστροφών. 

 Μέτρα ανάπτυξης ικανοτήτων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει κάποιες δραστηριότητες 
ανάπτυξης ικανοτήτων στοχεύοντας στην στρατηγική βελτίωση της χρήσης των εθελούσιων 
επιστροφών στην Ελλάδα σε λειτουργικά μέτρα και μέτρα πολιτικής. Αυτό μπορεί επίσης να 
περιλαμβάνει δραστηριότητες που στοχεύουν σε μεγαλύτερη εμπλοκή των Μ.Κ.Ο. στη 
διαδικασία. 

 
Αυτή η δράση αποτελεί συνέχιση της δράσης που συμπεριλήφθηκε στα Ετήσια Προγράμματα των ετών 
2009, 2010 και 2011. Θα ξεκινήσει έπειτα από την έγκριση του Ετησίου Προγράμματος 2012 και θα 
ολοκληρωθεί την 30-06-2014. Θα εφαρμοστεί με τη διαδικασία πρόσκλησης για προτάσεις. 



 
 Στο πλαίσιο του Ετησίου Προγράμματος 2009, 1097 άτομα επέστρεψαν εθελοντικά (στόχος 900 
επιστροφών). Η εκστρατεία ενημέρωσης ξεκίνησε το καλοκαίρι του 2010 με τηλεοπτικά και 
ραδιοφωνικά σποτ, πληροφορίες στις εφημερίδες και συναντήσεις που απευθύνονταν σε υποψήφιους 
για επιστροφή. 
 
 Στο πλαίσιο του Ετησίου Προγράμματος 2010, 3.200 άτομα περίπου επέστρεψαν εθελούσια (ο 
στόχος είχε υπολογιστεί περίπου μεταξύ των 2.000 και 3.000 εθελούσιων επιστροφών). Ο στόχος για το 
Ετήσιο Πρόγραμμα του 2011 ήταν 7.000. 
 
 Για το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2011, η Συμφωνία Επιχορήγησης υπογράφηκε την 31/7/2012 με 
τον Δ.Ο.Μ. και η δράση είναι σε εφαρμογή. Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει το χρονοδιάγραμμα για 
τα Ετήσια Προγράμματα του 2011 και 2012. 
 

Ετήσιο 
Πρόγραμμα 

Ολοκλήρωση 
όρων από την 

Υπεύθυνη 
Αρχή 

Τελική 
έγκριση 

όρων 

Πρόσκληση 
για 

προτάσεις 

Αξιολόγηση 
προτάσεων 

Ανάθεση 
Σύμβασης 

Υπογραφή 
Συμφωνίας 

Επιχορήγησης 

Περίοδος 
Εκτέλεσης 

Έργου 

2011 10/4/2012 10/4/2012 11/4/2012 21/7/2012 24/7/2012 31/7/2012 
31/7/2012-
30/6/2012 

2012* 10/5/2013 10/5/2013 15/5/2013 15/6/2013 20/6/2013 30/6/2013 
1/7/2013-
30/6/2014 

 
* Η υπάρχουσα σύμβαση επιχορήγησης (Ετήσιο Πρόγραμμα 2011) με τον Δ.Ο.Μ. θα μπορούσε να 
παραταθεί έπειτα από την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων και τη συμφωνία. 
 
 Επιπλέον, αυτή η δράση έχει επίσης συμπεριληφθεί στο Ελληνικό Σχέδιο Δράσης στη διαχείριση 
των μεταναστευτικών ροών που παρουσιάστηκε από την Ελληνική Κυβέρνηση τον Αύγουστο του 2010. 
Αναμένεται ότι η εφαρμογή αυτής της δράσης θα συμβάλλει σημαντικά στην κάλυψη των αναγκών που 
παρουσιάζονται στο Σχέδιο Δράσης. 
 
3.3.1.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 
 Οι Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων θα είναι Μ.Κ.Ο. ή διεθνείς οργανισμοί ικανοί να 
εφαρμόσουν τη δράση. 
 
3.3.1.2. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση σχετικά με τα έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη Αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 
Δ/Υ 
 



3.3.1.3. Προσδοκώμενα ποσοτικά αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από την ανάπτυξη και εφαρμογή της προαναφερόμενης 
δράσης είναι τα ακόλουθα: 

 Εκστρατεία πληροφόρησης για τις δυνατότητες εθελούσιων επιστροφών στο μεγαλύτερο μέρος 
του πληθυσμού (ώστε να βρεθούν οι υποψήφιοι για επιστροφή) και ατομική συμβουλευτική σε 
αυτούς που ενδιαφέρονται να επιστρέψουν στις χώρες καταγωγής, 

 Η εφαρμογή των επιχειρήσεων εθελούσιων επιστροφών (υλικοτεχνική προετοιμασία της 
επιχείρησης, μεταφορά στις χώρες καταγωγής κ.λ.π.) και 

 Τα μέτρα βραχυπρόθεσμης υποστήριξης που στοχεύουν στην επανένταξη των επιστρεφόντων. 

 Ο αυξημένος αριθμός των επιστρεφόντων εθελοντικά, σε σχέση με τις αναγκαστικές 
επιστροφές. 

 
3.3.1.4. Δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
Αποδοτικότητα: Αριθμός των εθελούσιων επιστροφών που θα εφαρμοστούν, αριθμός των ατόμων που 
θα επιστρέψουν εθελοντικά και θα ωφεληθούν από τα μέτρα επανένταξης, Αριθμός των αφισών και 
φυλλαδίων που θα παραχθούν, αριθμός των ενημερωτικών εκδηλώσεων που θα οργανωθούν, αριθμός 
των μέτρων ανάπτυξης ικανοτήτων που θα εφαρμοστούν 
Αποτέλεσμα: Αυξημένη αποδοτικότητα και βιωσιμότητα των επιστροφών. 
Αντίκτυπος: Πιο αποτελεσματική πολιτική επιστροφών. 
 
3.3.1.5. Προβολή της χρηματοδότησης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 
 Στη δράση στην οποία η Υπεύθυνη Αρχή ενεργεί σαν φορέας ανάθεσης, στο σχετικό άρθρο της 
Συμφωνίας Επιχορήγησης καθορίζονται οι υποχρεώσεις των τελικών δικαιούχων σχετικά με την ευθύνη 
που έχουν για πληροφόρηση και δημοσιότητα σύμφωνα με την υπ΄ αριθ. Ε (2008) 796 Απόφαση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής που είναι δεσμευτική: 
(α) αποδέχεται να συμπεριληφθεί στη λίστα των Τελικών Δικαιούχων που αναρτάται στην ιστοσελίδα 
του Ταμείου και όπου θα υπάρχει αναφορά στο όνομα του Τελικού Δικαιούχου, τον τίτλο της Δράσης 
και το ποσό της χρηματοδότησης που κατανέμεται για την εφαρμογή της δράσης 
(β) ακολουθεί απαιτήσεις δημοσιότητας, όπως περιγράφονται στο άρθρο 34 της προαναφερόμενης 
Απόφασης. 
Συγκεκριμένα, ο Τελικός Δικαιούχος: 

(i) Θα τοποθετεί μία μόνιμη μεγάλου μεγέθους επιγραφή σε μία ορατή περιοχή το 
αργότερο τρεις μήνες έπειτα από την ολοκλήρωση της Δράσης, δεδομένου ότι η 
συνολική κοινοτική συνεισφορά ξεπερνά τα 100.000 ευρώ και αφορά στο ποσό που 
δίνεται για την αγορά παγίων. Η επιγραφή κάνει αναφορά στο είδος και το όνομα της 
Δράσης. 
Καθώς η Δράση χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του Ετησίου Προγράμματος που 
συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο, ο Τελικός Δικαιούχος διασφαλίζει ότι οι 
συμμετέχοντες στη δραστηριότητα έχουν ενημερωθεί σχετικά με την χρηματοδότηση. 



Σε κάθε έγγραφο, συμπεριλαμβανομένων πιστοποιητικών συμμετοχής ή άλλων 
πιστοποιητικών, όσον αφορά αυτή τη Δράση, αναφέρεται ότι το έργο 
συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο. 

(ii) Οι πληροφοριακές και επεξηγηματικές επιγραφές θα έχουν συγκεκριμένα: 
- Το λογότυπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

σύμφωνα με τον Κανονισμό 2008/796/ΕΕ (Παράρτημα 10) 
- το Ταμείο και το λογότυπό του 
- τον τίτλο της Δράσης και τον συνολικό προϋπολογισμό (συγχρηματοδοτείται κατά 

75% από το Ευρωπαϊκό Ταμείο και κατά 25% από τα Εθνικά Ταμεία). 
 
3.3.1.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.3.1.7. Οικονομικές πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 3, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€9.100.000,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€900.000,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€10.000.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα ακολουθηθεί 
για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική νομοθεσία και το άρθρο 11 
των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.3.1.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
2. Υποβοηθούμενη εθελούσια επιστροφή 85% 
4. Συμβουλευτική υπηρεσία και πληροφορίες 15% 
 % 
 
 
 
 
 

 

√ 



3.4. ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 4 
3.4.1. Εκπαιδεύσεις του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας (Στόχος 1 της Προτεραιότητας 4 του 
MAP) 
3.4.1.1. Πρόθεση και σκοπός της δράσης 
 Η καθιέρωση μίας εθνικής υποχρεωτικής εκπαίδευσης για το αστυνομικό προσωπικό που είναι 
επιφορτισμένο με την συνοδεία των λαθρομεταναστών πίσω στις χώρες καταγωγής τους, θεωρείται 
αναγκαία. Το κλειδί για τις επιτυχημένες και ασφαλείς συνοδευόμενες επιστροφές, μέσα στο πλαίσιο 
του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, όπως επίσης και η 
δράση των επιχειρήσεων συνοδευόμενων επιστροφών μέσα στο πλαίσιο των βέλτιστων πρακτικών 
υψηλών προτύπων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι η διεξαγωγή ετησίων εκπαιδεύσεων που εστιάζει και 
κατευθύνεται στις νομικές, πρακτικές, ψυχολογικές, κοινωνικές και διαπολιτισμικές πλευρές των 
επιστροφών από αστυνομικούς εκπαιδευτές με υψηλά προσόντα. 
 
Αυτή η δράση περιλαμβάνει τις ακόλουθες εκπαιδεύσεις: 
 

 Εκπαιδεύσεις στις διαδικασίες επιστροφής των λαθρομεταναστών. 
 
Αυτές οι εκπαιδεύσεις στοχεύουν στην κατάρτιση και συνεχή μάθηση του αστυνομικού προσωπικού 
από όλες τις περιφερειακές υπηρεσίες σε θέματα που αφορούν τη διαδικασία της επιστροφής των 
λαθρομεταναστών που συλλαμβάνονται στη χώρα μας. Οι εκπαιδεύσεις θα καλύψουν όλη τη 
διαδικασία της επιστροφής, από την έκδοση της απόφασης επιστροφής έως την πραγματοποίηση της 
επιστροφής του λαθρομετανάστη στην χώρα καταγωγής του/της και θα είναι σε συμφωνία με την 
εθνική και κοινοτική νομοθεσία. 
 Για το Ετήσιο Πρόγραμμα 2012 προγραμματίστηκε μία διήμερη εκπαίδευση 200 ατόμων (στην 
Αθήνα (120) και στη Βέροια (80) άτομα) από διάφορες συναρμόδιες αστυνομικές αρχές. 
 

 Εκπαιδεύσεις στις διαδικασίες συνοδευόμενων επιστροφών των λαθρομεταναστών που 
έχουν συλληφθεί. 
 
Οι προαναφερόμενες εκπαιδεύσεις στοχεύουν: 

- Στην εκπαίδευση και πληροφόρηση του αστυνομικού προσωπικού σε θέματα που 
αφορούν στις διαδικασίες συνοδευόμενης επιστροφής, 

- Την αντιμετώπιση και επίλυση των προβλημάτων που ανακύπτουν κατά τη διαδικασία 
της επιστροφής, 

- Τον εκσυγχρονισμό των μεθόδων και πρακτικών που χρησιμοποιούνται κατά τη 
διαδικασία της επιστροφής. 

 
Για το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012 έχει προγραμματιστεί μία διήμερη εκπαίδευση 200 ατόμων (Αθήνα 
και Βέροια) από διάφορες συναρμόδιες αστυνομικές αρχές. 
 
 



 Εκπαιδεύσεις στις διαδικασίες επανεισδοχής 
Η προαναφερόμενη εκπαίδευση στοχεύει στην κατάρτιση του αστυνομικού προσωπικού που 
εμπλέκεται στην εφαρμογή των συμφώνων επανεισδοχής. Πιο συγκεκριμένα, η πληροφόρηση και η 
εκπαίδευση θα παρέχονται στις υπάρχουσες συμφωνίες, στα προβλήματα που θα προκύπτουν 
κατά την εφαρμογή τους και στους τρόπους για να λυθούν, ενώ ταυτόχρονα θα παρασχεθεί 
εκπαίδευση για την εφαρμογή αποτελεσματικών πρακτικών για την υλοποίησή τους. 
 

 Εκπαίδευση σε θέματα που σχετίζονται με την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των 
δυνητικά επιστρεφόντων 
Η εκπαίδευση του αστυνομικού προσωπικού στη διασφάλιση και τον σεβασμό των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων των μεταναστών που βρίσκονται σε κράτηση είναι πολύ μεγάλης σημασίας. Από τη μία 
πλευρά, η χώρα μας θα εναρμονιστεί με την Κοινοτική Νομοθεσία, και από την άλλη πλευρά θα 
διασφαλιστεί το αναφαίρετο δικαίωμα κάθε ατόμου και πιο συγκεκριμένα των μεταναστών που 
βρίσκονται σε κράτηση, σχετικά με την περιφρούρηση και προστασία των δικαιωμάτων τους. Αυτά 
οι εκπαιδεύσεις αποσκοπούν στην πληροφόρηση του αστυνομικού προσωπικού που έχει αναλάβει 
την φρούρηση των συλληφθέντων ατόμων και των λαθρομεταναστών που είναι σε διαδικασία 
επιστροφής, σε θέματα που αφορούν τις υποχρεώσεις τους που απορρέουν από την εθνική και 
κοινοτική νομοθεσία. 

Για το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012, έχει προγραμματιστεί μία διήμερη εκπαίδευση 250 ατόμων 
από διάφορες συναρμόδιες αστυνομικές αρχές στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ιωάννινα και 
Αλεξανδρούπολη. 

 

 Εκπαιδεύσεις στην μεταχείριση ευάλωτων δυνητικά επιστρεφόντων 
Η συγκεκριμένη εκπαίδευση στοχεύει στην καλύτερη δυνατή μεταχείριση των ευπαθών ομάδων 

όπως για παράδειγμα οι υπερήλικες, οι έγκυες, τα άτομα με ειδικές ανάγκες, κ.λ.π. ταυτόχρονα μέσω 
της διασφάλισης και προστασίας των ανθρώπινων δικαιωμάτων τους. 
 Τα προαναφερθέντα προβλήματα προβλέπεται να επιλυθούν μέσω εκπαιδεύσεων που θα 
βελτιώσουν και θα εκσυγχρονίσουν τις υπάρχουσες μεθόδους που αφορούν την μεταχείριση των 
ευπαθών ομάδων. 
 Για το Ετήσιο Πρόγραμμα του 2012, η εκπαίδευση 240 ατόμων από διάφορες συναρμόδιες 
αστυνομικές αρχές στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Δωδεκάνησα, Σάμο και Λέσβο θα παρασχεθούν σε ένα 
διήμερο σεμινάριο. 
 

 Εκπαίδευση των αστυνομικών συνοδείας για τις επιχειρησιακές διαδικασίες συνοδευόμενων 
επιστροφών 

 
Αυτή η εκπαίδευση θα βασιστεί στα αποτελέσματα της δράσης του Ετησίου Προγράμματος 2011. 

Κράτη – Μέλη της Ε.Ε. με εμπειρία στον τομέα των επιστροφών, όπως η Γερμανία και η Ολλανδία, 
έχουν καθιερώσει μοντέλα εκπαίδευσης σε εθνικό επίπεδο, σύμφωνα με τα οποία θα παρέχουν στους 
αστυνομικούς συνοδείας επιστροφών, όλη την απαραίτητη τεχνογνωσία σε τέτοιο εξειδικευμένο τομέα 
όπως είναι οι συνοδευόμενες επιστροφές. 



 
 Για να επιτύχουμε τους στόχους της εκπαίδευσης, θα εφαρμόσουμε ένα ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα τεχνικής εκπαίδευσης που θα περιλαμβάνει: 
- Επισκέψεις σε άλλα Κράτη – Μέλη 
- Πρόσκληση εμπειρογνωμόνων 
- Πρόσκληση εκπαιδευτών και ομιλητών 
- Απόκτηση ενός προτύπου καθισμάτων καμπίνας αεροσκάφους για εκπαίδευση στις 

συνοδείες 
 

Τα έξοδα που σχετίζονται με τις εκπαιδεύσεις συμπεριλαμβάνουν την μεταφορά των 
εκπαιδευτών και των εκπαιδευομένων, εκπαιδευτικό υλικό, διαμονή και σίτιση, ενοικίαση χώρων και 
εξοπλισμού, μετάφραση εάν χρειάζεται κ.λ.π. 

 
Αυτή η δράση αποτελεί συνέχεια της δράσης που συμπεριλήφθηκε στα Ετήσια Προγράμματα 

2008, 2009, 2010 και 2011 και θα ξεκινήσει έπειτα από την έγκριση του Ετήσιου Προγράμματος 2012 
και θα ολοκληρωθεί την 30-06-2014. 

Παρ΄ όλα αυτά, οι εκπαιδευόμενοι δεν θα είναι οι ίδιοι, για τα Ετήσια Προγράμματα 2009, 2010 
και 2011. 

 
Η διαδικασία για την εφαρμογή της προαναφερόμενης δράσης για τα Ετήσια Προγράμματα 

2010 και 2011 είναι σε εξέλιξη και δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί. 
 

Για την υποστήριξη των εκπαιδεύσεων, θα δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο εγχειρίδιο το οποίο θα 
περιλαμβάνει σχετικές ρυθμίσεις και νομοθεσία για τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών. Το 
εγχειρίδιο θα περιλαμβάνει νόμους και άλλες βέλτιστες πρακτικές (κατευθυντήριες γραμμές) για 
κανονικές υποθέσεις. 
 
3.4.1.2. Αναμενόμενοι λήπτες των χορηγήσεων 

Η Υπεύθυνη Αρχή θα εφαρμόσει αυτή τη δράση σε συνεργασία με τις αρμόδιες Διευθύνσεις του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη. 
 
3.4.1.3. Όπου προβλέπεται, αιτιολόγηση σχετικά με έργα που εφαρμόζονται απευθείας από την 
Υπεύθυνη Αρχή σαν εκτελεστικός φορέας 

Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη (Διεύθυνση Οικονομικών του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας) μπορεί να ενεργεί σαν εκτελεστικός φορέας έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής, όπου το έργο περιέρχεται στην 
αποκλειστική του αρμοδιότητα, ως κρατικός οργανισμός και δεν μπορεί να παραχωρηθεί σε άλλη 
υπηρεσία ή αρχή. Με βάση την εθνική νομοθεσία [άρθρα 8 και 15 του Π.Δ. 14/2001 (Φ.Ε.Κ. Α 
12/31.01.2001)], οι Διευθύνσεις Οικονομικών, Αλλοδαπών και Πολιτικού Προσωπικού του Αρχηγείο της 
Ελληνικής Αστυνομίας/ Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη θα εφαρμόσουν την 
προαναφερόμενη δράση. 



 
3.4.1.4. Προσδοκώμενα αποτελέσματα και δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν 
 Τα αποτελέσματα που αφορούν την ανάπτυξη και υλοποίηση της προαναφερόμενης δράσης 
αναμένεται να είναι τα ακόλουθα: 

 Η αποτελεσματική εκπαίδευση του αστυνομικού προσωπικού στα θέματα των επιστροφών, 
προσαρμοσμένα στις ανάγκες και τα πρότυπα που ορίζονται από την Ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

 Η αποτελεσματικότητα του αστυνομικού προσωπικού στην διεκπεραίωση των καθηκόντων τους 
σε θέματα για επιστροφές. 

 Η ολοκληρωμένη διαχείριση των επιστροφών. 
 
Αποδοτικότητα: Αριθμός και είδος εκπαιδευτικών σεμιναρίων που διοργανώθηκαν. Αριθμός και είδος 
αρχών που εκπαιδεύτηκαν. Αριθμός συμμετεχόντων, αριθμός εκπαιδευτικών επισκέψεων. 
Αποτέλεσμα: Αυξημένη γνώση των διεθνών προτύπων σχετικά με την επιστροφή. Βελτιωμένη 
ικανότητα των αρμόδιων αρχών να πάρουν αποφάσεις υψηλής ποιότητας. Αλλαγές στην εθνική 
νομοθεσία και πρακτικές σαν αποτέλεσμα της απόκτησης γνώσης και των εκπαιδεύσεων. 
Αντίκτυπος: Αποτελεσματική και ομοιόμορφη εφαρμογή των κοινών προτύπων για τις επιστροφές. 
Μείωση των ισχυρισμών για παραβιάσεις των ανθρώπινων δικαιωμάτων στον τομέα της επιστροφής. 
 
3.4.1.5. Προβολή της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 5 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.4.1.6. Συμπληρωματικότητα με παρόμοιες δράσεις που χρηματοδοτούνται από άλλα όργανα της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εάν προβλέπεται 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 6 της δράσης 3.1.1. της Προτεραιότητας 1. 
 
3.4.1.7. Οικονομικές πληροφορίες 

Το συγκεκριμένο έργο, που προβλέπεται από την προτεραιότητα 1, θα λάβει το 91% της 
χρηματοδότησης του από Κοινοτικούς πόρους (€127.400,00) και το 9% από εθνικούς πόρους 
(€12.600,00 από τον Κρατικό Προϋπολογισμό), συνεπώς η δημόσια δαπάνη θα ανέλθει στα 
€140.000,00. Η εθνική συνεισφορά πρέπει να καλυφθεί από το Υπουργείο Δημοσίας Τάξης & 
Προστασίας του Πολίτη, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων, μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (και ως εκ τούτου από τον τακτικό προϋπολογισμό) και η διαδικασία που θα ακολουθηθεί 
για την εφαρμογή της συγκεκριμένης δράσης είναι σύμφωνη με την εθνική νομοθεσία και το άρθρο 11 
των εφαρμοστικών κανόνων. 
 
3.4.1.8. Κατηγοριοποίηση της δράσης σύμφωνα με την τυπολογία του Ταμείου 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1- ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΦΗ Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Α – Υποβοηθούμενη Εθελούσια επιστροφή 

 



 ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ Β – Αναγκαστική Επιστροφή 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2 (ΟΙ ΔΕΚΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ) 
Τυπολογία (1 έως 10) Ποσοστό (%) 
6. Ανάπτυξη ικανότητας προσωπικού 100% 
 % 
 % 
 
 
Δράση 3.4.2.: Ανάπτυξη κοινών δεικτών (δείκτες αποτελέσματος, δείκτες πολιτικής) για την 
παρακολούθηση και αξιολόγηση των προγραμμάτων εθελούσιας ή/ και αναγκαστικής επιστροφής 
σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο 
 
Αυτή η δράση θα εφαρμοστεί στο Ετήσιο Πρόγραμμα 2013. 
 
 
Δράση 3.4.3.: Συλλογή εθνικών δεδομένων στο πεδίο της επιστροφής (με ειδική προσοχή στην 
καταλληλότητα των πηγών αναφοράς και στη μέθοδο συλλογής δεδομένων με σκοπό τη βελτίωση 
της ποιότητας των πηγών δεδομένων και της ταχύτητας συλλογής δεδομένων) και σύγκριση με άλλα 
Κράτη – Μέλη 
 
Αυτή η δράση θα εφαρμοστεί στο Ετήσιο Πρόγραμμα 2013. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

√ 



4. ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ 
4.1. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ 
 Η Τεχνική Βοήθεια είναι ένα πολύτιμο εργαλείο και είναι ζωτικής σημασίας εάν τα έργα που 
περιγράφονται ανωτέρω πρόκειται να αναπτυχθούν/ εφαρμοστούν αποτελεσματικά. Εστιάζει κυρίως 
στο οργανισμό της Υπεύθυνης Αρχής και στον προγραμματισμό, σχεδιασμό, προετοιμασία, 
αξιολόγηση, διαχείριση, παρακολούθηση, δημοσιότητα, εφαρμογή και έλεγχο των δράσεων που 
ενσωματώνονται στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής και συγχρηματοδοτούνται από την Κοινότητα και 
εθνικούς πόρους. 
 Η Τεχνική Βοήθεια θα χρηματοδοτήσει μέτρα δημοσιότητας, όπως προετοιμασία της 
ιστοσελίδας της Υπεύθυνης Αρχής και δημοσιότητα των σχετικών δεδομένων, την προετοιμασία των 
εγχειριδίων διαδικασιών μέσω μίας εταιρείας συμβούλων, μεταφράσεις των προγραμμάτων (Ελληνικά 
σε Αγγλικά και αντίθετα) από εξουσιοδοτημένα ιδιωτικά γραφεία, εκπαιδεύσεις του προσωπικού της 
Υπεύθυνης Αρχής, βιβλία και επιστημονικά περιοδικά για το προσωπικό της Υπεύθυνης Αρχής ώστε να 
αυξήσει τις γνώσεις του στην νομοθεσία της Ε.Ε., κ.λ.π., επιτόπιοι έλεγχοι από το 3ο Τμήμα της 
Υπεύθυνης Αρχής και της Αρχής Ελέγχου, έξοδα μετακίνησης του προσωπικού όλων των καθορισμένων 
αρχών (Υπεύθυνη Αρχή, Αρχή Πιστοποίησης και Αρχή Ελέγχου) και αγορά των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, σχετικού τεχνικού εξοπλισμού και αναλωσίμων για τις καθορισμένες αρχές (Υπεύθυνη 
Αρχή, Αρχή Πιστοποίησης και Αρχή Ελέγχου). 
 Επιπλέον, μία πληροφοριακή δραστηριότητα θα οργανωθεί για να παρουσιάσει τα επιτεύγματα 
του Ετησίου Προγράμματος 2011 (Άρθρο 33 (2) (α) της Απόφασης Ε (2008) 796). Θα παρουσιαστούν τα 
βήματα εφαρμογής των δράσεων των Ετησίων Προγραμμάτων 2008, 2009 και 2010 με αναφορές στον 
προϋπολογισμό και στην πρόθεση και σκοπό κάθε δράσης. Τα ακόλουθα ενδιαφερόμενα μέρη θα 
προσκληθούν στην προαναφερόμενη παρουσίαση: η Ηγεσία του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, 
η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης & Προστασίας του Πολίτη, εκπρόσωποι άλλων 
Υπουργείων και διεθνών οργανισμών και Μ.Κ.Ο. 
 Η Τεχνική Βοήθεια υπολογίστηκε να χρηματοδοτηθεί μόνο (100% Συνεισφορά της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής) από συνεισφορά της Κοινότητας, δίνοντας το συνολικό ποσό των €336.265,00 για το 2012. 
 
4.2. ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΠΟΣΟΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 Τα αποτελέσματα που αναμένονται από τη χρήση της Τεχνικής Βοήθειας είναι ταχύτερη 
εφαρμογή των δράσεων που προγραμματίζονται και καλύτερα πρότυπα διαχείρισης, παρακολούθησης 
και εφαρμογής, ώστε να γίνει η καλύτερη δυνατή χρήση των Κοινοτικών και εθνικών πόρων. Αυτό θα 
επιτευχθεί με τη βελτίωση της διοικητικής και τεχνικής ικανότητας αυτών που εμπλέκονται στο 
σύστημα διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου σε όλα τα στάδια του σχεδιασμού, 
προγραμματισμού, αξιολόγησης, διαχείρισης, επιλογής, παρακολούθησης, δημοσιότητας, εφαρμογής 
και ελέγχου. 
 
4.3. ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΥΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 Όπως περιγράφηκε στο σημείο 3.1.1.6. 
 



 5. ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Ετήσιο Πρόγραμμα 2012 – Προσχέδιο του Οικονομικού Προϋπολογισμού 
Πίνακας 1 – Πίνακας Επισκόπησης 

Κράτος Μέλος: ΕΛΛΑΔΑ 
Ετήσιο Πρόγραμμα που αφορά: 2012 
Ταμείο: ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ 

(όλα τα ποσά σε ευρώ) 
Προτεραι

ότητα 

Συγκεκριμ
ένη 

Προτεραιό
τητα 
(1) 

Κοινοτική 
Συνεισφορά  

(α) 

Εθνική Συμμετοχή  
(β) 

 
 

Ιδιωτική 
Συμμετοχή 

(γ) 

Προϋπολογισμός 
(δ= α+β+γ) 

% Κοινοτική 
Συνεισφορά  

(ε= α/δ) 

Ποσοστό του 

Συνόλου 

(στ= δ/σύνολο 

δ) 

Δράση 3.1.1.:  Βελτίωση της πληροφόρησης 
που παρέχεται σε υποψήφιους προς 
επιστροφή, με την πρόσληψη διερμηνέων 
και μεταφραστών της μητρικής τους 
γλώσσας 

1 
 

682.500,00 € 67.500,00 € -------- 750.000,00 € 91% 1,83% 

Δράση: 3.1.2.:  Βελτίωση της παροχής 
ψυχολογικής υποστήριξης σε υποψήφιους 
προς επιστροφή, προσλαμβάνοντας 
κοινωνικούς λειτουργούς / ψυχολόγους 

1 
 

1.137.500,00 € 112.500,00 € -------- 1.250.000,00 € 91% 3,05% 

Δράση 3.1.3.:  Βελτίωση της συνεργασίας 
στην επιστροφή με τις αρχές των 
συνεργαζόμενων τρίτων χωρών και με άλλα 
Κράτη – Μέλη 

1 
 

45.500,00 € 4.500,00 € -------- 50.000,00 € 91% 0,12% 

Δράση 3.1.4.: Διμερείς συναντήσεις με τις 
Προξενικές Αρχές των τρίτων χωρών 

1 
 

54.600,00 € 5.400,00 € -------- 60.000,00 € 91% 0,15% 

Δράση 3.1.5.: Εφαρμογή των αναγκαστικών 
επιστροφών ή υποβοήθηση της εθελουσίας 
αναχώρησης από την Ελληνική Αστυνομία 
για υπηκόους τρίτων χωρών που δεν 
πληρούν ή δεν πληρούν πλέον τις 
προϋποθέσεις για είσοδο και παραμονή 

1 
 

1.961.960,00 € 194.040,00 € -------- 2.156.000,00 € 91% 5,26% 

Δράση 3.1.6.:  Βελτίωση της παροχής 
νομικών υπηρεσιών σε υποψήφιους για 
επιστροφή μέσω την πρόσληψης νομικών 
συμβούλων. 

1 
 

27.300,00 € 2.700,00 € -------- 30.000,00 € 91% 0,07% 

Δράση 3.1.7:  Βελτίωση των συνθηκών 
κράτησης για τους κρατούμενους που 
βρίσκονται σε διαδικασία επιστροφής, 
ειδικά στις ευπαθείς ομάδες 

1 
 

1.962.688,00 € 194.112,00 € -------- 2.156.800,00 € 91% 5,26% 



Ετήσιο Πρόγραμμα 2012 – Προσχέδιο του Οικονομικού Προϋπολογισμού 
Πίνακας 1 – Πίνακας Επισκόπησης 

Κράτος Μέλος: ΕΛΛΑΔΑ 
Ετήσιο Πρόγραμμα που αφορά: 2012 
Ταμείο: ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ 

(όλα τα ποσά σε ευρώ) 
Προτεραι

ότητα 

Συγκεκριμ
ένη 

Προτεραιό
τητα 
(1) 

Κοινοτική 
Συνεισφορά  

(α) 

Εθνική Συμμετοχή  
(β) 

 
 

Ιδιωτική 
Συμμετοχή 

(γ) 

Προϋπολογισμός 
(δ= α+β+γ) 

% Κοινοτική 
Συνεισφορά  

(ε= α/δ) 

Ποσοστό του 

Συνόλου 

(στ= δ/σύνολο 

δ) 

Δράση 3.1.8.: Δημιουργία ή αναβάθμιση των 
κέντρων κράτησης για τους κρατούμενους 
που βρίσκονται σε διαδικασία επιστροφής. 

1 
 

18.473.000,00 € 1.827.000,00 € -------- 20.300.000,00 € 91% 49,49% 

Δράση 3.1.9.: Οργάνωση εκπαιδεύσεων για 
Δικαστικά Σώματα 

1 
 

27.300,00 € 2.700,00 € -------- 30.000,00 € 91% 0,07% 

Δράση 3.1.10.: Ενίσχυση της ικανότητας του 
Συνηγόρου του Πολίτη στη διαδικασία προ 
της επιστροφής και στη διαδικασία της 
επιστροφής. 

1 
 

9.100,00 € 900,00 € -------- 10.000,00 € 91% 0,02% 

Δράση 3.1.11.: Παροχή ιατρικής βοήθειας 
στα κέντρα επαναπατρισμού κατά τη 
διαδικασία της επιστροφής 

1 
 

1.365.000,00 € 135.000,00 € -------- 1.500.000,00 € 91% 3,66% 

Δράση 3.1.12: Αναβάθμιση των Τμημάτων 
Απελάσεων των Διευθύνσεων Αλλοδαπών 
Αττικής και Θεσσαλονίκης 

1 
 

473.200,00 € 46.800,00 € -------- 520.000,00 € 91% 1,27% 

Δράση 3.2.1.: Εφαρμογή κοινών 
δραστηριοτήτων με άλλα κράτη μέλη της ΕΕ 

2 
 

1.574.300,00 € 155.700,00 € -------- 1.730.000,00 € 91% 4,22% 

Δράση 3.3.1: Εφαρμογή των 
υποβοηθούμενων εθελούσιων επιστροφών, 
συμπεριλαμβανομένων και μέτρων 
επανένταξης. 

3 
 

9.100.000,00 € 900.000,00 € -------- 10.000.000,00 € 91% 24,38% 

Δράση 3.4.1.: Εκπαιδεύσεις Προσωπικού της 
Ελληνικής Αστυνομίας 

4 
 

127.400,00 € 12.600,00 € -------- 140.000,00 € 91% 0,34% 

 
 
 
 



Ετήσιο Πρόγραμμα 2012 – Προσχέδιο του Οικονομικού Προϋπολογισμού 
Πίνακας 1 – Πίνακας Επισκόπησης 

Κράτος Μέλος: ΕΛΛΑΔΑ 
Ετήσιο Πρόγραμμα που αφορά: 2012 
Ταμείο: ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ 

(όλα τα ποσά σε ευρώ) 
Προτεραι

ότητα 

Συγκεκριμ
ένη 

Προτεραιό
τητα 
(1) 

Κοινοτική 
Συνεισφορά  

(α) 

Εθνική Συμμετοχή  
(β) 

 
 

Ιδιωτική 
Συμμετοχή 

(γ) 

Προϋπολογισμός 
(δ= α+β+γ) 

% Κοινοτική 
Συνεισφορά  

(ε= α/δ) 

Ποσοστό του Συνόλου 

(στ= δ/σύνολο δ) 

Δράση 3.4.2: Ανάπτυξη κοινών δεικτών 
(δείκτες αποτελέσματος, δείκτες πολιτικής) 
για την παρακολούθηση και αξιολόγηση 
προγραμμάτων εθελουσίας και/ή 
αναγκαστικής επιστροφής σε εθνικό και 
κοινοτικό επίπεδο 

4 
 

0,00 € 0,00 € -------- 0,00 € 91% 0,00% 

Δράση 3.4.3.: Συλλογή εθνικών δεδομένων 
στο πεδίο της επιστροφής (με ειδική 
προσοχή στην καταλληλότητα των πηγών 
αναφοράς και στη μέθοδο συλλογής 
δεδομένων με σκοπό τη βελτίωση της 
ποιότητας των πηγών δεδομένων και της 
ταχύτητας συλλογής δεδομένων) και 
σύγκριση με άλλα Κράτη – Μέλη 

4  0,00 € 0,00 € -------- 0,00 € 91% 0,00% 

Τεχνική βοήθεια   336.265,00 € 0,00 € -------- 336.265,00 € 100% 0,82% 

ΣΥΝΟΛΟ   37.357.613,00 3.661.452,00  41.019.065,00 91,07% 100% 

 
 Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΑΡΚΕΤΑΚΗΣ 
                     ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

  
 


